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ĐỀ TÀI: MỘT VÀI BIỆN PHÁP TẠO HỨNG THÚ CHO TRẺ
MẪU GIÁO THAM GIA TRÒ CHƠI DÂN GIAN
I.ĐẶT VẮN ĐỀ :
                                  “Trẻ em hôm nay, thế giới ngày mai”

Trẻ em hôm nay chính là mầm non tương lai của tổ quốc. Để có được mầm non đó luôn tươi sáng đến với thế giới ngày mai, là giáo viên mầm non phải làm gì đây cho thế hệ ngày mai có một tương lai tốt đẹp. Trong chương trình chăm sóc giáo dục trẻ có rất nhiều hoạt động để giúp trẻ phát triển toàn diện về các mặt: Đức, trí, thể, mỹ và tình cảm – xã hội được thể hiện qua các hoạt động như: Hoạt động góc, hoạt động học và dạo chơi-tham quan, các trò chơi vận động, trò chơi học tập, trò chơi âm nhạc….Chúng ta biết, hoạt động chủ đạo của trẻ chính là hoạt động vui chơi, mà trẻ không chỉ cần được chăm sóc sức khỏe, được cô giáo tổ chức học tập mà quan trọng nhất trẻ cần được thỏa mãn nhu cầu vui chơi. Xuất phát từ vai trò quan trọng của việc tổ chức hoạt động vui chơi, tôi thấy việc tổ chức cho trẻ chơi các trò chơi dân gian là một việc làm cần thiết và rất có ý nghĩa.
Di sản văn hoá truyền thống Việt Nam có nhiều loại hình khác nhau, trong đó có thể nói, trò chơi dân gian cũng là một di sản văn hoá quý báu của dân tộc. Nó được kết thành từ quá trình lao động và sinh hoạt, trong đó tích tụ cả trí tuệ và niềm vui của bao thế hệ người Việt xưa đến nay. Đặc biệt đối với trẻ em, trò chơi dân gian nó đã mang lại cho thế giới trẻ thơ nhiều điều thú vị và bổ ích, đồng thời thỏa mãn nhu cầu giải trí, vui chơi, quyền được chia sẻ niềm vui của các em với bạn bè, cộng đồng. Nó làm cho thế giới xung quanh các em đẹp hơn và rộng mở; tuổi thơ của các em sẽ trở thành những kỉ niệm quý báu theo suốt cuộc đời; làm giàu nguồn tình cảm và trí tuệ cho các em.. Vì vậy trò chơi dân gian rất cần thiết được lựa chọn, tổ chức trong lớp mẫu giáo tùy theo lứa tuổi của trẻ.
II. CƠ SỞ LÝ LUẬN :

Trò chơi dân gian có nhiều thế mạnh riêng. Giáo viên có thể sử dụng những vật liệu sẵn có, rẻ tiền, thậm chí không cần sử dụng đồ dùng dụng cụ mà chỉ cần trẻ chơi với nhau. Điều này phù hợp với tình hình thực tế của từng lớp. Trẻ được tiếp cận và tham gia chơi trực tiếp các trò chơi dân gian, giúp cho trẻ sớm hình thành các thói quen hoạt động có hệ thống, tính tập thể, trẻ tự tin, linh hoạt trong mọi hoạt động cũng như sự phát triển của trẻ sau này. Thông qua trò chơi dân gian trẻ sẽ phát triển được các giác quan (Thị giác, thính giác, vị giác, xúc giác, khứu giác), còn phát triển cho trẻ về trí nhớ, tư duy, trí tưởng tượng và ngôn ngữ đặc biệt đưa trẻ vào thể loại chơi dân gian nhiều hơn để tránh xa các trò chơi mang tính bạo lực của xã hội như (Súng, dao, kiếm…).
Mục tiêu của phong trào thi đua“ Xây dựng trường học thân thiện – Học sinh tích cực “. Đưa trò chơi dân gian vào nhà trường là điều hết sức cần thiết không những góp phần rèn luyện sức khỏe, kĩ năng ứng xử hợp lí, các tình huống trong cuộc sống, thói quen và kĩ năng làm việc còn kích thích học sinh học tập tốt “Chơi vui, học càng vui”. Trò chơi dân gian là món ăn tinh thần bổ ích sảng khoái cho học sinh tạo không khí vui tươi cởi mở, học sinh gần gũi thân thiện nhau hơn bởi những trò chơi đó mang tính hài hước dí dỏm thể hiện sự tương tác khi chơi .
Trò chơi dân gian được gắn liền với môi trường sống. Nó đơn giản dễ  chơi, vật dụng dễ tìm, không tốn tiền, dễ tổ chức dù trong không gian hẹp như góc sân, lớp học. Tất cả những trò chơi có chung một mục đích rèn luyện sức khỏe, nhanh tay, tinh mắt, sáng tạo khéo léo.
Đúng như PGS,TS Nguyễn Văn Huy, giám đốc Bảo tàng Dân tộc học Việt Nam đã nói: “ Cuộc sống đối với trẻ em không thể thiếu những trò chơi. Trò chơi dân gian không đơn thuần là một trò chơi của trẻ con mà nó chứa đựng cả nền văn hoá dân tộc Việt Nam, độc đáo và giàu bản sắc dân tộc. Trò chơi dân gian không chỉ chắp cánh cho tâm hồn trẻ, giúp trẻ phát triển tư duy, sáng tạo, mà còn giúp các em hiểu về tình bạn, tình yêu gia đình, quê hương, đất nước. Ngày nay các em ở một xã hội công nghiệp, chỉ quen với máy móc và không có khoảng thời gian chơi cũng là một thiệt thòi. Thiệt thòi hơn khi các em không được làm quen và chơi những trò chơi dân gian của thiếu nhi ngày trước. Trò chơi dân gian đang ngày càng bị mai một và quên lãng, không chỉ có ở các thành phố mà còn ở cả các vùng nông thôn thành thị. Vì thế, giúp các em hiểu và quay về nguồn với các trò chơi dân gian là một việc làm cần thiết”. 
III.  CƠ SỞ THỰC TIỄN :

Đặc điểm tâm sinh lí của trẻ mẫu giáo là chơi mà học, học bằng chơi, thích khám phá những điều mới lạ đặc biệt là các trò chơi trẻ luôn tham gia vào các trò chơi. Nhưng trẻ cũng mau nhàm chán, nếu các trò chơi đơn điệu không hấp dẫn lôi cuốn. 

Trong thực tế từ nhiều năm qua khi đến lớp trẻ chỉ hay chơi tự do: Chạy nhảy có khi lại ngồi một mình hoặc chơi trò chơi thường khô khan, gò ép, lặp đi, lặp lại nhiều lần không theo chủ đề …nên dễ gây trẻ nhàm chán. Đa số trẻ còn rụt rè, kĩ năng làm việc theo nhóm còn hạn chế, khả năng ứng xử trước các tình huống không linh hoạt. Về phần giáo viên chưa tạo môi trường nhằm kích thích trẻ hứng thú khi vui chơi, chưa nắm được nội dung các trò chơi dân gian. Trẻ chỉ được tham gia các trò chơi dân gian vào các lễ hội trong năm như: Lễ hội bé vui hội đến trường, Vui hội Trung thu….. nhưng thường gặp thời tiết bất lợi, giáo viên chưa linh hoạt tổ chức cho phù hợp với thời tiết. Do đó việc phát huy tốt trò chơi dân gian vào trong lớp còn hạn chế.Trong suốt quá trình thực hiện và tổ chức hoạt động này tôi đã gặp phải những thuận lợi và khó khăn sau:
*Thuận lợi:



Được sự quan tâm giúp đỡ tạo điều kiện của Ban giám hiệu nhà trường.

 
Trẻ trong lớp cùng một độ tuổi.

Trường lớp khang trang, lớp học rộng rãi, thoáng mát, có đủ đồ dùng đồ chơi cho trẻ tham gia các hoạt động.



Phụ huynh nhiệt tình, quan tâm đến việc chăm sóc, giáo dục các cháu.



*Khó khăn:

 
Vốn kiến thức phong phú về các trò chơi dân gian của giáo viên còn hạn chế.             

Khả năng chú ý có chủ định của trẻ còn kém. Trẻ dễ dàng nhập cuộc chơi nhưng cũng nhanh chóng tự rút ra khỏi trò chơi nếu không còn hứng thú.

Trong lớp còn một số trẻ rụt rè, nhút nhát, thiếu tự tin và không thích tham gia vào các hoạt động tập thể. 
Xuất phát từ những đặc điểm tính chất trên, tôi luôn băn khoăn, trăn trở và không ngừng học tập, nghiên cứu tài liệu, học hỏi kinh nghiệm của các chị em đồng nghiệp để có những phương pháp hiệu quả tổ chức trò chơi dân gian cho trẻ, nhưng làm thế nào để đưa trẻ vào chơi trò chơi dân gian tích cực và hứng thú, phát huy được tính chủ động, yêu thích các trò chơi dân gian ở trẻ.  

Từ những thực trạng nêu trên, ngay từ đầu năm học tôi đã suy nghĩ và tìm ra nhiều biện pháp áp dụng thành công trong việc tổ chức trò chơi  dân gian cho trẻ mẫu giáo nên  tôi chọn đề tài “Một vài biện pháp tạo hứng thú cho trẻ mẫu giáo tham gia trò chơi dân gian”.  
IV. NỘI DUNG NGHIÊN CỨU:  

Đối với giáo dục mầm non, ngoài sự cần thiết có một môi trường xanh-sạch-đẹp cần phải xây dựng bầu không khí vui tươi thân thiện cho trẻ thông qua các trò chơi, đặc biệt là trò chơi dân gian. Qua các trò chơi dân gian trẻ sẽ được hình thành, phát triển các phẩm chất về thể lực, trí tuệ và tình cảm đạo đức. Mỗi trò chơi có một sắc thái riêng rất hấp dẫn cho trẻ. Theo phân tích và cách phân loại của tác giả Phan Lan Oanh (Tạp chí văn hóa nghệ thuật – Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch), thì trò chơi dân gian trẻ em Việt Nam được chia làm hai loại lớn đó là các trò chơi trí tuệ và các trò chơi vui – khỏe – khéo.

Trò chơi trí tuệ còn gọi là trò chơi học tập nhằm thúc đẩy hoạt động trí tuệ giúp trẻ nhận thức thế giới xung quanh thông qua các thao tác trí óc kết hợp với hành động chơi như: Ô ăn quan, cờ chiếu tướng, kim kiểm kìm kim, đánh chuyền, bắn bi.    
Trò chơi vui – khỏe – khéo là những trò chơi dân gian tổng hợp vì mỗi trò chơi kết hợp nhiều kỹ năng vận động thể lực. Mục đích của các trò chơi này nhằm phát huy tính tích cực chủ động của trẻ, giúp trẻ mở rộng mối quan hệ như: Mèo bắt chuột, Bịt mắt bắt dê, Kéo co, Dích dắc, dích dắc…

Có những trò chơi được bắt dầu từ những bài đồng dao, có thể nhập bài hát lồng vào trò chơi để phát triển ngôn ngữ cho trẻ. Chính vì vậy tôi phải lựa chọn trò chơi phù hợp với lứa tuổi của trẻ ở lớp và phù hợp với từng hoạt động để lồng ghép tích hợp vào các hoạt động trên lớp hoặc hoạt động góc... nhằm tổ chức cho trẻ chơi trò chơi dân gian đạt hiệu quả cao.                               

Biện pháp 1. Sưu tầm, lựa chọn các trò chơi dân gian phù hợp với lứa tuổi của trẻ.
Như chúng ta đã biết trò chơi dân gian Việt Nam rất phong phú, đa dạng nhưng không phải trò chơi nào cũng phù hợp với học sinh. Vì thế, giáo viên nên có sự cân nhắc lựa chọn cho phù hợp nếu không sẽ không đạt hiệu quả, phản tác dụng giáo dục. Ngoài vốn hiểu biết sẵn có tôi tìm hiểu thêm trên mạng, trong sách báo, cẩm nang 100 trò chơi dân gian Việt Nam. Sau khi sưu tầm các trò chơi tôi phân loại và giới hạn một số  trò chơi cụ thể như sau: ( minh họa trong phần phụ lục )
Để tất cả trẻ tham gia vào trò chơi hứng thú và tích cực thì chúng ta nên dựa vào tính chất của từng trò chơi cho phù hợp với độ tuổi, đặc thù tâm sinh lí của trẻ. Độ tuổi mà tôi lựa chọn đó là mẫu giáo nhỡ, thì trò chơi đối với trẻ thường khó, nên cần lựa chọn trò chơi từ dễ đến khó dần theo từng giai đoạn phát triển của trẻ.

Ví dụ: Trò chơi “Lộn cầu vồng” (Giai đoạn đầu năm)

Đó là trò chơi đơn giản mà chúng ta chọn vào thời gian đầu năm học. Còn 
một số trò chơi khác nữa như:  ; “ Kéo co”,  “ Trốn tìm”, “ Kéo cưa lừa xẻ” 

Giai đoạn về sau thì chúng ta nâng cao trò chơi và yêu cầu của luật chơi phức tạp hơn một chút để kích được sự hứng thú của trẻ khi chơi.

Ví dụ: “Mèo bắt chuột” (Giai đoạn cuối học kỳ 1)

Mục đích:

Rèn luyện cho trẻ tính nhanh nhẹn, tháo vát, vui vẻ,

Trẻ chạy nhanh, quan sát đúng cửa hang chuột chạy.

Luật chơi:

Chuột chạy trước, mèo đuổi sau.

Chuột chạy qua hàng rào mèo phải chạy qua đúng hang rào mà chuột đã chạy qua.
Cách chơi:

Trẻ đứng thành vòng tròn nắm tay nhau dang ngang. Cô chọn hai cháu ngang sức nhau đứng quay lưng vào nhau ở giữa vòng tròn. Cô vỗ vai cháu nào bảo chuột thì cháu đó phải chạy ngay còn cháu kia làm “mèo” đuổi theo “chuột” chạy vào khe giữa hai cháu đứng vòng ngoài. Mèo bắt chuột phải chạy theo đúng hướng chuột đã chạy để bắt, khi mèo bắt được chuột thì cho hai cháu khác vào thay, hai cháu trước về đứng vào vòng.

Việc lựa chọn trò chơi với từng giai đoạn không chỉ giúp trẻ phát triẻn về mọi mặt mà còn kích thích trẻ tham gia chơi tích cực hơn.

Chúng ta nên chú ý đến đặc tính của  trò chơi dân gian là phát huy tính tập thể, hoạt động có hệ thống vì thế chúng ta nên lựa chọn những trò chơi mang tính chất tập thể, để phát huy được thế mạnh của trò chơi, đồng thời giúp trẻ phát triển được kỹ năng giao tiếp, tinh thần đoàn kết, hòa đồng với mọi người như: Trò chơi “Chèo thuyền”; “Rồng rắn lên mây”; “Nhảy tiếp sức”; “ Dích dắc, dích dắc”, “ Thả đỉa ba ba”, “ Hát chuyền sỏi”, “ Đếm sao”, “ Kéo co”, “ Rồng rắn lên mây”, “Chồng đống chồng đe”, … Đó là những trò chơi mà trẻ được tham gia chơi cùng nhau, cùng phối hợp với nhau khi chơi.
Ví dụ: Trò chơi “Chèo thuyền”

Mục đích:

Nhằm rèn luyện cơ bụng và cảm giác thăng bằng cho trẻ.

Luật chơi:

Tất cả ngồi quay về một phía và cùng phối hợp động tác.

Cách chơi:

Cho trẻ ngồi xuống đất chân dang vừa phải (chữ V), cháu nọ ngồi tiếp cháu kia đẩy người ra phía trước, ngửa người ra phía sau, hai tay bám vào vai bạn, vừa đẩy vừa nói “Chèo thuyền, chèo thuyền” (làm động tác khoảng 10 lần). Hoặc 2 tay đua về bên phải rồi bên trái giống động tác chèo thuyền.

Qua trò chơi này trẻ phát huy được tinh thần đoàn kết, biết phối hợp với nhau khi chơi thì mới hoàn thành tốt công việc.

Chúng ta biết trò chơi dân gian không chỉ giúp trẻ hình thành các thói quen hoạt động có hệ thống, tính tập thể mà các trò chơi dân gian còn phát triển các giác quan, phát triển trí nhớ, phát triển tư duy, trí tưởng tượng, ngôn ngữ…Vì thế chúng ta phải lựa chọn trò chơi nào tổ chức cho trẻ chơi phù hợp với tâm lí của trẻ, đồng thời phát huy được sự phát triển về các mặt của trẻ.

Phát triển ngôn ngữ: Trò chơi “Đi cầu đi quán”; “Kéo cưa lừa xẻ”; “Dung dăng dung dẻ”, “dích dắc,dích dắc”;…Những trò chơi này đựơc kết hợp với các bài đồng dao trẻ không chỉ được biết các thể loại đồng dao mà còn được kết hợp chơi qua những lời đồng dao đó.

Ví dụ: Trò chơi “Vuốt hột nổ”

Mục đích: 

Trẻ được làm quen với nhịp điệu của thơ ca dân gian và phát triển ngôn ngữ cho trẻ.
Chuẩn bị: Dạy trẻ đoc thuộc bài đồng dao.
Luật chơi: 

Vừa đọc vừa vỗ tay (đọc nhanh vỗ tay nhanh).

Cách chơi: Hai trẻ hoặc cả nhóm ngồi hai hang đối diện nhau. Đọc tiếng thứ nhất vỗ hai tay mình vào nhau. 

Các trò chơi phát triển tư duy: “Kim kỉm kìm kim”; “Ô ăn quan”…

Các trò chơi phát triển các giác quan: “Máy bay”; “Đổi khăn”; “Bắt vịt trên cạn”…

Việc lựa chọn các trò chơi dân gian thích hợp không chỉ phát huy được tác dụng của trò chơi mà tạo điều kiện cho trẻ phát huy được kiến thức, tính tò mò, ham học hỏi của mình.

Biện pháp 2. Chuẩn bị đồ dùng đồ chơi, lời ca, địa điểm trước khi tổ chức cho trẻ tham gia vào các trò chơi dân gian.

a)Chuẩn bị đồ dùng đồ chơi cho các trò chơi dân gian:

       Đồ dùng đồ chơi của các trò chơi dân gian cũng vô cùng đa dạng và phong phú, mang tính đặc trưng và được thiết kế dựa vào cách chơi và luật chơi của từng trò chơi. Mỗi trò chơi dân gian có một hoặc nhiều loại đồ dùng đồ chơi tương ứng mà thiếu nó thì trò chơi không thể tiến hành được. 

Ví dụ: “ Chơi chuyền” đòi hỏi phải có 10 que chuyền và một đồ vật có dạng khối cầu như quả bóng, quả bưởi non…Trò chơi “ Ném còn” không thể diễn ra nếu thiếu quả còn - đồ chơi truyền thống của trò chơi đó. Hay đơn giản như trò chơi “ Bịt mắt bắt dê” cũng không thể được tổ chức nếu không có dải vải hoặc dải khăn bịt mắt…

Chính vì vậy, trước khi tổ chức cho trẻ chơi một trò chơi dân gian nào đó, giáo viên cần tìm hiểu kỹ lưỡng về luật chơi, cách chơi cũng như việc có hay không có đồ dùng đồ chơi phục vụ cho trò chơi để từ đó có thể chuẩn bị đầy đủ các yếu tố cần thiết cho trò chơi.

Dạy trẻ đọc thuộc lời ca ( đối với những trò chơi có lời đồng dao ): 

Một đặc điểm đặc trưng của trò chơi dân gian đó là khi chơi trẻ không bao giờ chỉ hùng hục thực hiện các vận động của mình mà chúng thường vừa chơi vừa hát hoặc đọc lời đồng dao nào đó. Các bài đồng dao đó khiến cho không khí chơi vui vẻ, nhộn nhịp hơn. Mặc dù không phải bài đồng dao nào cũng có ý nghĩa, song bài nào cũng phù hợp với tư duy hồn nhiên của trẻ. Ví dụ như: chơi “Chi chi chành chành”, trẻ hát “ Chi chi chành chành – Cái đanh thổi lửa – Con 
ngựa chết trương – Tam vương ngũ đế…”. Câu hát dường như chẳng có mạch ý nào rõ ràng, nhưng thiếu nó thì trò chơi không thể tiến hành. Hay như chơi “ Rải ranh” trẻ hát “ Rải ranh – Bẻ cành – Hái ngọn – Chọn đôi”. Cùng với lời hát trong trẻo là bàn tay rải những viên sỏi một cách khéo léo, tung viên cái lên, nhặt một hoặc hai viên con dưới đất, rồi lại giơ tay đỡ viên cái vừa rơi xuống.
Trò chơi chỉ có thể được tổ chức khi trẻ đã thuộc lời đồng dao. Chính vì vậy, tôi thường cho trẻ làm quen với lời đồng dao của các trò chơi dân gian trước khi hướng dẫn trẻ chơi vào các thời điểm trong ngày của trẻ như: Hoạt động chiều, hoạt động ngoài trời…Khi trẻ đã thuộc lời đồng dao, tôi tổ chức cho trẻ chơi các trò chơi tương ứng với lời đồng dao đó. Vì thế, trẻ chơi rất hứng thú và tích cực tham gia chơi.
Đặc thù của các trò chơi dân gian có nhiều trò chơi không cần đồ dùng, dụng cụ, cũng có các trò chơi sử dụng dụng cụ chơi. Không vì thế mà chúng ta xem nhẹ việc cải tiến các đồ dùng dụng cụ cho phù hợp và có khoa học đối với trẻ như: Trò chơi “Bịt mắt bắt dê”. Trước đây chúng ta dùng khăn bịt mắt hai trẻ chơi lại, nhưng qua nhiều lần cho trẻ chơi tôi thấy điều đó không tốt cho trẻ, bởi khi ta bịt kín mắt trẻ lại sau thời gian chơi mở khăn bịt mắt ra trẻ dễ bị chói mắt khi gặp ánh sáng vì thế tôi đã sữ dụng mũ chụp và gắn các hình con vật lên, tôi thấy trẻ chơi hứng thú hơn, hoạt động tích cực hơn. 
b) Chuẩn bị địa điểm để tổ chức trò chơi:
Mỗi trò chơi dân gian có một cách chơi và luật chơi khác nhau. Có những trò chơi vận động mang tính tập thể rất cao, thường có số lượng trẻ tham gia chơi lớn và đòi hỏi địa điểm chơi phải có diện tích rộng như “ Kéo co”,”Rồng rắn lên mây”, “ Thả đỉa ba ba”, “ Trồng nụ trồng hoa”…
Nhưng lại cũng có những trò chơi tĩnh, trẻ hay chơi theo các nhóm nhỏ như: “ Chi chi chành chành”, “ Tập tầm vông”, “Rải ranh”, “ Chuyền thẻ”, “ Ô ăn quan”…

Chính vì vậy, giáo viên cần nắm vững cách chơi, luật chơi, đặc điểm của từng trò chơi để từ đó lựa chọn địa điểm cho phù hợp trước khi tổ chức cho trẻ chơi. 

Biện pháp 3. Tổ chức các trò chơi phù hợp với tính chất của hoạt động.
Lựa chọn trò chơi cho trẻ chơi rất quan trọng, nhưng việc tổ chức trẻ chơi như thế nào để có hiệu quả cũng càng rất quan trọng hơn. Vì vậy đòi hỏi người giáo viên cần có sự đầu tư và sưu tầm tư liệu, xây dựng kế hoạch và phương pháp tổ chức tốt. Trước hết, giáo viên phải thực sự thòa mình, vui chơi cùng trẻ, tạo sự gần gũi để động viên trẻ hào hứng tham gia, phải luôn chú trọng đến việc thay đổi trò chơi một cách phù hợp, để không gây nhàm chán cho trẻ.
Lồng ghép trò chơi dân gian vào hoạt động học (Hoạt động có chủ định).

Chúng ta nên đưa những trò chơi dân gian nhẹ nhàng vào để lồng ghép, chuyển tiếp từ hoạt động này sang hoạt động khác, nhằm mục đích gây hứng thú cho trẻ.

Ví dụ 1: Hoạt động mở đầu cho trẻ chơi trò chơi “Chi chi chành chành”; “Vuốt hột nổ”; “Kéo cưa lừa xẻ”….Lúc này sẽ tập trung trẻ tốt hơn khi trẻ bước vào hoạt động trọng tâm.

Ví dụ 2: Hoạt động trò chơi âm nhạc “Tai ai tinh”. Ta có thể đưa vào luật chơi như: Trò chơi: Đoán tên bạn vừa mới hát bạn nào đoán đúng thì sẽ được thưởng một tràng vỗ tay, còn đoán sai thì phải nhảy lò cò quanh lớp.

Ở hoạt động này chúng ta đã đưa trò chơi “Nhãy lò cò” vào, cần khích lệ trẻ dần cố gắng hơn trong học tập, vừa giúp phát triển tốt cơ thể khỏe mạnh và dẻo dai.

Ví dụ 3: Lồng ghép cũng cố kiến thức về toán (Cao – thấp hay ôn số lượng) có thể sử dụng trò chơi như: “Cặp kè”; “Chồng nụ chồng hoa”; “Giặt chiếu phơi khô”….

Ví dụ 4: Đưa trò chơi dân gian phù hợp vào thay cho trò chơi vận động trong hoạt động thể dục như: “Kéo co”; “Nhãy tiếp sức”; “Đua ngựa”…

Hình thức chúng ta lồng ghép trò chơi dân gian vào các giờ học như vậy, vô hình chung chúng ta đã tạo cho trẻ được chơi trò chơi dân gian mà không phải là sự bắt buộc hay gượng ép, mà còn giúp trẻ phấn chấn, tích cực hơn với hoạt động mà trẻ đang học.

Hoạt động ngoài trời: Thời điểm hoạt động ngoài trời, trẻ được tiếp xúc trực tiếp với không khí bên ngoài, thời điểm này rất tốt cho việc tổ chức những trò chơi dân gian mang tính vận động, tập thể như: Trò chơi “Kéo co”; “máy bay”; “Chơi nhảy ô”…

Hoạt động chiều: Đây chính là thời điểm thích hợp để chúng ta hướng dẫn các trò chơi kết hợp với đồng dao sẽ giúp trẻ phát triển ngôn ngữ tốt hơn như: “Vuốt hột nổ”; “Lộn cầu vồng”; “Đi cầu đi quán”; “Kéo cưa lừa xẻ”…Và đây cũng là thời điểm giới thiệu các trò chơi dân gian mới. Khi tổ chức cho trẻ chơi thì chúng ta sẽ hướng dẫn như thế nào để trẻ tập chung và hứng thú trong lúc chơi.

Ví dụ: Dạy trò chơi “Chi chi chành chành”.

Trước tiên cô cho trẻ đọc thuộc bài đồng dao “Chi chi chành chành”. Sau đó hướng trẻ vào trò chơi: “Có một trò chơi rất thú vị mà được kết hợp với bài đồng dao này đấy. Hôm nay cô cháu mình cùng khám phá, xem trò chơi đó thú vị như thế nào nhé”. Lúc này cô dã kích thích được trí tò mò muốn khám phá của trẻ và đưa trẻ tham gia vào trò chơi thích hợp hơn.
Các trò chơi khác cũng vậy cô nên sử dụng lời giới thiệu hoặc chuyển tiếp hấp dẫn để tạo không khí vui tươi, thu hút trẻ vào chơi đạt hiệu quả cao.

Tổ chức hội thi “Bé với dân gian”:

Ngay từ đầu tháng cô nên đưa ra kế hoạch cụ thể cho từng tuần, về cách tổ chức trò chơi dân gian như:

Tuần 1: Hướng dẫn trò chơi mới

Tuần 2: Tổ chức cho trẻ chơi.

Tuần 3: Đổi mới hình thức chơi.

Tuần 4: Tổ chức hội thi bé với trò chơi dân gian.

Hình thức tổ chức hội thi này, cô tổ chức vào hoạt động chiều. Với hình thức này giúp trẻ biết tìm bạn chơi, nhóm chơi và phát huy được tính thi đua, hơn hết đã cũng cố lại các trò chơi dân gian, trẻ gần gũi hơn với dân gian, cho dù có được tiếp cận các trò chơi với máy móc hiện đại như bây giờ nhưng cũng không làm mất đi những giá trị văn hóa của trò chơi dân gian.       

Nói chung có rất nhiều hình thức để chúng ta lựa chọn khi tổ chức cho trẻ chơi trò chơi dân gian tốt, song chúng ta cũng nên chú ý rằng trong thực tế cho thấy đối với những trẻ khỏe mạnh, năng động thì trò chơi rất cuốn hút trẻ hứng thú tham gia trẻ chơi không nhàn chán. Đối với những trẻ nhút nhát, thụ động thì trẻ chưa hứng thú tham gia hoặc chơi một cách miễn cưỡng…Vì vậy giáo viên cần phải tìm hiểu đặc điểm, lí do tại sao trẻ chưa tích cực tham gia để có biện pháp giúp trẻ chơi với các bạn được tốt, có thể giúp trẻ bằng cách trực tiếp chơi với trẻ, cùng đọc lại với trẻ những câu đồng dao ở mọi lúc mọi nơi, động viên khích lệ trẻ có những tiến bộ. Điều quan trọng là giáo viên không nên quát nạt trẻ, làm trẻ sợ khi trẻ chưa mạnh dạn tham gia.

Biện pháp 4. Động viên tất cả các trẻ tham gia vào trò chơi.

Ưu thế của trò chơi dân gian chính là ở chỗ tất cả những ai muốn chơi đều có thể tham gia chơi, trò chơi dân gian không quy định số người chơi nhất định. Vì vậy tôi luôn khuyến khích, động viên tất cả các trẻ tham gia chơi càng đông càng vui. Nếu chơi “ Bịt mắt bắt dê”, mỗi khi có một người thêm vào vòng chỉ rộng ra một chút chứ trò chơi không thay đổi. Còn trò chơi “ Rồng rắn lên mây” thì thêm một người “cái đuôi” sẽ dài ra một chút và tất cả mọi người đều được chơi, được chạy như nhau. Những trò chơi “ Thả đỉa ba ba”, “ Chi chi chành chành”, “ Nhảy lò cò”, “Nhảy dây”… cũng tương tự như vậy. Trong khi chơi, mọi trẻ đều bình đẳng như nhau, nếu trẻ nào ích kỷ, chơi không đúng luật chơi, chen lấn các bạn khác sẽ bị tập thể phê phán, loại trừ bằng cách không cho chơi chung. Qua đó tinh thần tập thể của các trẻ được nâng lên rất nhiều.
Biện pháp 5. Phối hợp với phụ huynh.

Việc tổ chức các trò chơi dân gian cho trẻ ở lớp chưa phải là đủ, mà trẻ cần được sự phối hợp với cha mẹ, anh chị các cháu ở nhà. Chính vì vậy giáo viên thường xuyên thông tin đến phụ huynh những trò chơi dân gian được tổ chức trong ngày, trao đổi cùng phụ huynh nên dành thời gian chơi với trẻ, cùng đọc đồng giao với trẻ khi trẻ ở nhà.

Ở góc tuyên truyền giáo viên cần đưa vào góc tuyên truyền những trò chơi mới, chú ý ghi rõ tên trò chơi, mục đích, luật chơi, cách chơi…. Cho phụ huynh được biết, để tiện về nhà hướng dẫn trẻ chơi.

Trò chơi dân gian Việt Nam thể hiện một nền văn hóa độc đáo và giàu bản sắc dân tộc. Trò chơi không chỉ giúp trẻ hứng thú, yêu thích trường lớp mà còn giúp trẻ phát triển khả năng sáng tạo, tư duy, sự khéo léo, rèn luyện sức khỏe. Từ đó vun đắp cho trẻ tình yêu quê hương đất nước, hình thành kỷ năng sống tích cực cho trẻ ở lứa tuổi mầm non.

V. KẾT QUẢ NGHIÊN CỨU:
1. Kết quả:
Qua các biện pháp tổ chức trò chơi dân gian, tôi đã mạnh dạn đưa vào thực hiện trên lớp tôi. Tôi nhận thấy rằng trẻ không chỉ biết chơi nhiều trò chơi dân gian mà còn rất hứng thú, tích cực tham gia khi chơi. Vì thông qua trò chơi dân gian giúp trẻ sớm hình thành các kỹ năng giao tiếp, thể hiện tinh thần tập thể, linh hoạt, phản xạ nhanh, khéo léo, và giúp trẻ phát triển tốt các giác quan, phát triển trí nhớ, tư duy, trí tưởng tượng, ngôn ngữ, thể lực…Qua đó còn giúp trẻ học tốt các hoạt động khác.

Thực tế ở học kỳ I đã có một kết quả rất mừng. Vào đầu năm học có rất nhiều trẻ chưa biết chơi các trò chơi dân gian hoặc chơi chưa được tốt và trẻ chưa hứng thú khi được cô tổ chức chơi. Cả lớp chỉ có 30% trẻ biết chơi trò chơi dân gian. Qua việc tổ chúc thực hiên các biện pháp trên ở lớp tôi, cuối học kỳ I kết quả khảo sát rất khả quan: 50% trẻ đã chơi tốt trò chơi dân gian; 85% trẻ hứng thú chơi khi tổ chức trò chơi. Hơn thế còn giúp trẻ hình thành kỹ năng sống tích cực hơn.
Hầu hết trẻ rất hứng thú tham gia các trò chơi một cách tích cực. Không những trẻ tham gia mà còn động viên các bạn cùng tham gia.

· Kết quả được đánh giá cụ thể như sau: (TSHS: 31)
Ham thích trò chơi dân gian 31/31

Mạnh dạn, tự tin khi tham gia trò chơi 27/31

Thể hiện tinh thần đoàn kết 31/31

Biết tự tổ chức trò chơi 25/31

Sáng tạo trong khi chơi trò chơi 18/31
2. Bài học kinh nghiệm :        
Người giáo viên ngoài lòng yêu nghề mến trẻ, cần có năng lực sáng tạo về sư phạm, trình độ chuyên môn vững chắc, sự am hiểu tâm lý trẻ…, phải có lòng kiên trì, nhiệt tình, ham học hỏi, luôn tìm tòi, nghiên cứu tài liệu không ngừng nâng cao trình độ chuyên môn của mình. 
Để có được một hoạt động đạt kết quả, đặc biệt tổ chức trò chơi cho trẻ tốt, thì chúng ta luôn là người sáng tạo lựa chọn các trò chơi phù hợp với đối tượng trẻ, biết vận dụng những phương pháp phù hợp với nội dung, đặc điểm tâm lý trẻ. Để khích lệ trẻ hứng thú, tích cực tham gia vào các trò chơi dân . 
Luôn lồng ghép trò chơi dân gian vào các hoạt động hàng ngày của trẻ, không chỉ kích thích trẻ trong các hoạt động đang học mà trẻ sẽ có cơ hội tìm hiểu, tham gia chơi với các trò chơi dân gian một cách nhẹ nhàng, hứng thú.

Giáo viên thường xuyên trao đổi với phụ huynh về các hình thức chơi, để cùng phụ huynh có những phương pháp hướng dẫn trẻ chơi trò chơi dân gian đạt hiệu quả cao.
Cần nắm vững đặc điểm tâm sinh lý, nhu cầu của trẻ khi tham gia các trò chơi dân gian ở lớp, trường.
Giáo viên thường xuyên rèn luyện kỹ năng hướng dẫn, tổ chức các trò chơi dân gian và thu thập, phân loại các trò chơi dân gian cho phù hợp với trẻ, thực sự để trẻ “Ham chơi” khi cô giáo tổ chức hoặc khi trẻ thích chơi cùng bạn trong nhóm, lớp...
Sau khi đã vận dụng những kinh nghiệm vào trong việc giảng dạy tôi đã rút ra kinh nghiệm sau:       
-  Sưu tầm, lựa chọn các trò chơi dân gian phù hợp với lứa tuổi của trẻ.

-  Chuẩn bị đồ dùng đồ chơi, lời ca, địa điểm trước khi tổ chức cho trẻ tham gia vào các trò chơi dân gian. 

+ Chuẩn bị đồ dùng đồ chơi cho các trò chơi dân gian:

+ Chuẩn bị địa điểm để tổ chức trò chơi:

- Tổ chức các trò chơi phù hợp với tính chất của hoạt động.
- Động viên tất cả các trẻ tham gia vào trò chơi.

- Trao đổi với phụ huynh. 
VI. KẾT LUẬN:
Tổ chức cho trẻ mầm non chơi với các trò chơi dân gian là phương tiện giúp trẻ phát triển ngôn ngữ, phát triển tình cảm, đạo đức, mở rộng nhận thức, tình yêu thiên nhiên, yêu quê hương đất nước. Bằng những biện pháp tích cực  có đầu tư  nghiên cứu  khắc phục những hạn chế nhất định. Tôi đã giúp cho trẻ thỏa mản nhu cầu vui chơi kích thích sự phát triển trí tò mò, óc sáng tạo.. góp phần thắng lợi trong phong trào thi đua “ Xây dựng  “Trường học thân thiện – học sinh tích cực”.
VII. ĐỀ NGHỊ:

Trên đây là một số kinh nghiêm trong quá trình dạy, nghiên cứu và thực hiện. Song không tránh khỏi những thiếu sót. Vì vậy tôi rất mong được sự góp ý của các đồng chí giáo viên trong trường, các đồng nghiệp, ban giam hiệu nhà trường và các cấp lãnh đạo để tôi có những biện pháp giáo dục trẻ tốt hơn qua các hoạt động giáo dục nói chung và tổ chức trò chơi dân gian nói riêng. 







Đại Đồng, ngày 27 tháng 02  năm 2017

   NGƯỜI VIẾT

                                                                             Trần Thị  Bảy
VIII. PHỤ LỤC:
     Các bé chơi dân gian trong hoạt động ngoài trời
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Bé chơi trò chơi dân gian trong hoạt động chiều
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  IX.TÀI LIỆU THAM KHẢO:

1. Tài liệu bồi dưỡng thường xuyên cho giáo viên mầm non.


2. Tài liệu sách trò chơi dân gian mầm non.
X. MỤC LỤC
	Stt
	Mục lục
	Trang

	I
	Đặc vấn đề
	1

	II
	Cơ sở lý luận
	1-2

	III
	Cơ sở thực tiễn
	2-3

	IV

1

2

a

b

3

   4

5
	 Nội dung nghiên cứu

   Sưu tầm lựa chọn trò chơi dân gian phù hợp lứa tuổi trẻ              

  Chuẩn bị đồ dùng đồ chơi, lời ca, địa điểm trước khi tổ chức cho trẻ tham gia vào các trò chơi dân gian.

  Tổ chức các trò chơi phù hợp với tính chất của hoạt động.

  Chuẩn bị địa điểm để tổ chức trò chơi

  Tổ chức các trò chơi phù hợp với tính chất hoạt động
  Động viên tất cả các trẻ tham gia trò chơi
Trao đổi với phụ huynh


	3-9
4-5-6
7-8-9
9
9

	V


	Kết quả  nghiên cứu

  
	9-10-11


	VI
	Kết luận


	11

	VII
	Đề nghị


	11

	VIII
	Phụ lục

	12-13-14

	IX
	Tài liệu tham khảo


	15

	X
	Mục lục
	16
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