Giáo án
                              Chủ đề: Thế giới thực vật
                              Hoạt động có chủ đích: TDGH
                              Đề tài: Đi thăng bằng- Trèo lên xuống thang
                   Giáo viên: Nguyễn Thị Hồng Liên
I. Mục đích yêu cầu:
1. Kiến thức:
- Rèn luyện sự khéo léo trong khi đi thăng bằng, trèo lên xuống thang
- Củng cố sự vận động nhanh nhạy của trẻ.
2. Kỹ năng:
- Phát triển thể lực cho trẻ. Rèn kĩ năng khéo léo, phối hợp tay chân khi đi thăng bằng, trèo lên xuống thang.
          - Có kỹ năng phản xạ kịp thời khi có hiệu lệnh của cô.
           3. Giáo dục:
          - Rèn luyện tính kỷ luật, tinh thần đoàn kết trong tập thể.
          - Trẻ hứng thú trong giờ học, có ý thức kỷ luật thi đua trong các hoạt động
           II. Chuẩn bị:
          - Thang leo 
- Bóng, vòng thể dục
- Đồ chơi ngoài trời

- Mũ múa
- Dụng cụ đi thăng bằng

- Cây xanh, quả các loại

           III. Tiến hành hoạt động:
           1.Hoạt động mở đầu:
          Các con ơi, hôm nay cô tổ chức cho các con tham gia hội thi “ Thể thao vui”, để chuẩn bị cho hội thi bây giờ các con hãy vận động với những đồ chơi trên sân đi nào, khi chơi các con phải trật tự, không tranh giành đồ chơi với bạn các con nhớ chưa nào?

Cho trẻ chơi tự do với đồ chơi ngoài trời (vòng, thang leo, bóng, cầu trượt, đu quay…)

2. Hoạt động trọng tâm:

Cô thổi còi trẻ tập trung, trẻ cất đồ chơi chạy về phía cô.

Vừa rồi các con chơi có vui không? Vậy con đã vận động với những động tác nào? ( đi, chạy ném, trèo…), cô thấy bạn nào vận động cũng giỏi cả, vậy muốn cơ thể khỏe mạnh các con phải làm gì?
Cô thấy trên đầu các con có những chiếc mũ hình quả táo rất xinh, trong quả táo có chứa rất nhiều vitamin tốt cho cơ thể, vậy các con phải ăn nhiều táo và các loại trái cây cho cơ thể khỏe mạnh các con rõ chưa?

Cô thấy các con đã chuẩn bị rất tốt cho hội thi “ Thể thao vui”, bây giờ cô cháu mình cùng  đến tham gia hội thi, đường đến hội thi rất xa, phải qua một đoạn đường gồ ghề, qua những chiếc cầu tre lắc lẻo, khi đi các con phải đi theo sự hướng dẫn của cô , nào chúng ta bắt đầu đi nào.

* Khởi động: Cho trẻ đi theo nhạc, đi thường, đến đoạn đường rất gồ ghề các con hãy nhấc cao đùi lên, đi thường, chúng ta sắp đến chiếc cầu rồi, các con hãy đi thăng bằng nào ( 2 tay dang ngang), gần đến hội thi rồi các con chạy nhanh lên nào, khi đến nơi trẻ dừng lại.
Các con chia thành hai đội, đội táo xanh và đội táo đỏ về hàng của mình đi nào. Mở đầu hội thi hôm nay là phần đồng diễn thể dục chào mừng.
  + Bài tập phát triển chung: ( tập với gậy theo bài“ Em yêu cây xanh” )
             + ĐT tay: 2 tay đưa về trước, lên cao ( 2 lần x 8 nhịp)
             + ĐT bụng: Hai tay lên cao, nghiêng người sang phải, sang trái( 2 lần x 8 nhịp)
             + ĐT chân: Hai tay lên cao, đưa về trước đồng thời khụy gối ( 4 lần x 8 nhịp)
             + ĐT bật: Tay chống hông, bật tại chỗ ( 2 lần x 8nhịp)
         Xin cảm ơn 2 đội đã mang đến cho hội thi một phần trình diễn rất đẹp mắt và sôi động, để đi vào hội thi mời hai đội đứng về hai bên kháng đài, bên phải cô là đội táo xanh, bên trái cô là đội táo đỏ.
Hội thi hôm nay diễn ra 3 phần thi: 

Phần thi thứ nhất: Bé khéo léo

Phần thứ thứ hai: Về đích

Phần thứ thứ ba: Tìm kiếm tài năng
Bây giờ chúng ta sẽ đi vào phần thi thứ nhất, ở phần thi này các bạn phải đi thăng bằng, sau đó trèo lên xuống thang, muốn thực hiện tốt phần thi này các bạn hãy chú ý cô thực hiện trước.

Cô làm mẫu lần 1

Cô làm mẫu lần 2 kết hợp phân tích:

* Tư thế chuẩn bị: Cô đứng trước vạch xuất phát, khi có hiệu lệnh đi, cô bước chân lên ván dốc, hai tay dang ngang để giữ thăng bằng, mắt nhìn về phía trước, lưng thẳng, khi đến thang, đứng trước thang. Khi có hiệu lệnh, 2 tay bám vào gióng thang thứ 3, đặt chân phải lên gióng thang đầu tiên và trèo lên, tiếp tục đặt chân trái lên gióng thang tiếp trên và tay phải bám lên gióng thang tiếp theo. Cứ như vậy trèo kết hợp chân nọ tay kia, khi xuống, chân phải bước xuống thì dịch tay trái xuống dưới, chân trái bước xuống thì dịch tay phải xuống. Cứ như vậy trèo xuống lần lượt chân nọ tay kia đến gióng thang cuối cùng.
Lần 3 cô nhấn mạnh những điểm khó: khi đi các con không được chạm chân xuống đất, khi trèo thang phải thật cẩn thật và nắm chặt tay vào các gióng thang, kết hợp chân nọ tay kia, các con nhớ chưa nào?

Bây giờ cô mời 2 cháu lên làm thử.

Vừa rồi cô đã làm mẫu động tác đi thăng bằng trèo lên xuống thang, các con thấy có dễ không nào? Vậy bây giờ chúng ta sẽ đi vào phần thi thứ nhất. Với phần thi này, đội nào có nhiều bạn thực hiện đúng động tác của cô sẽ được nhận 2 bông hoa từ chương trình. Nào phần thi thứ nhất xin phép được bắt đầu.
Cô nhận xét và trao hoa cho đội có nhiều bạn thực hiện đúng động tác.

Phần thi thứ hai mang tên “ về đích”, hai đội sẽ thi đua vượt qua chướng ngại vật, trèo lên giàn hái quả bỏ vào rổ đội mình, sau một bản nhạc, đội nào hái được nhiều quả hơn, đội đó cũng sẽ nhận được 2 bông hoa từ chương trình, nào các bạn đã sẵn sàng chưa nào?
Vừa rồi 2 đội đã trải qua hai phần thi rất hấp dẫn, cô thấy  đội nào cũng giỏi, bây giờ chúng ta sẽ đi phần thi cuối cùng, phần thi “ tìm kiếm tài năng”. Các bạn trong đội sẽ bắt thành cặp khiêu vũ với bóng, trong quá trình khiêu vũ cặp nào làm rơi bóng sẽ bị ra ngoài một lượt chơi, đội nào có nhiều cặp khiêu vũ đẹp mà không bị rơi bóng sẽ được nhận thêm 2 bông hoa. Khi khiêu vũ các con nhớ không được chạm tay vào bóng. Nào xin mời hai đội thể hiện tài năng của mình.
Kết thúc cả 3 phần thi, chúng ta cùng kiểm tra kết quả xem đội nào giành được nhiều bông hoa hơn.
Cô tổng kết hội thi và phát thưởng cho hai đội chơi.
* Kết thúc: cho trẻ ra ngoài hít thở không khí trong lành. 
 hướng trẻ đi vòng tròn kết hợp đi các kiểu chân: Đi thường, đi gót chân, đi thường, đi mũi bàn chân, đi thường, đi khom, đi thường, chạy chậm, chạy nhanh, chạy chậm, nhanh về 3 hàng ngang tập BTPTC.
* Trọng động: Các bạn ơi chúng ta đã đến hội thi rồi, bây giờ tôi xin thông qua thể lệ hội thi, đến với hội thi hôm nay gồm có 3 phần thi:

          + Phần 1: Cùng nhau trổ tài

          + Phần 2: Tìm kiếm tài năng
          + Phần 3: Thử tài của bé

         Nào bây giờ chúng ta hãy chuẩn bị đi vào phần thi thứ nhất, phần thi “ Cùng nhau trổ tài” nào.
+ Bài tập phát triển chung: ( tập với gậy theo bài “ Chú thỏ con ” )
             + ĐT tay: 2 tay dang ngang, gập tay trước ngực ( 2 lần x 8 nhịp)
             + ĐT bụng: Hai tay chống hông, nghiêng người sang phải, sang trái( 2 lần x 8 nhịp)
             + ĐT chân: Hai tay dang ngang đưa về trước đồng thời khụy gối ( 2lần x 8 nhịp)
             + ĐT bật: Tay chống hông, bật tại chỗ ( 2lần x 8nhịp)
             + ĐTHT: Chân: Hai tay dang ngang đưa về trước khụy gối ( 4lần x 8 nhịp)
+ Vận động cơ bản:
           - Các bạn ơi, chúng ta đã hoàn thành phần thi thứ nhất, tiếp theo là phần thi thứ 2, phần thi mang tên “ Tìm kiếm tài năng”

           - Để thực hiện được thử thách này, các bạn phải đi thăng bằng, trèo lên xuống thang sau đó bò chui qua cổng. Nào bây giờ các bạn hãy chia thành 2 đội, đội thỏ trắng và đội thỏ nâu, cùng xem tôi làm mẫu nhé!
           - Cô làm mẫu lần 1 không phân tích
           - Cô làm mẫu lần 2 kết hợp phân tích:
+TTCB: Cô đứng trước vạch xuất phát, khi có hiệu lệnh đi, cô đi thăng bằng,  hai tay buông xuôi tự nhiên, mắt nhìn về phía trước, đầu không cúi, lưng thẳng, khi đến thang, đứng trước thang. Khi có hiệu lệnh 2 tay bám vào gióng thang thứ 3, đặt chân phải lên gióng thang đầu tiên và trèo lên, tiếp tục đặt chân trái lên gióng thang tiếp trên và tay phải bám lên gióng thang tiếp theo. Cứ như vậy trèo phối hợp chân nọ tay kia. Khi đến gióng thang trên cùng 2 tay bám vào gióng thang trên xoay người đưa lần lượt từng chân sang, chân phải bước xuống thì dịch tay trái xuống dưới, chân trái bước xuống thì dịch tay phải xuống. Cứ như vậy trèo xuống lần lượt chân nọ tay kia đến gióng thang cuối cùng. Khi đến vạch chuẩn, 2 chân cô để sát sàn, 2 tay để dưới sàn, mũi bàn tay hướng về phía trước, mắt nhìn trước, lưng thẳng. Khi có hiệu lệnh, cô bò về trước, mắt nhìn thẳng, 2 bàn tay khép, chân sát sàn, đến gần cổng cúi đầu thấp để chui qua cổng mà không chạm cổng. Bò kết hợp chân nọ tay kia. Khi qua cổng đứng lên về  đứng cuối hàng. 
           - Bạn nào có thể thực hiện lại cho cả đội cùng xem nào?
           - Vừa rồi tôi đã làm mẫu cho các bạn xem, bây giờ xin mời 2 đội hãy trổ tài khéo léo của mình đi nào.
           - Lần lượt cho 2 cháu thực hiện và đến hết lớp

           - Cô quan sát chú ý sữa sai cho các cháu, động viên trẻ thực hiện tốt.
           - Cho từng tổ luyện tập
           - Cho trẻ chia thành 2 đội thi đua với nhau
* Trò chơi vận động: 
          Phần thi thứ 2 đã hoàn thành, tiếp đến là phần thi cuối cùng được mang tên “ Thử tài của bé” Thể lệ của phần thi này như sau:
          + Cách chơi: Hai đội thỏ trắng và thỏ nâu sẽ thi đua ném những quả bóng này vào rổ đội mình, đội nào ném được nhiều bóng vào rổ hơn, đội đó thắng.
          + Luật chơi: quả bóng nào không vào rổ sẽ không được tính
          Qua hội thi “ Bé khỏe bé thông minh” hôm nay tôi xin chúc mừng tất cả các vận động viên đã hoàn thành xuất sắc phần thi của mình, tất cả các bạn đều xứng đáng nhận được phần thưởng từ chương trình, xin chúc mừng các bạn.  
*Giáo dục: Các bạn phải thường xuyên tập thể dục và ăn nhiều chất dinh dưỡng để cơ thể khỏe mạnh, các bạn nhớ chưa nào?
* Hồi tĩnh: Trẻ hít thở nhẹ nhàng 
3.Kết thúc: Cho trẻ đi dạo quanh sân.
3

