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ĐỀ TÀI:TRÒ CHUYỆN VỚI TRẺ VỀ NƯỚC 

VỚI  ĐỜI  SỐNG CON NGƯỜI
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
- Giúp trẻ biết được: Nước không màu không mùi, không vị.

- Trẻ biết được ích lợi của nước đối với đời sống con người
- Nhận biết được các hành vi đúng – sai về việc sử dụng nước

- Rèn kỹ năng quan sát ghi nhớ có chủ định
- Giáo dục trẻ biết sử dụng nước hợp vệ sinh để đảm bảo sức khoẻ và biết tiết kiệm  khi sử dụng nước, có ý thức bảo vệ môi trường nước.
II. CHUẨN BỊ
-Tranh vẽ hình ảnh  con người sử dụng nước vào đời sống sinh hoạt hằng ngày.
- Chậu cá, một cây bị héo
Giáo án Paweboint: Thiết kế trò chơi rung chuông vàng

- Mỗi  trẻ một thẻ chữ a, b 

- Trò chơi : Trời nắng, bài hát “ Cá vàng bơi , cho tôi đi làm mưa với”.

III. TIẾN HÀNH HOẠT ĐỘNG
- Cho cả lớp chơi trò chơi “trời nắng trời mưa”

- Các con đã được nhìn thấy trời mưa chưa?

- Khi trời mưa các con thấy gì?

À! khi trời mưa thì cho ta rất nhiều nước.  và hôn nay cô cháu ta cùng tìm hiểu  xem  có những tính chất gì ? Vậy bây giờ các con hãy chọn cho mình 1 chiếc ly và về ngồi thành 3 đội nào. Cho trẻ trót nước vào trong ly
- Cho trẻ quan sát: 1 ly nước, một ly sữa và một ly nước cam – Gợi hỏi trẻ về màu sắc của ba ly nước. cho trẻ quan sát ly nước trên tay trẻ và nói lên kết luận: Nước không có màu

- Cho trẻ ngửi xem nước có mùi gì? Gợi hỏi trẻ, sau đó cô  cho trẻ ngửi xem ly nước của cô ? vì sao ly nước của cô có mùi thơm?( Ly nước của cô có bỏ ít dầu thơm vào) Vậy nước có mùi không? Cho trẻ xác định lại một lần nữa. 

- Cho trẻ nhấm thử vị gì, Gợi hỏi trẻ nước có vị gì? Sau đó cho trẻ bỏ một ít muối( Đường) vào ly nước quấy đều cho tan rồi nhấm thử nói lên cảm nhận của trẻ. Cô đố con vì sao bây giờ ly nước có vị mặn( Có muối), vị ngọt( có đường) Vậy nếu không không bỏ gì vào trong nước, nước có vị gì? Không có vị gì cả. chúng ta đã làm một số thử nghiện với nước xong rôi bây giờ các con hãy cất đồ dùng của mình và xúm xít lại đây với cô nào.
Tóm ý: Vừa rồi các con đã cùng cô tìm hiểu về nước thật thú vị vậy cháu nào cho cô biết nước có màu gì, mùi gì, và vị gì nào?

Cho lớp đồng thanh: nước không có màu, không có mùi và không có vị

Các con biết không nước không màu không mùi không vị nhưng nước rất có lợi cho đời sống con người của chúng ta
Gợi hỏi trẻ về ích lợi của nước? Tùy theo từng nguồn nước mà ta sử dụng vào những mục đích khác nhau.
Vậy nước có cần cho cuộc sống con người không? để biết được điều đó rõ hơn hôm nay  cô cùng các con tìm hiểu về ích lợi của nước

- Cho giới thiệu tranh 
- Cô nói: ( nhìn xem ,nhìn xem )

- Các con nhìn xem bức tranh vẽ về hình ảnh gì nào?

- Cho trẻ nói nội dung bức tranh

- Cô giảng nội dung tranh 1. Bức tranh này vẽ ba dùng nước để rửa rau đấy, muốn có rau sạch để ăn  chúng ta phải dùng nước sạch để rửa rau . 
- Cô cho trẻ xem tranh 2 và hỏi: Mẹ dùng nước để làm gì đây? ( mẹ đang giặt đồ - Cho trẻ đọc đồng thanh

- Cô cho trẻ xem tranh 3 và hỏi trẻ tranh vẽ gì? (Tranh vẽ  em bé đang uống nước ). Hằng ngày  ở nhà  các con thường uống nước gì? (nước sôi đẻ nguội , nước lọc)

- Khi uống nước các con nên uống nước sôi để nguội không được uống nước lã và phải uống đều đặn, đủ lượng nước để đáp ứng nhu cầu nước của cơ thể đặc biệt là về mùa hè và khi lấy nước uống thì các con phải như thế nào? Lấy nước vừa phải để uống tránh làm lãng phí nước.
 -  Cô cho trẻ xem tranh 4: Vẽ bạn nhỏ đang tắm dưới vòi nước sạch-Bức tranh này vẽ gì các con? Cô giảng nội dung ( Tranhvẽ bạn nhỏ đang tắm )

- Muốn cho cơ thể luôn  sạch sẽ hằng ngày các con phải làm gì ?( Thường xuyên tắm gội và vệ sinh cơ thể)Và muốn làm được điều đó thì cần phải có nước đấy các con.

- Cô cho trẻ xem tranh 5: - Bạn gái trong tranh đang làm gì?( đang dùng nước súc miệng, đánh răng)

- Vì sao phải súc miệng hằng ngày?( tránh sâu răng và có hàm răng đẹp)

- Cô cho trẻ xem tranh 6: bé đang rửa tay

- Bạn gái đang làm gì?(đang rửa tay) vì sao mà các con phải rửa tay( để có đôi bàn tay sạch ngăn ngừa vi khuẩn xâm nhập  vào cơ thể và thức ăn)
- Để giữ gìn bàn tay luôn sạch sẽ hằng ngày các con phải làm gì?( rửa tay nhưng điều quan trọng là phải biết dùng nước sạch rửa tay mới sạch.

- Cô mở rộng: Ngoài những hình ảnh trong tranh cô vừa cho các con xem thì ở nhà và ở trường các con dùng nước để làm gì?

- Như các con biết đó nước rất nhiều lợi ích và rất cần thiết cho đời sống con người chúng ta, nhưng nước có nhiều loại nước, nước bẩn, nước sạch. Các con cần sử dụng nguồn nước sạch đảm bảo vệ sinh để sử dụng.

- Nước không chỉ cần cho đời sống của con người mà nước còn là môi trường sống của rất nhiều loại động vật, thực vật. Để biết được điều đó, các con cùng theo cô nào cho trẻ hát bài: “ cá  vàng bơi”. Nhìn xem cô có gì đây? Chậu cá 
- Nếu cô bắt cá bỏ ra ngoài chậu nước thì thời gian ngắn cá sẽ như thế nào?

- Vì sao thả cá ra khỏi nước 1 thời gian ngắn cá sẽ chết( vì cá sống ở dưới nước)

- Ngoài cá còn có những động vật nào sống ở dưới nước nữa? ( Tôm, cua, ốc, mực...) 

Ở nhà ba mẹ nuôi gà, vịt có cho nó uống nước không- Nếu không có nước những con vật đó thế nào? Và những con vật này có ích gì với đời sống con người của chúng ta?
- Nhìn xem gì nữa đây nào? Một cây đang bị khô héo vì thiếu nước – trò chuyện 
* Cô tóm lại: Dù gián tiếp hay trực tiếp, nước rất có lợi cho con người của chúng ta  vì vậy khi sủ dụng nước chúng ta cần phải biết sử dụng đúng cách , và biết tiết kiện nước khi sử dụng.
Nước còn là nguồn phát ra điện thắp sáng và dùng nhiều việc khác nữa .Lớn lên các con sẽ tìm hiểu thêm .
Trò chơi : Rung chuông vàng
Cách chơi: cô giới thiệu tranh – cho trẻ chọn đáp án đúng 
Luật chơi:  ai chọn đúng thì được tiến lên vạch trên , ai về được đích sẽ nhận được tuyên dương
 Kết thúc cho trẻ hát bài Bảo vệ môi trường
