CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN
Kính gửi: Hội đồng sáng kiến kinh nghiệm huyện Đại Lộc
Tôi (chúng tôi) ghi tên dưới đây:

	TTT
	        Họ và tên 
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác (hoặc nơi thường trú)
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Tỷ lệ (%) đóng góp vào việc tạo ra sáng kiến

	1
	Trà Thị Như Huỳnh
	22/06/1984
	Trường MN Đại Đồng


	  GV
	ĐHSP MN
	     100%


Là tác giả (nhóm tác giả) đề nghị xét công nhận sáng kiến: Một số biện pháp nhằm giáo dục kỹ năng xã hội cho trẻ mầm non 4-5 tuổi 

1. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến (trường hợp tác giả không đồng thời là chủ đầu tư tạo ra sáng kiến):  Trà Thị Như Huỳnh
2. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Giáo dục và Đào tạo cấp Mầm non
3. Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu hoặc áp dụng thử (bắt buộc phải ghi để làm cơ sở đánh giá tính khả thi, hiêu quả của sáng kiến):  Ngày 10 tháng 10 năm 2018
4. Mô tả bản chất của sáng kiến (đề nghị ghi rõ để làm cơ sở xét sáng kiến, nếu bỏ qua các bước này thì sáng kiến có thể không đề nghị công nhận)
Giáo dục mầm non là mắt xích đầu tiên trong hệ thống giáo dục quốc dân, chịu trách nhiệm chăm sóc giáo dục trẻ ở lứa tuổi mầm non. Đây là giai đoạn đặt nền móng quan trọng của nhân cách con người. Mục tiêu của giáo dục trẻ em là giúp trẻ em phát triển về thể chất, tình cảm, trí tuệ, thẩm mỹ, hình thành những yếu tố đầu tiên của nhân cách, chuẩn bị cho trẻ chức năng tâm sinh lý, năng lực và phẩm chất mang tính nền tảng, hình thành kỹ năng sống cần thiết phù hợp với lứa tuổi, khơi dậy và phát triển tối đa những khẳ năng tiềm ẩn làm nền tảng cho việc học ở các cấp học tiếp theo và cho việc học tập suốt đời. Một cá nhân nếu có đầy đủ kiến thức trong cuộc sống nhưng lại chưa có kỹ năng cuộc sống ( Bao gồm rất nhiều kỹ năng ) và biết sử dụng linh hoạt kỹ năng này thì không đảm bảo cá nhân đó có thể đưa ra các quyết định hợp lý, giao tiếp có hiệu quả và có mối quan hệ tốt với mọi người. Kỹ năng sống chính là năng lực tâm lý xã hội để đáp ứng và đối phó những yêu cầu và thách thức trong cuộc sống hàng ngày. Một nghiên cứu gần đây về sự phát triển trí não của trẻ cho thấy khả năng giao tiếp, khả năng biết tự kiểm soát, thể hiện các cảm giác của mình, biết cách ứng xử phù hợp và biết tự cách giải quyết các vấn đề cơ bản một cách tự lập rất quan trong đối với trẻ. Chính vì vậy, việc đi sâu lồng ghép dạy kỹ năng sống cho trẻ phù hợp với từng độ tuổi từ lứa tuổi mầm non vô cùng cần thiết và đó cũng là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của năm học 2018-2019. 

Đã hơn 7 năm Bộ Giáo dục và Đào tạo đã phát động phong trào “Xây dựng trường học thân thiện- học sinh tích cực”, với yêu cầu tăng cường sự tham gia một cách hứng thú của trẻ trong các hoạt động giáo dục trong nhà trường và tại cộng đồng với thái độ tự giác, chủ động và ý thức sáng tạo. Trong năm nội dung thực hiện có nội dung rèn luyện kỹ năng sống cho trẻ mầm non. Về phía các bậc cha mẹ trẻ em luôn quan tâm đến việc làm sao để kích thích tính tích cực học tập của trẻ, ai cũng muốn con mình được học đọc và học viết ngay trong những năm tháng học ở mẫu giáo. Đối với giáo viên mầm non thường tập trung lo lắng cho những trẻ có những vấn đề về hành vi và khả năng tập trung trong những năm tháng đầu tiên trẻ đến trường. Đơn giản là vì những trẻ này thường không có khả năng chờ đến lượt, không biết chú ý lắng nghe và làm việc theo nhóm, điều này làm cho trẻ không thể tập trung lĩnh hội những điều cô giáo dạy! Vì vậy, giáo viên phải mất rất nhiều thời gian vào đầu năm học để giúp trẻ có được những kỹ năng sống cơ bản ở trường mầm non. 

Giáo dục kỷ năng sống cho trẻ mầm non giúp trẻ có kinh nghiệm trong cuộc sống, biết điều nên làm và không nên làm, giúp trẻ tự tin, chủ động và biết cách xử lý các tình huống trong cuộc sống, khơi gợi khả năng tư duy sáng tạo của trẻ, đặt nền tảng cho trẻ trở thành người có trách nhiệm và có cuộc sống hài hòa trong tương lai. Do đó, cần thiết phải giáo dục kỹ năng sống cho trẻ mầm non. Kỹ năng sống còn thúc đẩy sự phát triển của xã hội. Để có được kỹ năng sống trẻ cần phải có thời gian, trong một quá trình tập luyện thường xuyên với sự hỗ trợ của người lớn và bạn bè.

Với những lý do trên, là giáo viên trực tiếp giảng dạy trẻ mẫu giáo nên tôi chọn đề tài “Một số biện pháp nhằm giáo dục kỹ năng xã hội cho trẻ mầm non 4-5 tuổi” để làm đề tài nghiên cứu.
  4.1 Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết (phân tích ưu điểm, nhược điểm của nó)”:
Xuất phát từ các văn bản chỉ thị 40/ 2008/CT-BGDĐT ngày 22/7/2008 của Bộ Giáo dục- Đào tạo đã phát động phong trào “Xây dựng trường học thân thiện-học sinh tích cực” giáo viên dạy đưa lồng ghép kỹ năng sống vào các hoạt động. Kỹ năng sống gắn với bốn trụ cột của giáo dục đó là: Học để biết; học làm người; học để sống với người khác; học để làm, đã nhiều năm và năm học này ngành học mầm non chú trọng kỹ năng sống giáo dục dạy trẻ dưới nhiều hình thức đưa lồng ghép các hoạt động là cơ sở giúp trẻ phát triển toàn diện về thể chất, tình cảm trí tuệ, thẩm mỹ, hình thành những kỹ năng sống tích cực trong trẻ

 Giáo dục kỹ năng sống cho trẻ là việc rất quan trọng, ảnh hưởng tới quá trình hình thành nhân cách cho trẻ từ nhỏ đến trưởng thành. Việc làm quen với các kỹ năng sống như: Giao tiếp, tự tin, hợp tác, tò mò và nhiều vấn đề khác trong cuộc sống... sẽ giúp trẻ tự tin, chủ động và biết cách xử lý mọi tình huống trong cuộc sống và quan trọng hơn là khơi gợi những khả năng tư duy sáng tạo, biết phát huy thế mạnh của trẻ vì lứa tuổi này đã hình thành những hành vi cá nhân, tính cách và nhân cách. Giáo dục kỹ năng sống cho trẻ ở lứa tuổi nhỏ này bao gồm giáo dục những nội dung đơn giản, gần gũi như biết giới thiệu về bản thân và gia đình mình trước mọi người, biết trò chuyện với cha mẹ và người thân, biết thực hiện các hành vi vệ sinh, biết bảo vệ mình trước người lạ để không bị xâm hại, lạm dụng...
  Trong những năm tháng đầu tiên trẻ đến trường, sự lo lắng của giáo viên mầm non thường tập trung vào những trẻ có vấn đề về hành vi và khả năng tập trung.Vì vậy giáo viên phải tốn rất nhiều thời gian vào đầu năm học để giúp trẻ có được những kỹ năng sống cơ bản ở trường mầm non. Đây là việc làm hết sức quan trọng đòi hỏi sự tham gia của gia đình, nhà trường và xã hội. Việc giáo dục kỹ năng này tại các trường  mầm non các cô phải chú trọng đi sâu vào chuyên đề, lồng ghép vào các hoạt động học và mọi lúc mọi nơi. Một phần ở gia đình phụ huynh ít quan tâm, không phối hợp với giáo viên để nhắc nhỡ, hướng dẫn trẻ luyện tập, dẫn đến hiệu quả thực hiện trên trẻ không cao. 
   * Đặc điểm tình hình: 


* Thuận lợi:


- Được sự quan tâm giúp đỡ tạo điều kiện của Ban giám hiệu nhà trường.


- Trẻ trong lớp cùng một độ tuổi.


- Trường lớp khang trang, lớp học rộng rãi, thoáng mát, có đủ đồ dùng đồ chơi cho trẻ tham gia các hoạt động theo chương trình giáo dục mầm non hiện nay.


- Phụ huynh nhiệt tình, quan tâm đến việc chăm sóc các cháu.


* Khó khăn:


 Đa số trẻ mới vào chưa qua lớp bé, nên cách xưng hô với bạn bè, cô giáo, người lớn...và kỹ năng tự phục vụ chưa có, việc thực hiện chế độ sinh hoạt một ngày của trẻ còn rất hạn chế. 


 Đa số trẻ thụ động chưa phát huy tính tích cực của mình trong các hoạt động hàng ngày. 

 Đa số phụ huynh làm nghề nông, ít chú ý, quan tâm đến con mình về kỷ năng sống.

Trước những khó khăn như vậy, tôi rất băn khoăn phải giáo dục và rèn luyện trẻ như thế nào và bằng những biện pháp gì để tất cả các cháu ở lớp có những thói quen về hành vi đạo đức phù hợp với chuẩn mực của xã hội, không những ở trường lớp mà còn ở gia đình cũng như ở mọi lúc mọi nơi.
4.2 Nêu nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm của giải pháp đã biết: 

    Như chúng ta đã biết, rèn luyện kỹ năng sống cho trẻ là giáo dục cho trẻ những hành vi văn hoá trong nói năng, cư xử, biết thưa gửi, vâng dạ, cách chào hỏi, cảm ơn, xin lỗi và tất cả những hành vi ứng xử đối với mọi người xung quanh. Nội dung giáo dục kỹ năng sống cho trẻ gồm các nội dung sau:

+ Giáo dục trẻ biết giới thiệu bản thân và gia đình mình trước mọi người, biết mình đang học lớp nào, thích cái gì và địa chỉ nhà mình ở đâu.


+ Biết hợp tác, tự kiểm tra, tính tự tin, tự lập, tò mò, khả năng thấu hiểu và giao tiếp.


+ Học cách có được những mối liên kết mật thiết với các bạn khác trong lớp, biết chia sẽ, chăm sóc, lắng nghe, trình bày và diễn đạt được ý của mình trong nhóm bạn.


+ Giúp trẻ luôn cảm thấy tự tin khi tiếp nhận các thử thách mới


+ Nhận biết các ưu khuyết điểm của bản hân.


+ Biết cách ứng xử với mọi người xung quanh. Học cách lắng nghe mọi người và đối đáp.


+ Nhận biết những hoàn cảnh không an toàn, cách giữ an toàn cho mình nơi công cộng (Trong sân trường, công cộng, ngoài phố, khi gặp người lạ...)

4.3 Nêu các điều kiện, phương tiện cần thiết để thực hiện và áp dụng giải pháp:


Để giáo dục kỷ năng sống cho trẻ một cách có hiệu quả giáo viên sữ dụng các biện pháp: Trò chuyện trãi nghiệm, trò chơi, trò chuyện, Giáo dục kỷ năng sống cho trẻ tiến hành trong tất cả các hoạt động, giáo dục hàng ngày, mỗi hoạt động có ưu thế riêng đối với việc dạy kỷ năng sống cần thiết với trẻ.


4.4 Nêu các bước thực hiện giải pháp, cách thức thực hiện giải pháp (nhằm để giải quyết các vấn đề đã nêu trên): 

Căn cứ vào các nội dung tôi đã áp dụng rất nhiều biện pháp trong quá trình hình thành kỹ năng sống cho trẻ ở trong lớp tùy theo tình hình từng thời điểm thích hợp để giáo dục trẻ. 

1. Biện pháp 1:
* Một số điều người lớn cần làm giúp trẻ rèn luyện kỹ năng sống:

Điều cần làm trước hết là người lớn phải là tấm gương sáng, yêu thương, tôn trọng, đối xử công bằng với trẻ và đảm bảo an tòan cho trẻ. Việc học của trẻ nếu luôn đựơc người lớn khuyến khích, chia sẻ thì trẻ sẽ tự tin vào năng lực của bản thân và chúng thường hy vọng vào tương lai nhiều hơn.

Nhân cách ý chí tình cảm của trẻ được hình thành thông qua chơi, chơi để lớn lên. Vì thế, ngừơi lớn cần tạo cơ hội để trẻ chơi, từ đó giúp trẻ tìm ra nhiều cách học khác nhau, những kinh nghiệm trẻ nhận được trong các trò chơi là nền tảng tạo nên sự hăng hái học tập lâu dài ở trẻ, bởi trẻ nhận ra rằng, học vừa vui mà vừa có ý nghĩa. Đồng thời, khi trẻ tham gia vào trò chơi, trẻ cần biết lập kế hoạch chơi, sáng tạo với các cách chơi và cố gắng đạt mục đích đây chính là những kỹ năng cơ bản để sống và làm việc sau này. 

Thường xuyên chỉ ra cái mới mà người lớn cũng tìm tòi một cách hăng hái bằng nhiều cách, hãy trao đổi với trẻ về những thông tin mà cô giáo, cha mẹ mới tìm thấy cho trẻ thấy rằng học lúc nào cũng vừa vui, vừa thử thách

Tham gia vào việc giáo dục của con cái không nên để tốn quá nhiều thời gian và cũng khộng cần tốn sức tập luyện, cha mẹ chỉ tốn ít thời gian khi cho trẻ thấy cha mẹ rất coi trọng giá trị của việc giáo dục.Việc tham gia ở mức độ nào không quan trọng nhưng thời gian đó thật đáng giá và đó là sự đầu tư cần thiết cho tương lai của trẻ

Kể chuyện cho trẻ hàng ngày bằng phương pháp mưa dầm thấm lâu: Cô giáo, cha mẹ hãy dành thời gian mỗi ngày để kể cho trẻ nghe những câu chuyện, dành thời gian trò chuyện với con trẻ vì chuyện là kho báu của dân tộc, kể chuyện cổ tích là con đường ngắn nhất, đơn giản hiệu quả nhất giáo dục nhân cách cho trẻ.

Để hình thành và phát triển ở trẻ những thói quen, nghi thức văn hóa trong ăn uống cần thiết không chỉ có sự tập luyện mà còn cần sự thống nhất những cách thức và phương thức giữa gia đình và trường, lớp mầm non. Chỉ có sự kiên trì, nhẫn nại, sự đồng cả, sự quan tâm, chú ý và sự giúp đỡ quý báu của người lớn mới giúp trẻ vượt qua những khó khăn, trở ngại, mới tạo được một bầu không khí thân ái, đầm ấm cần thiết trong bữa ăn. (ảnh 1)
Biện pháp 2.
* Nội dung giáo dục kỹ năng sống qua tích hợp theo chủ đề.

          Thông qua các chủ đề trong năm học để lồng nội dung giáo dục kỹ năng sống vào hoạt động giáo dục trẻ một cách nhẹ nhàng, không áp đặt, phù hợp với nội dung hoạt động.

Ví dụ: Khi dạy bài thơ: "Phải là hai tay", muốn hình thành kỹ năng sống cho trẻ là biết tôn trọng kính yêu Ông (Bà) tôi đặt một số câu hỏi để trẻ nhận xét và nêu ý kiến như: Em bé trong bài thơ như thế nào? Cái tăm nặng hay nhẹ? Tại sao cái tăm nhẹ nhưng bé vẫn đưa mời Ông ( Bà) bằng hai tay? Còn con thì sao? Khi mời bố, mẹ, ông, bà các con đưa bằng mấy tay? Tại sao? vv...Thông qua nội dung bài thơ giáo dục kỹ năng sống cho trẻ biết mời chào người lớn và ôn lại truyền thống tốt đẹp của ông cha ta ngày xưa là khi ăn cơm xong biết lấy tăm, rót nước mời Ông ( Bà) và những hành vi, văn hoá trong ăn uống như: Sử dụng những đồ dùng, vật dụng ăn uống...Hoặc kể cho trẻ nghe câu chuyện: "Tích chu". Qua câu chuyện giáo dục trẻ biết thương yêu giúp đỡ bà, không làm bà buồn, chuyện: "Kiến và châu chấu". Qua câu chuyện giáo dục trẻ biết thương yêu giúp đỡ bạn, lúc bạn gặp nạn.vv....
Qua hoạt động học tất cả trẻ trong lớp được cùng nhau thảo luận, đưa ra ý kiến để giải quyết vấn đề từ đó khắc sâu cho trẻ về nội dung giáo dục kỹ năng sống thông qua chủ đề hoặc hoạt động học trẻ dang khám phá.

2. Biện pháp 3:  
* Giáo dục kỹ năng sống cho trẻ mọi lúc mọi nơi.

 Giáo dục kỹ năng sống được thực hiện ở các thời điểm thích hợp với chế độ sinh hoạt  một ngày của trẻ: đón trẻ, trả trẻ, giờ ăn, giờ ngủ, vui chơi, sinh hoạt….trong hoạt động này tôi luôn nhạy bén trong việc tận dụng mọi cơ hội để giáo dục kỹ năng sống cho trẻ.

Ví dụ: Văn hoá chào hỏi

* Dạy cho trẻ:

- Chào bạn - chào như thế nào?

- Chào ba mẹ - chào ra sao?

Đối với những trẻ mới vào tôi nhắc nhỡ trẻ biết chào tạm biệt bố mẹ để vào lớp, và phải chào cô khi đến lớp. Với những trẻ đã có được thói quen thỉnh thoảng tôi động viên khen ngợi trẻ.

Giờ ăn: 
Cô hướng dẫn cho trẻ cách khiêng bàn, trải khăn bàn, bê ghế như thế nào cho đúng, tận dụng vào giờ hoạt động chung có sử dụng bàn, ghế tôi rèn luyện cho trẻ từng kỹ năng một đần dần trẻ có được một số thói quen tôi phân công trực nhật kê bàn, trải khăn bàn,....bê ghế của mình trẻ mỗi trẻ phải tự bê cô giáo không làm thay, hoặc tự trẻ biết xếp hàng bê phần cơm của mình và biết chờ đến lượt mình, không tranh giành lẫn nhau, khi đến giờ ăn trẻ biết hợp tác cùng nhau hoàn thành nhiệm vụ. Đến nay, khi đến những giờ hoạt động học, hoặc giờ ăn cần sử dụng bàn, ghế lớp tôi trẻ thực hiện rất tốt. 
Về giờ ngủ: Trẻ biết tự lấy gối của mình để ngủ, sau khi ngủ dậy mỗi trẻ tự cất đồ dùng các nhân của mình và biết giúp cô xếp giường cá nhân vào nơi qui định.

Vệ sinh: Ngoài ra trong hoạt động vệ sinh từng bước tôi rèn luyện cho trẻ các thao tác đúng như: Biết rửa tay trước và sau khi ăn, sau khi đi vệ sinh và biết rửa đúng thao tác. Những trẻ thực hiện đúng thao tác tôi cho trẻ làm gương trước lớp để các bạn khác noi theo. Hoạt động vệ sinh của lớp tôi đến nay rất tốt, trẻ biết tự giác rửa tay khi cần thiết và biết chải răng sau khi ăn cơm xong..
4.Biện pháp 4:
*  Xây dựng tình huống để giáo dục trẻ.
 Tình huống có chủ định: Tôi tự xây dựng kế hoạch để thực hiện, đề ra mục đích yêu cầu cụ thể, xác định địa điểm, thời gian thực hiện; trong đó tôi chuẩn bị các phương tiện thực hiện như: sử dụng tranh ảnh, phim ảnh, kể chuyện, đọc thơ…để hỗ trợ.

Ngoài những biện pháp trên, tôi xây dựng góc tuyên truyền. Đây là biện pháp hữu hiệu đối với việc rèn kỹ năng sống cho trẻ, bởi chúng ta có thể nói thật kỹ, thật nhiều với trẻ về những hành vi đạo đức, thói quen văn minh... Nhưng chắc chắn rằng trẻ sẽ chẳng chịu ngồi yên để nghe hoặc có nghe thì cũng quên ngay. Song khi trẻ được nhìn thấy những gương tốt, việc tốt, những hành vi đẹp của người khác qua tivi, tranh ảnh, thơ, chuyện thì trẻ sẽ tiếp thu rất nhanh.


Bên cạnh hình ảnh tôi sưu tầm một số bài thơ hoặc ghi lời hướng dẫn. Vào giờ hoạt động góc, hoạt động chiều tôi cùng trẻ trò chuyện, trao đổi nội dung về những hành vi tốt, hành vi văn minh đối với trẻ.


Ví dụ: Tranh vẽ "Bé đánh răng" tôi cho trẻ đọc bài thơ: "Bé ngoan"
Lúc ông mặt trời                  

Trở mình thức giấc              

Bé vội dậy ngay
              

Không chờ mẹ nhắc    

Đánh răng rửa mặt 

Ăn sáng khẩn trương

Cùng mẹ đến trường

Nắng theo chân bé


Hoặc tranh "Bé mời ông uống nước", "Bé tặng hoa cho bà", "Bố tặng quà cho bé"....Mỗi bức tranh cho trẻ tự sáng tác những lời thơ hoặc câu chuyện ngắn phù hợp với nội dung bức tranh đó.

Những tranh ảnh, câu chuyện, bài thơ này tôi luôn thay đổi theo chủ đề, theo kế hoạch mà mình đã đề ra trong tháng.


Ở lớp có mảng tường tôi dành riêng để trang trí tranh ảnh theo chủ đề, chủ điểm. Ví dụ: chủ đề "Nghề nghiệp" dán tranh về các nghề quen thuộc đối với trẻ. Cô và trẻ cùng sưu tầm tranh ảnh về dụng cụ và sản phẩm của các nghề, cho trẻ tô màu hoặc cắt dán dụng cụ và sản phẩm của nghề đó.Để có được những hình ảnh trang trí góc này trẻ biết hợp tác cùng bạn khi tô màu, cát dán,...tạo ra những sản phẩm trang trí. Vào giờ hoạt động góc, tôi và trẻ cùng trò chuyện, gợi hỏi trẻ để trẻ nói lên những hiểu biết, những tình cảm của mình đối với bác nông dân, các chú thợ mộc. Từ đó tôi khuyến khích, động viên trẻ sưu tầm thêm những tranh ảnh về các nghề Thông qua góc này tôi giáo dục trẻ biết tôn trọng yêu quí những người lao động, biết quí trọng những sản phẩm của người lao động làm ra vv..  
Ở góc thư viện tôi sưu tầm những tập truyện tranh có màu sắc đẹp, có nội dung phù hợp với trẻ, những lúc rảnh tôi kể cho trẻ nghe. Các loại truyện tranh luôn thay đổi, để gây hứng thú cho trẻ. Để góc cổ tích thêm phong phú tôi làm thêm rối tay, rối que, vận động phụ huynh hổ trợ tuyện tranh, hoạ báo về thiếu nhi để các cháu được xem vào giờ hoạt động góc, mọi lúc mọi nơi. Khi trẻ xem tôi nhắc trẻ lật giở từng trang, sau khi xem xong biết xếp gọn gàng ngăn nắp. Dần dần các nội dung về nề nếp, kỹ năng đơn giản thấm sâu vào các cháu một cách tự nhiên thoải mái. 

Ngoài các hình ảnh bằng tranh tôi còn cho trẻ xem phim

Tình huống nảy sinh: Ở lứa tuổi Mầm non trẻ hay bắt chước, trẻ không những chỉ học cách sống mà còn chịu mọi tác động bên ngoài, đặc biệt là những tác động giáo dục của người lớn. Những tác động tốt dẫn đến đứa trẻ sẽ kích thích và hình thành ở trẻ những phẩm chất đạo đức tốt, ngược lại những tác động không tốt sẽ ảnh hưởng xấu đến sự phát triển nhân cách của trẻ. Tôi tận dụng mọi cơ hội để khai thác và linh hoạt trong việc tận dụng các sự việc xảy ra ngay trong trường, lớp, trong mọi sinh hoạt của trẻ để giáo dục trẻ.
Ví dụ: Khi tổ chức cho trẻ hoạt động góc tôi luôn quan sát và kịp thời uốn nắn những hành vi của trẻ, nếu xảy ra tình trạng trong lớp 2 bé đánh nhau tôi tận dụng cơ hội để cho trẻ thấy được đúng, sai của sự việc nhằm giáo dục trẻ biết đoàn kết cùng bạn, nhường đồ chơi cho bạn ....Và sau khi chơi trẻ biết sắp xếp đồ dùng, đồ chơi gọn gàng, đúng nơi qui định.

Bên cạnh việc hướng dẫn trẻ ở các tình huống nảy sinh, thì việc làm mẫu của cô giáo cũng rất quan trọng nhằm giúp trẻ noi theo.

Ví dụ: Thông qua tình huống lồng ghép giáo dục cho trẻ khi thấy rác trên sân, hoặc xung quanh trường, lớp các con phải nhặt, bỏ vào thùng, khi sử dụng xong những vỏ hộp, bao bì các con phải bỏ vào thùng rác để bảo vệ môi trường và giữ gìn trường, lớp Xanh- sạch- đẹp. Chính sự làm mẫu của người lớn kèm theo sự giáo dục kịp thời sẽ luôn là tấm gương cho trẻ học tập và noi theo(ẢNH 2)
Biện pháp 5: 
* Giáo dục kỹ năng sống qua hoạt động vui chơi.

Việc tổ chức hoạt động vui chơi cho trẻ không chỉ giúp hình thành khả năng mà còn đặt nền tảng khá vững chắc để phát triển những kỹ năng sống.Qua thực tế khi tổ chức vui chơi cho trẻ tôi luôn chú trọng hình thành những kỹ năng sống và trí tưởng tượng cho trẻ.

Ví dụ: Trong trò chơi xây dựng sẽ thấy được giá trị thật độc đáo của việc phát triển nhân cách hay hình thành kỹ năng sống cho trẻ. Trong trò chơi này phát huy tính hợp tác nhóm trong trò chơi có thủ lĩnh, có nhóm, có sự hợp tác giúp đỡ nhau, có những cơ hội để phát triển trí tưởng tượng của trẻ.(ẢNH 3)
3. Biện pháp 6:  
* Phối hợp phụ huynh để giáo dục trẻ.

Sự phối kết hợp với gia đình trẻ trong vấn đề giáo dục kỹ năng sống cho trẻ rất quan trọng, ảnh hưởng tới quá trình hình thành nhân cách cho trẻ sau này nếu không có sự kết hợp chặt chẽ thì sẽ mang đến hiệu quả rất kém. Hiện nay, nhiều cha mẹ với tâm lý chỉ chú trọng đến các môn học, lơ là đến việc rèn kỹ năng sống cho trẻ. Việc rèn kỹ năng sống cho trẻ là việc mà các bậc phụ huynh cần quan tâm khi trẻ còn ở lứa tuổi mầm non. Chính vì vậy, ngay từ cuộc họp đầu năm tôi thông báo cho phụ huynh biết được về 5 lĩnh vực phát triển của trẻ ở cuối độ tuổi và những kỹ năng của trẻ trong quá trình giáo dục, tôi hướng dẫn phụ huynh biết được những điều trẻ học được tại lớp và yêu cầu phụ huynh luôn luôn trao đổi với cô giáo trong giờ hoạt động đón, trả trẻ. Bên cạnh đó, tôi yêu cầu phụ huynh luôn xem kỹ phần kế hoạch rèn luyện hàng tháng trong sổ liện lạc, trên bảng thông tin tại lớp để có sự giáo dục chặt chẽ giữa nhà trường và gia đình tránh tình trang “ Trống đánh xuôi, kèn thổi ngược”. 

Đối vơi phụ huynh góc tuyên truyền có tác dụng rất lớn trong việc phối kết hợp để giáo dục trẻ. Bởi lẻ trẻ chỉ được giáo dục ở lớp, mà ở gia đình trẻ không được bố mẹ quan tâm giáo dục những hành vi đó thì trẻ sẽ không hình thành được thói quen nề nếp, có thể ảnh hưởng không tốt đến sự hình thành và phát triển nhân cách của trẻ.

Ở góc tuyên truyền tôi dán hình ảnh có nội dung giáo dục, những hành vi tốt và nội dung các bài thơ. 

 Ví dụ: Bài thơ:  "Bé ngồi ăn cơm với bố mẹ"    
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Sẽ mất vệ sinh




Bạn bè cười chê




Chẳng đẹp tí nào




Bé ơi nhớ nhé.

Qua thời gian thực hiện các biện pháp trên nhờ sự phối hợp chặt chẽ của phụ huynh ở lớp hiệu quả giáo dục kỹ năng sống ở lớp tôi được nâng cao rõ rệt, phụ huynh biết cách hướng dẫn trẻ thêm về thao tác rửa tay, lau mặt, chải răng. Trẻ biết mời ông, bà, bố, mẹ, trước khi ăn, biết lễ phép với người lớn, biết chào khi khách đến nhà, nhường nhịn, chia xẻ với anh, chị, em trong gia đình.... Và niềm vui lớn nhất của các bậc phụ huynh khi trao đổi với tôi rằng: Khi về nhà trẻ rất tự giác giúp bố mẹ như: So đũa khi ăn cơm, chuẩn bị ghế trước giờ ăn, biết tự mặc quần áo nhất là cài cúc áo… Đây là một niềm vui của tôi khi được sự nhận xét và ủng hộ của phụ huynh ở lớp.

Vào giờ đón và trả trẻ tôi gặp gỡ trao đổi với phụ huynh về những hành vi đẹp thói quen văn minh. Đối với trẻ có cá tính đặc biệt, tôi gặp riêng phụ huynh trao đổi những vướng mắt trong quá trình chăm sóc giáo dục trẻ 

Ở mọi lúc mọi nơi tôi giáo dục trẻ biết lễ phép với người lớn, khi nguời lớn đưa hoặc cho vật phải cầm bằng hai tay và nói cảm ơn hoặc khi đưa cho người lớn vật gì cũng phải đưa bằng hai tay. Khi có khách đến lớp biết chào khách, không xưng hô mày tao với bạn biết hoà đồng chia sẻ cùng bạn trong các hoạt động ở lớp.  
5-Những thông tin cần được bảo mật(nếucó)

6- Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả: 
Qua thời gian rèn luyện và áp một số biện pháp về kỹ năng sống về hành vi văn minh của trẻ ở lớp tôi, đã đạt được một số kết quả như sau:

Tôi nhận thấy đa số trẻ lớp tôi ngoan, lễ phép, biết xin lỗi khi có lỗi và cảm ơn khi cô và người lớn trao vật gì. Biết giúp cô kê bàn ghế chuẩn bị giờ ăn, kê giường chuẩn bị ngủ, đa số trẻ biết tự mặc quần áo, mang ba lô, mang giày dép khi bố mẹ đến đón về, giờ chơi không giành đồ chơi của bạn, biết sắp xếp gọn gàng sau khi chơi. Ở trẻ đã hình thành rõ những thói quen vệ sinh văn minh, nề nếp chào hỏi khi có khách, biết quan tâm thương yêu giúp đỡ bạn, giúp đỡ bố mẹ, và cô giáo những việc vừa sức, không nói tục, nói bậy.. Qua góc tuyên truyền lễ giáo và các buổi gặp gỡ, trao đổi với phụ huynh, các bậc cha mẹ đã chú ý, quan tâm chăm sóc nhiều hơn. Một số phụ huynh hổ trợ các nguyên vật liệu phế thải để làm đồ dùng, đồ chơi phục vụ cho các góc chơi và các hoạt động học theo các chủ đề.

Bản thân tôi được trao dồi kiến thức và kinh nghiệm dạy trẻ qua các hoạt động. Được phụ huynh và đồng nghiệp tín nhiệm.(ẢNH 4)
7- Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử (lợi ích kinh tế, xã hội so với trường hợp không áp dụng giải pháp đó ; hoặc so với những giải pháp tương tự đã biết ở cơ sở hoặc số tiền làm lợi:

Qua việc áp dụng một số biện pháp nhằm giáo dục kỹ năng xã hội cho trẻ mầm non 4-5 tuổi nhờ sự phối hợp chặt chẽ giữa giáo viên và phụ huynh đã có hiệu quả và được nâng cao rõ rệt.Trẻ biết mời ông, bà, bố, mẹ, trước khi ăn, biết lễ phép với người lớn, biết chào khi khách đến nhà, nhường nhịn, chia xẻ với anh, chị, em trong gia đình....  Khi về nhà trẻ rất tự giác giúp bố mẹ như: So đũa khi ăn cơm, chuẩn bị ghế trước giờ ăn, biết tự mặc quần áo nhất là cài cúc áo. Đây là một niềm vui của tôi  và của cá phụ huynh củ lớp.
8- Danh sách những người đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu (nếu có):

Tôi (chúng tôi) xin cam đoan mọi thông tin nêu trong đơn là trung thực, đúng sự thật và hoàn toàn chịu trách nhiệm trước pháp luật.

	   Xác nhận và đề nghị của

cơ quan, đơn vị tác giả công tác

Nguyễn Thị Tài
	Đại Đồng, ngày 10  tháng 10 năm 2018.                                                                                    Người nộp đơn

Trà Thị Như Huỳnh
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Ảnh 1: Cô ân cần đón trẻ và tập cho trẻ vòng tay chào cô vào lớp
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Ảnh 2: Lớp có nề nếp ăn và vệ sinh
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Ảnh 3: Trẻ trực sắp xếp kệ đồ chơi.(
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Ảnh 4: Góc tuyên truyền có hình ảnh và nội dung phong phú về GDKNS cho trẻ 
