TUYÊN TRUYỀN 
TẦM QUAN TRỌNG CỦA VIỆC TIÊM VẮC XIN COVID 19 CHO TRẺ 

Căn cứ công văn số 1535/BYT-DP ngày 28/3/2022 của BYT về việc tiêm vắc xin phòng Covid 19 cho trẻ từ 5 - dưới 12 tuổi.Vào ngày 20/5/2022 bộ phận Y tế của trường đã tổ chức tuyên truyền về tầm quan trọng của việc tiêm Vắc xin Covid 19 cho trẻ 5 tuổi nhằm tăng diện bao phủ vắc xin trên cộng đồng, chủ động phòng và chống dịch Covoid 19 nâng cao hiệu quả của chiến dịch tiêm.Tạo khí thế phấn khởi và trấn an trẻ trong đợt tiêm sắp đến.
	Vắc xin là “Hàng rào” bảo vệ trẻ em khỏi Covid-19 
“Ai rồi cũng F0 thôi”, “trẻ em nhiễm Covid không nặng như người lớn”.Đây đều là những suy nghĩ sai lệch dẫn đến tâm lý chủ quan, coi thường dịch bệnh của không ít người. Vẫn biết ở thời điểm hiện tại, ai cũng cần lạc quan để đối mặt với dịch bệnh nhưng hãy nhìn vào số F0 tăng kỷ lục, nhìn vào số ca tử vong mỗi ngày để thấy rằng, Covid-19 vẫn là một điều gì đó thật sự rất đáng sợ. 
Đó là lý do vì sao, trẻ em cũng là đối tượng cần được tiêm vắc xin kịp thời để tạo hàng rào miễn dịch. Qua theo dõi, trẻ em nhiễm Covid-19 xuất hiện nhiều triệu chứng kéo dài, thậm chí phải nhập viện, đối mặt với di chứng hậu Covid và tệ hơn nữa là tử vong. 
Đây là biện pháp tốt nhất để bảo vệ trẻ, ngăn ngừa khả năng lây nhiễm cho những người xung quanh, góp phần bảo vệ cộng đồng.
Giảm nguy cơ bệnh nặng sau khi mắc Covid 19, không để lại hậu quả nghiêm trọng cho trẻ.
Trước tình hình dịch bệnh diễn biến phức tạp, số ca mắc mới ở trẻ em dưới 12 tuổi có sự gia tăng nhanh chóng tại Việt Nam như hiện nay, việc tiêm chủng ngừa Covid-19 cho trẻ trong độ tuổi này đóng vai trò vô cùng quan trọng và cấp thiết.Tiêm vắc xin phòng Covid 19 góp phần cùng cả nước thích ứng an toàn, kiểm soát, là biện pháp chống dịch hiệu quả.

 

