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      CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


BÁO CÁO SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến: Một vài biện pháp nâng cao chất lượng hoạt động góc cho trẻ mẫu giáo 3 - 4 tuổi.
2. Mô tả bản chất của sáng kiến2: 
Trường mầm non là ngôi nhà thứ hai của trẻ, là nơi nuôi dưỡng tâm hồn trẻ thơ, nơi hình thành những kỹ năng đầu đời để trẻ vững bước trên những chặng đường phía trước. Ở đây, ngoài hoạt động học trẻ còn được khám phá thế giới xung quanh mọi lúc mọi nơi, thông qua các hoạt động như: hoạt động vui chơi, hoạt động trải nghiệm,…Như chúng ta đã biết, hoạt động vui chơi là hoạt động chủ đạo của trẻ mầm non, và đó là nhu cầu không thể thiếu đối với trẻ. Trẻ chơi ở mọi lúc, mọi nơi và ở mọi thời điểm. Chơi là một cách để học, là con đường để giúp trẻ lớn lên và phát triển toàn diện, bởi vì lứa tuổi này “Học bằng chơi, chơi mà học”. Hoạt động vui chơi giúp trẻ thỏa mãn nhu cầu nhận thức, giao tiếp bằng ngôn ngữ và nhu cầu vui chơi ở trẻ mầm non. Vì vậy, là một giáo viên mầm non thì tôi cần tạo mọi điều kiện, mọi cơ hội và môi trường tốt để trẻ tham gia vào hoạt động chủ đạo nhằm thúc đẩy quá trình phát triển của trẻ. Hoạt động này có tác dụng tích cực góp phần phát triển năng lực, thẩm mỹ, đạo đức, trí tuệ và thể chất cho trẻ; tạo cơ sở cho việc hình thành nhân cách con người mới.
Trong hoạt động vui chơi, hoạt động góc là một trong những hoạt động
quan trọng, ở hoạt động này trẻ được đóng vai trò là một thành viên trong xã
hội là một thế giới thu nhỏ - nơi trẻ được thỏa sức sáng tạo và trải nghiệm,
Thông qua hoạt động góc trẻ được rèn luyện trí nhớ, tính quan sát, kỹ năng phân
biệt so sánh, khả năng bắt chước, cũng qua hoạt động này trẻ được tự do thể hiện mình, điều đó giúp phát triển ở trẻ khả năng mạnh dạn, tự tin, chủ động. Từ đó
hình thành nhân cách của trẻ trên các mặt: Thể chất, nhận thức, ngôn ngữ,
tình cảm, thẩm mỹ và kỹ năng xã hội.
[bookmark: _GoBack]Tuy nhiên, qua thực tế cho thấy việc tổ chức cho trẻ hoạt động ở các góc tại trường mầm non đôi khi còn mang tính hình thức, còn gặp nhìều hạn chế như việc sắp xếp đồ dùng, đồ chơi chưa khoa học, đồ chơi còn nghèo nàn, chưa mang tính sáng tạo, chưa đáp ứng được nhu cầu chơi của trẻ. Từ đó, tôi thiết nghĩ nếu ta tổ chức cho trẻ hoạt động ở các góc một cách đầy đủ, thường xuyên, linh hoạt, sáng tạo; đồng thời thường xuyên bổ sung đồ dùng đồ chơi, thay đổi môi trường các góc thì chúng ta sẽ phát huy tối đa vai trò của hoạt động góc. Nhận thức được ý nghĩa quan trọng của hoạt động góc đối với sự phát triển của trẻ mầm non nên tôi đã chọn nghiên cứu đề tài “Một vài biện pháp nâng cao chất lượng hoạt động góc cho trẻ mẫu giáo 3 - 4 tuổi” để áp dụng trong năm học 2023 - 2024 này. 
2.1. Các bước và cách thức thực hiện giải pháp: 
Như chúng ta đã biết hoạt động góc là một trong những hoạt động phản ảnh lại cuộc sống hàng ngày của chúng ta. Khi tổ chức hoạt động góc tôi luôn mong muốn trẻ thể hiện được vai chơi các nhân vật, trẻ thể hiện tốt vai chơi càng giống thì trẻ đã đạt được kết quả mà tôi mong đợi và không dừng lại ở đó mà tôi luôn khen ngợi, động viên khuyến khích trẻ để trẻ thể hiện tốt hơn ở các lần chơi, các vai chơi tiếp theo. Bởi lẽ qua mỗi lần chơi trẻ được họat động, tương tác động với các đồ chơi, giao lưu, trao đổi với bạn chơi (vai chơi khác) trẻ có thêm sự mạnh dạn, tự tin, đặc biệt giúp trẻ phát triển về trí tuệ,  tình cảm, quan hệ xã hội nhằm phát triển nhân cách toàn diện cho trẻ. Làm giàu vốn sống và tăng thêm kinh nghiệm cho trẻ, tăng khả năng ghi nhớ có chủ đích và khả năng tưởng tượng ở các hoạt động khác vui chơi. Để cao chất lượng hoạt động góc cho trẻ tại lớp đạt được kết quả như tôi mong đợi, Tôi tiến hành thực hiện một số giải pháp sau:
Giải pháp 1: Xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm
* Tạo môi trường trong và ngoài lớp học:
Ở lứa tuổi mầm non hoạt động với đồ vật là hoạt động chủ đạo, vì vậy tiếp tục thực hiện chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm” thì việc tạo một môi trường trong và ngoài phòng học cũng là một vấn đề mà tôi chú trọng trong năm học này. Môi trường xung quanh lớp cũng như đồ dùng, đồ chơi giúp trẻ mở rộng hiểu biết về thế giới xung quanh, tạo cơ hội cho trẻ hoạt động. Góc chơi được trang trí hấp dẫn, đẹp mắt, đồ dùng đồ chơi đa dạng, phong phú sẽ khơi gợi niềm say mê hoạt động và giúp trẻ tiếp thu kiến thức một cách nhẹ nhàng, có hiệu quả, phát huy trí tưởng tượng sáng tạo của trẻ. Chính môi trường lớp học sẽ tạo ấn tượng khó phai trong trẻ. Đây là tác động cần thiết để trẻ tích cực hoạt động chơi trong các góc.
Ví dụ: 
- Góc phân vai: Tôi trưng bày trên kệ góc như: giỏ xách, ba lô, kẹo bánh, mũ, dép, các loại sữa, rau củ…sẽ tạo hứng thú cho trẻ tham gia chơi. Trẻ được đóng vai vào làm người bán hàng, người mua hàng,…Để tạo ấn tượng các góc chơi cho trẻ tôi thường sưu tầm, thiết kế các hình ảnh ngộ nghĩnh, đáng yêu, có màu sắc đẹp, bố cục hợp lý và tiêu đề của góc có tên gần gũi với trẻ, ví dụ: Siêu thị mini, cửa hàng hải sản, cửa hàng thời trang…Để thu hút sự chú ý của trẻ vào góc chơi tôi đã trang trí lớp học với màu sắc tươi sáng, hình ảnh trang trí không những minh hoạ cho góc chơi mà còn là môi trường cho trẻ học tập và vui chơi rất đa dạng…( hình ảnh1)
- Góc xây dựng: Để làm cho góc xây dựng hấp dẫn, lôi cuốn trẻ tôi sử dụng những gam màu sáng để trang trí và có hình ảnh làm từ bìa cactong, nhánh cây để làm những hình ảnh như ngôi nhà 3D, các hình học, các đồ chơi dụng cụ xây dựng. Ngoài ra, tôi còn sử dụng những hình ảnh do trẻ tự vẽ và tô màu để trang trí các góc. Từ đó tạo cho trẻ sự gần gũi và hứng thú tham gia hoạt động góc vì nó là sản phẩm của trẻ, trẻ tạo ra nó chơi với nó và thực hiện cách trang trí theo sự hướng dẫn của cô. (hình ảnh 2)
- Góc nghệ thuật: ở góc này tôi đã dành 1 không gian để trẻ trưng bày những sản phẩm do chính bàn tay của trẻ tạo ra, từ đó trẻ có thể nhận xét, nói lên được cảm nghĩ của mình về những sản phẩm đó, qua đó tôi đã tạo điều kiện cho trẻ phát triển khả năng nghệ thuật của mình. Bên cạnh đó, tôi cũng trang trí 1 góc mở để trẻ tự do vẽ theo ý trẻ, tự do làm theo ý thích của trẻ, tạo sự hứng thú cho trẻ. ( hình ảnh3)
- Góc học tập: Ở góc này tôi đã tận dụng bìa cactong, nỉ để tạo nên những góc mở bé vui học toán,… để vừa trang trí vừa tận dụng để trẻ được trải nghiệm trực tiếp. (hình ảnh)
- Góc cổ tích: Tận dụng giấy thừa, hình ảnh, sách cũ tôi đóng thành các quyển sách, album, sau đó cho trẻ sưu tầm tranh ảnh rồi tô màu vào, từ đó mỗi trẻ cảm nhận được cái đẹp riêng về quyển sách mình tự làm và được cô giúp. Mặt khác, tôi trang trí thêm 1 số loại rối bàn tay, rối que, rối ngón, mũ đóng kịch,…để tạo không gian hấp dẫn, phong phú và lôi cuốn trẻ. (hình ảnh)
Ngoài ra, thì tôi còn tạo một số góc mở bên ngoài lớp học để trẻ được trải nghiệm như: góc vận động tinh, góc kỹ năng,… Với góc dân gian, có thể tôi đổi vị trí đưa ra phía ngoài lớp để tạo không gian thoáng đãng, rộng rãi, trẻ có không gian chơi nhiều hơn, tạo cơ hội cho trẻ tham gia tích cực hơn. ( hình ảnh)
Trong quá trình thiết kế môi trường trang trí lớp, tôi luôn lưu ý một số điểm sau:
+ Sắp xếp, bố trí tạo không gian phù hợp, thoáng, có sự phân chia rõ rệt giữa các góc chơi để cho trẻ được hoạt động.
+ Trang trí vừa tầm mắt trẻ, hình ảnh rõ ràng đẹp mắt, không rối; có tạo môi trường chữ; tạo một số góc mở để trẻ vừa được học vừa được trải nghiệm, đặc biệt tôi luôn chú ý đến góc kỹ năng của bé.…
+ Đồ dùng đồ chơi các góc phải phong phú, đa dạng về thể loại, hình thức; luôn bổ sung các đồ dùng đồ chơi mới lạ nhằm thu hút thị hiếu của trẻ, và tất cả đồ dùng đồ chơi phải đảm bảo tính thẩm mỹ và độ an toàn cho trẻ sử dụng.          
* Chuẩn bị nguyên vật liệu, đồ chơi phong phú
Muốn cho trẻ hoạt động tốt ở hoạt động góc, thì ngay từ đầu năm học tôi đã lên kế hoạch cho việc làm đồ dùng, đồ chơi phục vụ ở các góc, không lên một cách chung chung mà vạch ra rõ ràng cụ thể cho việc làm đồ dùng, đồ chơi. Ngoài những đồ dùng, đồ chơi có sẵn tôi tận dụng những nguyên vật liệu ở dạng phế liệu sẵn có ở địa phương như: các loại hột hạt, giấy báo cũ, các chai dầu gội, đĩa giấy, vỏ hộp sữa chua, ống hút, nắp chai, lõi giấy, vỏ ốc, ống chỉ, gỗ vụn, sỏi…Từ mỗi loại nguyên vật liệu có thể tạo thành nhiều đồ chơi khác nhau. Và các nguyên vật liệu đó được vệ sinh trước khi tái chế thành đồ chơi. Ngoài ra, tôi đặc biệt quan tâm đến những sản phẩm mà cô có thể cùng trẻ tạo ra. Tất cả những sản phẩm đồ dùng đồ chơi tự tạo phải được sử dụng một cách hiệu quả, có thể sử dụng ở góc xây dựng cũng như trong các hoạt động khác. 
Ví dụ: Chủ đề Những con vật ngộ nghĩnh ở góc nghệ thuật, tôi hướng dẫn trẻ tạo con vật bằng hộp sữa fisti, xốp cắt làm đầu các con vật: trâu, mèo, voi... dán vào hộp sữa, dùng ống hút làm chân cho các con vật...sau khi tạo ra những sản phẩm này, tôi có thể dùng trong các góc chơi khác như: góc xây dựng, góc phân vai, hay trong hoạt động khám phá động vật trong gia đình…
Trong quá trình tổ chức cho trẻ hoạt động góc, tôi thường xuyên chuẩn bị đồ dùng, đồ chơi phù hợp với nội dung chủ đề. Đồ dùng, đồ chơi được sắp xếp trên kệ theo chủng loại, giúp cho trẻ dễ lấy, dễ cất. Ngoài những gì bản thân tôi đã biết tôi còn hỏi thêm ở các bạn đồng nghiệp để tạo ra các đồ dùng, đồ chơi phong phú hơn, phù hợp với nội dung chơi. Tôi với các bạn đồng nghiệp thường xuyên trao đổi, bàn bạc và cùng nhau làm ra nhiều đồ dùng đồ chơi cho trẻ hoạt động. Tôi tạo cho trẻ cảm giác được lớp học luôn luôn mới lạ, không nhàm chán và trẻ luôn thích thú, tích cực tham gia vào hoạt động. Để làm được điều này, các mảng trang trí các góc của lớp tôi không tạo góc “chết” mà luôn được thay đổi theo chủ đề, đồ chơi được bổ sung theo chủ đề.
Với chủ đề Trường mầm non, tôi chuẩn bị cầu trượt, xích đu, bập bênh, ghế đá... được làm bằng xốp dày cho góc xây dựng; hay chủ đề gia đình tôi lại chuẩn bị nhiều hộp cactông có kích thước, màu sắc khác nhau để trẻ xây nhà cho bé,…
Giải pháp 2: Tổ chức hoạt động chơi theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm
* Kích thích sự sáng tạo, tưởng tưởng của trẻ khi chơi:
Thế giới trẻ em muôn màu muôn vẻ với rất nhiều sự vật hiện tượng xung quanh, thế giới ấy càng phong phú nếu chúng ta biết tạo điều kiện cho trẻ thể hiện sự hiểu biết, sự sáng tạo, trí tưởng tượng về thế giới xung quanh trẻ. Thông qua hoạt động góc, tôi có thể giúp trẻ phát huy được những điều ấy mà chỉ ở trẻ thơ mới có được. Và chinh điều đó đã tạo cho trẻ chơi vui hơn, thú vị hơn.
Ví dụ: Ở góc xây dựng, trẻ xây Vườn rau của bé, tôi để trẻ sử dụng tất cả những nguyên vật liệu mà tôi chuẩn bị sẵn để xây công viên theo ý thích sau đó tôi gợi hỏi trẻ về mô hình trẻ đã xây: Đường vào cổng công viên nằm ở đâu? Vườn hoa nằm chỗ nào? Bố trí cây xanh ra sao? Khu vui chơi con đặt chỗ nào?...Cô vừa trao đổi, vừa gợi ý giúp trẻ có thể tưởng tượng thêm mình sẽ làm gì để mô hình thêm đẹp hơn.( hình ảnh)
Trẻ em rất thích thú với những gì trẻ tự do làm, tự do tạo ra, vì vậy tôi luôn tạo điều kiện cho trẻ phát huy tinh tích cực của trẻ, không nên đặt trẻ vào hình huống do cô đặt sẵn.
Ví dụ: Ở góc nghệ thuật: Chơi Trang trí thiệp tặng cô và mẹ, tôi có thể gợi ý trẻ tạo 1 số thiệp mà theo ý thích trẻ từ những nguyên vật liệu có sẵn như: con dán gì vào tấm thiệp này? Con dán như thế nào để tấm thiệp đẹp hơn?…Từ những gợi ý đó giúp trẻ tưởng tượng và sáng tạo hơn về những sản phẩm của trẻ.


* Đổi mới hình thức tổ chức tạo hứng thú cho trẻ:
Hoạt động góc là một hoạt động chơi mà ở đó trẻ được tham gia trò chơi một cách thoải mái không bị gò bó như ở các hoạt động khác, trẻ được tự do chọn trò chơi, tự do chọn vai chơi và trẻ hứng thú tích cực tham gia vào các trò chơi mà trẻ thích. Nhưng nếu giáo viên không biết cách dẫn dắt trẻ vào các trò chơi sẽ làm cho trẻ nhàm chán, không hứng thú với các trò chơi cô đưa ra. Vì vậy, khi tổ chức cho trẻ chơi ở hoạt động góc, bản thân tôi luôn sáng tạo, tìm tòi nhiều hình thức mới lạ để dẫn dắt trẻ vào các trò chơi, tạo cho hoạt động giữa cô và trẻ trở nên nhẹ nhàng và linh hoạt, không có sự gò bó và áp đặt trẻ.
Ví dụ: Ở chủ đề Gia đình, khi trò chuyện dẫn dắt trẻ vào góc chơi thì tôi có thể cho trẻ xem hình ảnh về gia đình, ngôi nhà, hoặc bài hát, ca dao, đồng dao câu đố về chủ đề; Chơi trò chơi dân gian dung dăng dung dẻ, gánh gánh gồng gồng,…hoặc có thể tạo vài tình huống để dẫn dắt trẻ. 
=> Tóm lại, trong quá trình tổ chức hoạt động góc cho trẻ tôi luôn quan tâm đến những quan điểm sau:
- Đảm bảo sự tự nguyện, hứng thú, phát huy tính sáng tạo của trẻ, không áp đặt trẻ chơi theo ý thích của người lớn. Khuyến khích các biểu hiện tự lực, sáng tạo của trẻ. Mọi hình thức áp đặt, làm thay, làm hộ đều không giúp trẻ vui hơn và không có ý nghĩa đối với sự phát triển của trẻ.
- Phát huy vai trò chơi theo hướng tích cực, mở rộng, liên kết các chủ đề chơi. Tích cực làm giàu vốn sống, vốn kinh nghiệm cho trẻ và tạo điều kiện cho trẻ vận dụng vốn kinh nghiệm và hiểu biết đã có trong cuộc sống hàng ngày vào trò chơi.
- Luôn chú ý tới mối quan hệ của trẻ trong khi chơi. Sử dụng các biện pháp tích cực để giúp trẻ thảo luận khi tham gia góc chơi, vai chơi có nhiều trẻ thích chơi. Luân phiên góc chơi, vai chơi của trẻ, không để một số trẻ chỉ chơi ở một, hai góc chơi cố định trong thời gian diễn ra chủ đề hoặc luôn đóng vai chính trong trò chơi.
- Trong quá trình trẻ chơi, tôi luôn quan sát biểu hiện, hành động của trẻ và lắng nghe những gì trẻ nói, cố gắng hiểu xem trẻ nghĩ gì và trẻ đang cố làm gì. Và tôi cũng cùng nhập vai với trẻ để tạo những tình huống cho trẻ giải quyết.
Giải pháp 3:  Giáo dục kỹ năng qua các góc chơi.
Hoạt động vui chơi phản ánh sự sáng tạo, độc đáo của nhận thức và ngôn ngữ, nó là tác động qua lại giữa trẻ với môi trường xung quanh. Khi trẻ hoạt động góc có nghĩa là đang sống trong cuộc sống thực, trong khi chơi trẻ được đối thoại cùng nhau, trao đổi thỏa thuận, thương lượng cùng nhau, trẻ phải nói cho bạn chơi hiểu và phải hiểu lời bạn cùng chơi. Từ đó làm cho trí tuệ của trẻ phát tiển mạnh mẽ chịu ảnh hưởng rất lớn đến sự phát triển tình cảm xã hội của trẻ hướng đến cái đẹp trong giao tiếp, cư xử giữa người với người, góp phần hình thành hành vi văn minh trong xã hội, hình thành thái độ tích cực của trẻ với bản thân.
Ví dụ: Khi đóng vai bác sĩ thì trẻ bắt chước giống như bác sĩ: Mặc quần áo blu, đeo tai nghe, cầm kim tiêm và cặp nhiệt độ, khi gặp bệnh nhân thì bác sĩ tươi cười ân cần, chu đáo hỏi thăm bệnh nhân khi tiêm thì vừa tiêm vừa động viên một tay xoa nhẹ để giúp bệnh nhân đỡ đau…
Có thể nói hoạt động góc là môi trường tốt để giáo dục kỹ năng chơi theo nhóm cho trẻ, vì trong trò chơi sẽ phát sinh nhiều tình huống mà nếu người chơi không phối hợp được với nhau thì sẽ không thể nào chơi được. Khi tham gia vào nhóm, trẻ dần dần biết cùng với bạn bàn bạc, thỏa thuận và phân công nhiệm vụ cho nhau. Trẻ tích cực, chủ động trong quá trình chơi theo nhóm, có trách nhiệm với công việc chung và cố gắng hoàn thành nhiệm vụ được giao. Trẻ nhận thức được vị trí của mình trong nhóm và trở nên mạnh dạn, tự tin, biết chia sẻ, biết bảo vệ ý kiến của mình cũng như chấp nhận ý kiến của người khác.
Ví dụ: góc xây dựng: Nếu trẻ không chịu chơi cùng nhau sẽ không thể xây được một vườn rau, mô hình ngôi nhà có đầy đủ vườn ao chuồng… Bắt buộc trẻ phải tự thỏa thuận vai chơi như: Bạn kéo gạch, bạn mang hoa, bạn xây hàng rào, bạn trồng rau, bạn trồng hoa,…Từ đó tạo cho trẻ những kỹ năng hoạt động nhóm 
Khi tổ chức hoạt động góc cho trẻ tôi không can thiệp vào trò chơi của trẻ, làm hộ trẻ, làm thay trẻ mà để trẻ tự làm, không áp đặt trẻ, buộc trẻ phải làm theo ý muốn của cô mà chỉ nên gợi ý, khuyến khích động viên giúp trẻ chủ động, tích cực tham gia chơi đồng thời khuyến khích trẻ thể hiện sự sáng tạo riêng của mình. Để làm được điều này, đòi hỏi tôi phải thường xuyên theo dõi quá trình chơi của trẻ, khi cần thiết mới hỗ trợ trẻ bằng cách là một vai chơi chứ không áp đặt, yêu cầu trẻ làm theo cô.
Ví dụ: Trong trò chơi “ gia đình” trẻ tự bày biện đồ dùng trong gia đình, tự thể hiện vai của mình, …sau khi chơi trẻ tự cất dọn đồ dùng đồ chơi. Qua đó tôi đã hình thành tính tự lập cho trẻ. (hình ảnh)
Giải pháp 4: Phối hợp với phụ huynh 
Để nâng cao chất lượng hoạt động góc cho trẻ và để có sự giáo dục đồng bộ giữa gia đình và nhà trường là 1 việc làm hết sức cần thiết. Bởi tôi nhận thấy rằng tất cả mọi khó khăn trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ không thể thiếu đi vai trò giải quyết của phụ huynh. Vì vậy, ngay từ đầu năm học để phụ huynh hiểu thêm về nội dung hoạt động góc của trẻ tại lớp, trong buổi họp phụ huynh đầu năm học tôi cũng tuyên truyền cho phụ huynh hiểu thế nào là hoạt động góc, chơi hoạt động góc trẻ chơi những gì, trẻ nhập vai chơi như thế nào, thông qua việc nhập vai chơi trẻ học được những gì và tôi cũng giải thích cho phụ huynh hiểu việc tham gia chơi hoạt động góc có giá trị rất lớn trong việc phát triển toàn diện nhân của trẻ mẫu giáo và hoạt động góc còn là phương tiện để giáo dục trẻ em, có giá trị không nhỏ góp phần quyết định sự thành công trong các lĩnh vực phát triển thể chất, phát triển tình cảm, quan hệ xã hội, phát triển thẩm mỹ, phát triển ngôn ngữ, phát triển nhận thức. Hay nói cách khác nó là phương tiện giáo dục không thể thiếu nhằm phát triển toàn diện nhân cách và trí tuệ cho trẻ ở trường mầm non. 
Mặt khác, vào giờ đón trả trẻ tôi đã vận động phụ huynh đóng góp các nguyên vật liệu phế thải, những đồ vật bị hỏng không sử dụng ủng hộ cho lớp. Cùng phụ huynh trao đổi và tìm ra những biện pháp hữu hiệu giúp trẻ hoạt động góc một cách hứng thú hơn và sưu tầm những đồ dùng, đồ chơi để phục vụ cho các góc.
Ví dụ: Tôi vận động phụ huynh ủng hộ cho lớp bìa cacton làm thành những chiếc xe, ngôi nhà, hình ảnh lắp ghép, bida, tủ …… cho trẻ vừa được học vừa được chơi. Can nước rửa chén làm thành những chiếc giường hay những chiếc bàn ủi, Hay là phụ huynh ủng hộ những lõi chỉ lớn tôi sẽ cắt vải nỉ, hoặc xốp màu làm thành những cây xanh (hình ảnh),…
Giải pháp 5: Theo dõi, quan sát, đánh giá hoạt động và khuyến khích trẻ khi hoạt động ở các góc.
Việc đánh giá trẻ là một việc rất cần thiết trong kế hoạch chăm sóc giáo dục trẻ. Chính vì vậy, mỗi ngày tôi thường quan sát và đánh giá tình hình hoạt động của trẻ ở các góc chơi. Điều đó giúp tôi kịp thời điều chỉnh phương pháp, hình thức tổ chức và cải tạo môi trường hoạt động của trẻ sao cho phù hợp hơn. Đồng thời cũng giúp trẻ nhận thức được hành vi chơi của mình hôm đó và chơi tốt hơn vào ngày hôm sau.
Việc nhận xét quá trình chơi cũng phải dựa vào mục tiêu đề ra cần đạt được trên trẻ ngày hôm đó. Tôi tiến hành cho trẻ nhận xét quá trình chơi, bạn chơi,…sau đó tôi nhận xét từng nhóm chơi, cá nhân,…khuyến khích, động viên trẻ. Qua quá trình nhận xét tôi đặc biệt chú ý đến việc mở rộng chủ đề chơi, làm cho nội dung chơi của trẻ thêm sâu sắc và mối quan hệ của trẻ phong phú thêm.
Ví dụ: Trong trò chơi Gia đình – Bác sĩ cô nhận xét: Mẹ không chỉ nấu ăn mà còn đi chợ, đi làm, ru em ngủ, chở con đi học,…Bác sĩ không chỉ khám bệnh mà còn ghi đơn thuốc, hướng dẫn cách dùng thuốc cho bệnh nhân,…
Bằng việc nhận xét đánh giá trẻ thường xuyên như vậy tôi đã gợi mở hướng chơi cho ngày hôm sau một cách khéo léo. Thông qua những gợi ý, nhận xét của cô, trẻ có thể tự điều chỉnh hành vi của mình sao cho tốt hơn, làm sao để được cô khen. Biện pháp này góp phần đáng kể trong việc nâng cao kết quả trong các buổi chơi.
2.2. Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết:
Năm học này tôi d nt phân công dạy lop.. trẻ chưa qua lớp nt nên chưa dc lq voi hđ goc
Ngay từ đầu năm học tôi cho trẻ dần làm quen các góc chơi, đồ dùng đồ chơi ở các góc và đặt các câu hỏi cho trẻ: Đây là cái gì? dùng để là gì? những đồ dùng này chơi ở góc nào? Khi chơi ở góc này thì con thích đóng vai nào? Và con sẽ làm gì ở vai chơi đó? 
Sau hai tuần đầu, Tôi thấy trẻ lớp tôi chưa mạnh dạn, tự tin, chưa tập trung hứng thú tích cực khi tham gia ở góc. Vì vậy tôi nhận thấy bản thân mình cần phải có trách nhiệm trong việc tạo hứng thú tích cực cho trẻ khi tham gia hoạt động ở góc để nâng cao chất lượng hoạt động góc cho trẻ mẫu giáo 3 - 4 tuổi bởi vì trong tất cả các hoạt động cho trẻ ở trường mầm non đều có chung một mục đích đó là phát triển ở trẻ khả năng tư duy, óc phán đoán với môi trường sống xung quanh, vun đắp tình cảm hồn nhiên trong sáng cho trẻ, trong quá trình trẻ chơi giáo viên cần phải biết cần hướng cho trẻ chơi gì? chơi như thế nào để đem lại hiệu quả cho trẻ
Trong qua trinh thuc hien tôi rút ra thuân loi va kho khan sau
* Thuận lợi:
- Nhà trường đã đầu tư một môi trường cho trẻ hoạt động theo quan điểm giáo dục “ Lấy trẻ làm trung tâm” ở mọi lúc mọi nơi.
- Được sự quan tâm chỉ đạo của Ban giám hiệu về cơ sở vật chất, trang thiết bị, môi trường giáo dục; BGH luôn giúp đỡ về việc bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn.
- Bản thân tôi đã có nhiều năm trực tiếp giảng dạy ở lớp mẫu giáo bé nên nắm rõ đặc điểm tâm sinh lý của trẻ.
- Trẻ rất thích thú khi tham gia vào các hoạt động vui chơi.
- Sự quan tâm phối hợp chặt chẽ với phụ huynh để tạo một môi trường học tập thoải mái cho trẻ.
* Khó khăn:
- Đồ dùng đồ chơi ở các góc có sự đầu tư nhưng chưa đa dạng về chủng loại, còn ít ỏi.
- Đa số trẻ còn thụ động chưa phát huy được tính tích cực của mình trong các hoạt động hằng ngày.
- Đa số trẻ chưa qua lớp nhà trẻ nên chưa có kỹ năng tham gia vào hoạt động góc.
- Cha mẹ trẻ đa số làm công nhân nên việc trao đổi, gắn kết giữa giáo viên và phụ huynh đôi lúc còn gặp khó khăn.
2.3. Nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại:
Để đạt được hiệu quả cao trong việc nâng cao chất lượng hoạt động góc cho trẻ 3 – 4 tuổi. Bản thân tôi đã sử dụng một số biện pháp có tính khả thi, phù hợp với tình hình thực tế của lớp, của trường và đã có hiệu quả trong việc nâng cao chất lượng hoạt động góc tại lớp, tôi đã áp dụng một số cải tiến như sau: 
- Xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm
- Tổ chức hoạt động chơi theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm
	- Giáo dục kỹ năng qua các góc chơi
- Phối hợp với phụ huynh
- Theo dõi, quan sát, đánh giá hoạt động và khuyến khích trẻ ở các góc thường xuyên.
2.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến:
Đề tài này được áp dụng trong việc nâng cao chất lượng giáo dục trẻ trong trường mầm non, với các giải pháp cơ bản có thể thực hiện rộng rãi ở các trường mầm non cả thành thị và nông thôn. 
Đây là sáng kiến đơn giản nhưng khá hiệu quả đã được thực hiện thành công tại lớp Bé 1 trường Mầm non Đại Đồng, giúp cho bản thân có được những kinh nghiệm hữu ích trong công tác giáo dục trẻ trong trường mầm non. 
2.5. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp  dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử (nếu có):
2.5.1. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả (nếu có):
Qua thời gian áp dụng những biện pháp trên với lứa tuổi 3 - 4 tuổi tôi đã thu được một số kết quả như sau: 
Đối với bản thân: 
- Bản thân tôi nắm chắc nội dung, phương pháp tổ chức hoạt động góc cho trẻ theo hướng tích cực cho trẻ trải nghiệm.
- Có nhiều kinh nghiệm trong việc sưu tầm nguyên vật liệu để làm đồ dùng đồ chơi cho trẻ.
- Nâng cao tay nghề trong việc trang trí lớp và làm đồ chơi.
Đối với trẻ:
- Khả năng giao tiếp của trẻ tốt hơn, mạnh dạn hơn, sử dụng đồ dùng kheo léo hơn; tạo ra sản phẩm đẹp và sáng tạo hơn.
- Biết thể hiện tình cảm giao lưu giữa bạn bè, cô giáo, thích chơi cùng với bạn, hứng thú hơn khi tham gia vào hoạt động. 
- Trẻ nhanh nhẹn trong tất cả các tình huống, trẻ biết giao lưu giữa các góc chơi.
 Nói thên trẻ thể hiện vai choi
Kết quả:
+ 90% trẻ hứng thú tham gia hoạt đôgj
+ Trẻ có kỹ năng chơi thành thạo 85%
Thể hiện vai chơi
+ Trẻ biết tạo ra sản phẩm trong giờ chơi 80%
Đối với phụ huynh:
- Phụ huynh ngày càng quan tâm, đã có nhận thức cao trong việc chăm sóc giáo dục trẻ.
- Phối hợp tốt với giáo viên trong việc tiềm kiếm các nguyên vật liệu để làm đồ dùng đồ chơi phục vụ cho trẻ.
2.5.2. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử (nếu có): Không
3. Những thông tin cần được bảo mật (nếu có): Không
4. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:
Để đáp ứng yêu cầu phát triển về chất lượng hoạt động góc cho trẻ, cần có thời gian quan sát các hoạt động của trẻ ở trên lớp, khảo sát điều tra thực tế và thu thập thông tin, thống kê số liệu để định lượng kết quả nghiên cứu từ đó rút ra những nhận xét cho trẻ.   
- Bố trí săp xếp không gian các góc góc hợp lý, tạo môi trường trang trí các góc phù hợp, đồ dùng đồ chơi dể lấy, cất, thuận tiện cho trẻ sử dụng
- Sắp xếp dồ dùng vừa phải phù hợp với không gian góc, đồ dùng đồ chơi phong phú, đa dạng, bền, đẹp, nhẹ, đảm bao an toàn cho trẻ trong khi chơi. Đồ dùng đồ chơi đủ cho trẻ theo các chủ đề. 
- Giáo viên nhập vai chơi, động viên khuyến khích, nhắc nhở trẻ kịp thời trong quá trình chơi
5. Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu (nếu có):
	TT
	   Họ và tên
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác
(hoặc nơi thường trú)
	Chức  danh
	Trình độ chuyênmôn
	Nội dung công việc hỗ trợ

	
1
	
Ngô Thị Ngọc
	
26/9/1988
	
Trường MN Đại Đồng
	
Giáo viên
	
ĐHSPMN
	Áp dụng giải pháp 1 - 6 tại lớp bé 4

	
2
	
Nguyễn Thị Mỹ Dung
	
18/8/1990
	
Trường MN Đại Đồng
	
Giáo viên
	
ĐHSPMN
	Áp dụng giải pháp 1 – 6 tại lớp bé 3
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