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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


BÁO CÁO SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM
1.Tên sáng kiến: 
“Một số biện pháp lồng ghép phương pháp STEAM vào các hoạt động cho trẻ 4-5 tuổi ở trường mầm non”
2. Mô tả bản chất của sáng kiến


Giáo dục mầm non là một mắt xích đầu tiên trong hệ thống giáo dục quốc dân, chịu trách nhiệm chăm sóc giáo dục trẻ từ 0- 6 tuổi. Đây là gia đoạn đặt nền móng đầu tiên quan trọng của nhân cách con người.

Theo Nghị quyết TW2, khóa VIII của Đảng cộng sản Việt Nam về đinh hướng chiến lược giáo dục – đào tạo trong thời kỳ công nghiệp hóa hiện đại hóa và đề ra mục tiêu giáo dục mầm non phải trang bị cho trẻ những gì tốt đẹp nhất cả về vật chất lẫn tinh thần một cách toàn diện. Đứng trước tình hình đổi mới của đất nước, cùng với sự phát triển không ngừng của nền giáo dục nước nhà, đứng trước thời kỳ hội nhập kinh tế, đất nước đang trên đường mở cửa những ảnh hưởng không nhỏ của nền nhiều nền văn hóa khác nhau. Thì việc giữ gìn và phát huy truyền thống văn hóa vốn có của cha ông ta từ ngàn xưa là nhiệm vụ cần và cập nhật nhất. Bên cạnh đó, việc tiếp thu những tinh hoa văn hóa của nhân loại để làm giàu thêm bản sắc văn hóa riêng của dân tộc mình cũng là vấn đề cần thiết - làm thế nào để cho thế hệ trẻ của chúng ta “Hoà nhập mà không hoà tan”.

Trong năm học 2019 – 2020, được sự quan tâm của bộ giáo dục, giáo viên mầm non ở các trường trong thành phố Hà Nội được tiếp cận với phương pháp giáo dục Steam. Trường mầm non Đặng Xá cũng được tham gia khóa học và được triển khai kiến tập tới toàn thể giáo viên trong trường. 

STEAM là phương pháp học tập chủ yếu dựa trên thực hành và các hoạt động trải nghiệm sáng tạo. Giáo dục STEM tập trung vào những yếu tố quan trọng như: Science (Khoa học), Technology (Công nghệ), Engineering (Kỹ thuật), Math (Toán học). Theo đó, Mô hình giáo dục STEM là quá trình tích hợp kiến thức giữa các môn khoa học, kỹ thuật, toán học, công nghệ, qua đó xây dựng cho học sinh các kỹ năng được kết hợp hài hòa từ kiến thức của các bộ môn nói trên để sử dụng khi làm việc trong thế giới công nghệ ngày nay. Các kiến thức và kỹ năng này phải được tích hợp, lồng ghép và bổ trợ cho nhau giúp học sinh không chỉ hiểu biết về nguyên lý mà còn có thể thực hành và tạo ra được những sản phẩm trong cuộc sống hằng ngày. Trẻ mầm non không học lý thuyết hàn lâm, qua những lời nói suông, giảng giải mà chúng học qua chính những trải nghiệm - thực làm, thực học. Đặc điểm tư duy của trẻ mầm non là tư duy trực quan. Vì thế khi cho trẻ quan sát và thực hiện một thí nghiệm khoa học, hãy chỉ tập trung vào việc đặt câu hỏi để trẻ tự nói ra những thay đổi, những hiện tượng mà trẻ nhìn thấy và nghe thấy. Tránh giải thích dài dòng về nguyên lý khoa học, mà hãy tập trung vào giúp trẻ phát hiện những thay đổi, những diễn biến của hiện tượng. Với các nguyên lý khoa học phức tạp trẻ sẽ tiếp tục được tiếp cận ở các cấp học cao hơn. Giáo dục STEAM sẽ phá đi khoảng cách giữa hàn lâm và thực tiễn, tạo ra những con người có năng lực làm việc một cách sáng tạo.

Bên cạnh đó, với sự phát triển của công nghệ kỹ thuật trên thế giới hiện nay thì nhu cầu việc làm liên quan đến STEAM ngày càng lớn đòi hỏi ngành giáo dục cũng phải có những sự thay đổi để đáp ứng nhu cầu của xã hội. Giáo dục STEAM có thể tạo ra những con người có thể đáp ứng được nhu cầu công việc của thế kỷ mới có tác động lớn đến sự thay đổi nên kinh tế đổi mới. Không phải là những cách đào tạo, những bí quyết học cao siêu để dạy học sinh thành tài, thành những nhà toán học, khoa học vĩ đại mà phương pháp này sẽ phát triển các kỹ năng cho trẻ để chúng có thể sử dụng trong cuộc sống tương lại, đặc biệt với môi trường công nghệ hóa, hiện đại hóa như hiện nay.

Là một giáo viên đứng lớp, hàng ngày được tiếp xúc gần gũi với trẻ, hiểu được mức độ nhận thức của trẻ, bản thân tôi luôn mong muốn được áp dụng phương pháp học tập này cho học sinh của mình để trẻ sáng tạo hơn, chủ động hơn để các con tìm ra nguyên lý khoa học ngay trong những hoạt động đơn giản. Với mong muốn trên, tôi chọn đề tài: “Một số biện pháp lồng ghép phương pháp STEAM vào các hoạt động cho trẻ 4-5 tuổi ở trường mầm non”.
2.1. Các bước và cách thức thực hiện giải pháp
Biện pháp 1: Nghiên cứu tài liệu về phương pháp STEAM

Năm học 2022 – 2023 tôi được nhà trường cử đi tham gia lớp học “Dạy học theo phương pháp Steam” do Sở giáo dục và đào tạo tổ chức. Thông qua lớp học tôi nhận thấy việc dạy học ứng dụng phương pháp Steam là cực kỳ cần thiết cho giáo dục mầm non. Sau khóa học tôi phần nào cũng đã hiểu rõ được những ưu việt cùa phương pháp này trong giáo dục mầm non. Ngoài việc tham gia tập huấn tôi còn được chuyên gia cung cấp các tài liệu về các kênh thông tin. Từ đó tôi thông qua các kênh thông tin, báo mạng và các tài liệu để tiếp tục tìm hiểu sâu hơn về phương pháp giáo dục này. 
Tham khảo lời khuyên từ các chuyên gia và giáo viên giảng dạy bằng cách vào nhóm zalo có cả chuyên gia giáo dục Singapo và các học viên của lớp tôi. Nhóm thường xuyên có những trao đổi về những hoạt động ứng dụng phương pháp Steam trong giảng dạy ở những cơ sở mầm non, những quốc gia khác nhau để tôi có thể cập nhật, mà còn hỗ trợ cho sự lưu loát, logic khi truyền tải kiến thức cho trẻ. Tôi luôn luôn học hỏi, tiếp cận với các tài liệu giáo dục chất lượng cao vừa cung cấp đủ kiến thức, vừa “thân thiện” và dễ hiểu đối với cả giáo viên và đối với cả trẻ.

Ban giám hiệu nhà trường và tổ chuyên môn trao đổi và thống nhất buổi sinh hoạt chuyên đề và những buổi tọa đàm giúp cho những giáo viên như chúng tôi cũng nhau trao đổi, chia sẻ những vướng mắc trong quá trình thực hiện lồng ghép phương pháp Steam trong giảng dạy.
Biện pháp 2: Xây dựng môi trường giáo dục định hướng steam
Để giúp trẻ tiêp cận với phương pháp dạy học mới mẻ, banr thân tôi đã nghiên cứu và nhận thấy rằng, việc đầu tiên để trẻ dễ dàng tiếp cận đó là những thứ mà trẻ tận mắt nhìn thấy, tự cảm nhận và từ đó kích thích sự tò mò sáng tạo của trẻ, để làm được điều đó môi trường là một trong những yếu tố quan trọng, quyêts định phần lớn trẻ có hứng thú, tích cực tham gia hoạt động hay không. Việc áp dụng biện pháp steam trong trang trí lớp học đã làm cho không gian lớp học trở nên đơn giản và thoáng hơn. Từ đó tạo điều kiện cho trẻ được phát huy sự sáng tạo cũng như cái tôi cá nhân.

* Trang trí các góc:
Trang trí góc khám phá: Góc khám phá thường được đặt ở ngoài hành lang, nơi mà trẻ sẽ được thực hành các thí nghiệm nhỏ với các đồ vật quen thuộc như: màu nước, nước, cát sỏi, vỏ hạt, các mảnh gỗ nhỏ…..Với những đồ dùng này trẻ có thể thoải mái vui chơi sáng tạo theo ý thích của mình.
VD: Với những mảnh gỗ nhỏ trẻ có thể ghép thành những hình mà trẻ yêu thích hay với nước, sỏi và xốp thì trẻ có thể làm thí nghiệm vật chìm, nổi....
Hình 1(Hình ảnh trẻ chơi và sáng tạo cùng khối gỗ, cát, sỏi...)
Trang trí góc nghệ thuật: Góc nghệ thuật là nơi trẻ được tự do sáng tạo, tự do phát huy trí tưởng tượng cũng như chủ động thể hiện cái tôi cá nhân.
Hình 2(Hình ảnh góc nghệ thuật với sản phẩm sáng tạo của trẻ)
     Tại đây trẻ sẽ sử dụng những nguyên vật liệu tái chế như lõi giấy, bìa carton, đĩa CD, nắp nhựa, chai lọ, cốc giấy, bảng gỗ, ... để sáng tạo sản phẩm theo ý tưởng cảu bản thân.
     Ngoài ra các cô có thể bổ sung một số nguyên vật liệu khác: sáp màu, keo nước, bìa carton, cuộn len... để trẻ có thể tự do sáng tạo theo ý của mình.
     Nhờ việc áp dụng biện  pháp steam trong trang trí, góc nghệ thuật trở nên gần gũi hơn và giúp trẻ được tự do thể hiện mình, được tự mình thưởng thức sản phẩm của mình và các bạn. Từ đó giúp trẻ tự tin hơn, mạnh dạn hơn.
Trang trí góc toán học
Hình 3(Hình ảnh trẻ cùng cô chơi tại góc học tập)
     Giáo viên có thể bổ sung các đồ dùng nhằm giúp trẻ thực hiện các thao tác toán học như bảng con, thẻ số, bảng chun học toán, đồng hồ số, các khối hình gỗ... Hoặc có thể tận dụng các nguyên vật liệu sẵn có để trang trí cũng như sử dụng trong góc học tập sao cho phù hợp. Góc toán học thường được bố trí ở phía cửa sổ, nơi có nhiều ánh sáng để thuận tiện cho việc quan sát và thực hành.
      Góc xây dựng: Góc này được thiết kế một bảng gỗ vừa tầm tay trẻ treo các dụng cụ thực lên để trẻ dễ dàng nhận biết và lấy cất khi thực hiện nhiệm vụ theo từng hoạt động học: Tua vít, cờ lê, mỏ lết, búa, đinh, kéo răng cưa, kéo to, kéo nhỏ,...
Hình 4 (Hình ảnh góc xây dựng với không gian cho bản thiết kế công trình của trẻ và các dụng cụ...xây dựng)
Biện pháp 3: Lồng ghép giáo STEAM trong các hoạt động học
Ở bậc học mầm non, các họat động giáo dục là hệ thống các tác động sư phạm mang tính mục đích, có kế hoạch, được thực hiện thông qua nhiều hình thức phương pháp khác nhau và mỗi hoạt động lại tồn tại những tính chất riên biệt. Thông qua hoạt động này, với sự dẫn dắt, gợi mở của cô giáo, trẻ tích cực lĩnh hội các kiến thức và kỹ năng cần thiết. Trong quá trình tổ chức hoạt động học có chủ định, ngòai việc sử dụng các phương pháp riêng của mỗi loại, tôi đã lựa chọn nội dung tích hợp hoạt động steam phù hợp cho từng hoạt động như sau.
* Hoạt động làm quen với văn học:
     Các tác phẩm văn học được lựa chọn để đưa vào trog chương trình giáo dục mẫu giáo cho trẻ 4 – 5 tuổi đều được chọn lọc và mang ý nghĩa giáo dục cho trẻ. Ở mỗi câu chuyện đều có thể giáo dục cho trẻ tình yêu thiên nhiên, yêu gia đình và đây là cơ hội để cơ khơi gợi lên cảm xúc của trẻ, cho trẻ mong muốn được thể hiện tình cảm của mình thông qua việc tạo ra những sản phẩm phù hợp theo nội dung của từng chủ đề mà cơ giáo mong muốn. Những câu chuyện mang tính giải thích hiện tượng khoa học mang lại cho trẻ những trải nghiệm, sự tò mò thú vị và cơ hội để trẻ mang những kiến thức đó vào các hoạt động khác để trải nghiệm.
Ví dụ: Với câu chuyện “Củ cải trắng”: Trẻ được hoạt động cá nhân, theo nhóm tùy vào mong muốn của trẻ và thực hành thể hiện lại câu chuyện thông qua các hình thức kể chuyện sáng tạo khác nhau như: rối tay, chiếu bóng, đóng kịch...
Hình 5 (Hình ảnh trẻ hứng thú cùng cô kể truyện sáng tạo)
* Hoạt động làm quen với toán:
       Việc hình thành cho trẻ các kỹ năng sơ đẳng về toán thông qua các bài dạy làm quen với toán cũng góp phần đáng kể để trẻ tham gia hoạt động steam. Trong mỗi bài học với các khái niệm khác nhau trẻ lại được tham gia các hoạt động vui chơi khác nhau. Tôi đã lựa chọn nội dung ôn luyện sau tiết học mang tính ứng dụng thực tế để cho trẻ biết cách sử dụng các khái niệm toán khi giải quyết vấn đề như : Chắp ghép các hình để tạo thành bức tranh,…
* Hoạt động tạo hình:
     Hoạt động tạo hình là qua trình trẻ chơi sáng tạo với các màu nước và vô vàn nguyên liệu như giấy bìa màu, ống hút, lá cây điều này tạo cơ hội cho trẻ biết sử dụng phối hợp với các nguyên liệu khi tạo ra sản phẩm, đây là tiền đề của trẻ biết cách kết hợp các nguyên liệu bất kỳ mà trẻ thu lượm được khi tham gia các hoạt động của tiết trước.
Ví dụ: Trong tiết tạo hình làm chong chóng, cô cho trẻ sử dụng nhiều nguyên vật liệu khác nhau để tạo thành chiếc chong chóng: giấy, lá chuối, lá dứa, cốc giấy, chai nhựa. Bằng việc áp dụng biện pháp steam, sản phẩm sẽ mang đậm tính sáng tạo cá nhân của trẻ.

Biện pháp 4: Lồng ghép các dự án STEAM trong các hoạt động vui chơi

Cũng  giống như hoạt động học thì hoạt động vui chơi có vai trò quan trọng cho sự phát triển toàn diện của trẻ. Thông qua các hoạt động vui chơi, trẻ được tự do thực hành những gì mà mình quan sát được, được tự do thể hiện câu từ, từ đó giúp củng cố khả năng ngôn ngữ cũng như nhận thức, các kỹ năng – tình cảm xã hội của trẻ và tạo điều kiện cho trẻ phát huy trí tưởng tượng và sáng tạo của bản thân.Và khi sử dụng phương pháp stem vào tổ chức các hoạt động chơi cho trẻ sẽ giúp trẻ phát huy được sự tư duy, óc sáng tạo của mình và giúp trẻ mạnh dạn tự tin thể hiện những năng lực của bản thân.

* Hoạt động ngoài trời: Là một trong những hoạt động vui chơi mà trẻ hứng thú và quan tâm nhất. Đây là hoạt động mang lại cho trẻ nhiều niềm vui và kiến thức cần thiết về thế giới xung quanh. Thông qua việc tham gia các hoạt động ngoài trời, trẻ được tự do và chủ động trong khám phá thế giới rộng lớn quanh mình bằng việc sử dụng các giác quan.Thực tế, ứng dụng các hoạt động ngoài trời trong Giáo trình steam cho trẻ mầm non không phải là những phương pháp cao siêu như dạy cho trẻ sử dụng thành thạo đồ dùng hàng ngày, hay sử dụng đồ công nghệ thông minh mà phương pháp giáo dục steam dạy trẻ phát triển sự sáng tạo, tư duy để có thể dùng lá cây khô để xếp thành những hình mà trẻ thích hay là trẻ thoải mái tự do ngắm nhìn những bông hoa và những chú ong đang say sưa tìm mật....
* Hoạt động góc:
      Lồng ghép Steam vào trong các hoạt động góc. Hoạt động góc trong trường mầm non là phương tiện phát triển toàn diện cho trẻ về đạo đức, trí tuệ, thể chất, thẩm mỹ. Trẻ em đến trường không chỉ cần được chăm sóc sức khỏe được học tập mà quan trọng nhất là trẻ được vui chơi…Không những thế, thông qua các hoạt động góc hàng ngày còn giúp trẻ chia sẻ niềm vui của mình với bạn bè, cộng đồng, làm cho thế giới xung quanh của các bé đẹp hơn và rộng lớn hơn, tuổi thơ của các em sẽ trở thành những kỷ niệm quý báu theo suốt cuộc đời, làm giàu nguồn tình cảm và trí tuệ cho các bé. Với khung thời gian tổ chức hoạt động góc, tôi thường lựa chọn những thí nghiệm Steam ở một số góc để trẻ phát huy được khả năng, tính sáng tạo và luôn có mong muốn khám phá những điều mới lạ.
     Đây cũng là một  hoạt động trẻ được tham gia mỗi ngày tại trường mầm non. Thông qua hoạt động góc, trẻ được tham gia các vai chơi khác nhau, được trải nghiệm thế giới của người lớn thông qua cái nhìn ngây thơ của bản thân.
      Tôi đã vận dụng biện pháp steam vào việc bố trí vị trí các góc sao cho tạo không gian thoáng cho từng góc chơi, giúp trẻ không bị phân tán khi chơi cũng như tối giản hóa việc trang trí và sử dụng các nguyên vật liệu tự nhiên, gần gũi với trẻ trong việc trang trí góc cũng như trang trí lớp học.Từ đó giúp trẻ cảm thấy hứng thú hơn mỗi ngày.
Hình 6 (Hình ảnh trẻ hứng thú với họat động góc)
Biện Pháp 5: Phối kết hợp với phụ huynh
Năm học này, phụ huynh lớp tôi rất quan tâm, nhiệt tình về mọi mặt. Cô giáo cùng phụ huynh phối hợp với nhau để cung cấp kiến thức cho trẻ về các nội dung mà trẻ hoạt động và hỗ trợ các đồ dùng cần thiết cho buổi học. Hoạt động steam là để phát triển sự sáng tạo của trẻ nên đồ dùng, nguyên liệu cho trẻ là vô cùng quan trọng. Ở mỗi chủ đề hoạt động khác nhau, các con cần những nguyên liệu phong phú để hoạt động, phụ huynh luôn tích cực để tạo điều kiện cho cô và trẻ hoạt động tốt nhất.
Nhận thức được điều này tôi đã cố gắng tạo sự kết nối giữa lớp, giáo viên với phụ huynh nhà trường thông qua một số hình thức thực tế. Tôi tuyên truyền tới phụ huynh về phương pháp giáo dục steam qua nhiều hình thức trực: thông qua những hoạt động cụ thể tôi đã thực hiện tại lớp mình bằng cách mời phụ huynh tham gia dự trực tiếp 1 số tiết học cùng cô và trẻ, thông qua các hình ảnh, video trên nhóm Zalo nhóm lớp. Khi phụ huynh thấy được hiệu quả thực của phương pháp thì sẽ cùng phối hợp tốt với cô giáo. Các tháng tiếp theo, khi có sự kêu gọi sự ủng hộ giúp đỡ của cô giáo thông qua thư ngỏ trên bảng phụ huynh cần quan tâm. Phụ huynh lớp tôi đều ủng hộ hết sức nhiệt tình.

2.2. Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết

* Thuận lợi:

- Sở giáo dục đào tạo đã tổ chức lớp đào tạo cho các trường, bồi dưỡng phương pháp dạy học STEAM. Giáo viên đi đào tạo về tập huấn lại cho 100 % giáo viên trong trường.

- Nhà trường luôn nhận được sự quan tâm chỉ đạo sát sao của phòng GD - ĐT huyện Gia Lâm cùng với ban giám hiệu trường Mầm non Đặng Xá năng động, sáng tạo có tinh thần trách nhiệm cao, có đội ngũ giáo viên nhiệt tình năng nổ, yêu mến trẻ, có tinh thần đoàn kết và giúp đỡ nhau trong quá trình nghiên cứu.

- Môi trường sư phạm nhà trường khang trang và được đầu tư cơ sở vật chất, thiết bị dạy học đáp ứng yêu cầu giảng dạy cho giảng viên như máy tính, máy chiếu, loa đài...

- Được sự quan tâm hỗ trợ của các bậc phụ huynh đã hưởng ứng tham gia các phong trào của nhà trường, của lớp nhiệt tình, tổ chức cho các cháu đến trường đầy đủ, thường xuyên ủng hộ những nguyên vật liệu để làm đồ dùng dạy học và vui chơi cho các cháu.

- Đa số trẻ đến lớp đều khoẻ mạnh, đúng độ tuổi có nề nếp học tập và đặc biệt trẻ rất ham tìm tòi và khám phá.

- Bản thân được đi kiến tập các tiết dạy steam do nhà trường tổ chức, tôi đã nhận thức được sự quan trọng và tính cấp thiết về việc đổi mới phương pháp dạy học steam nên tôi cũng mạnh dạn áp dụng phương pháp steam vào quá trình soạn bài và lên lớp.


*Khó khăn

- Chỉ một số giáo viên trong nhà trường được tham gia lớp học bồi dưỡng. Giáo viên còn hạn chế về thời gian và giáo viên tự nghiên cứu tài liệu về phương pháp giáo dục steam qua mạng internet. 

- Cơ sở vật chất nhà trường đã khang trang hơn, tuy nhiên phòng học để đáp ứng cho việc giảng dạy phương pháp STEAM hiện nay của trường cũng chưa thể đáp ứng đầy đủ mà từng bước khắc phục dần theo kế hoạch.

- Trẻ chưa quen với việc sử dụng và ứng dụng các công nghệ trong hoạt động, chưa thực sự tích cực trong việc tham gia hoạt động trải nghiệm, việc áp dụng phương pháp giảng dạy tích cực cũng phần nào bị hạn chế.

- Trẻ vẫn còn thụ động chưa thật sự sáng tạo trong suy nghĩ..

2.3. Nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại: 
Để thực hiện được đề tài này bản thân tôi đưa ra một số nội dung như sau:

- Nghiên cứu tài liệu về phương pháp STEAM

- Xây dựng môi trường giáo dục định hướng steam

- Lồng ghép giáo dục STEAM trong các hoạt động trong ngày

- Lồng ghép giáo dục STEAM trong các hoạt động vui chơi

- Phối kết hợp với phụ huynh
2.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến :
Theo tôi những biện pháp tôi thực hiện tại lớp rất khả thi tại trường và có thể nhận rộng trên địa bàn toàn huyện
2.5. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng  kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp  dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử: (nếu có)

Không

2.5.1. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả: 
Sau một năm học nghiên cứu và áp dụng đề tài: “Một số biện pháp lồng ghép phương pháp STEAM vào các hoạt động cho trẻ 4-5 tuổi ở trường mầm non” tôi đã thu được một số kết quả như sau:
* Đối với  giáo viên:
-   Việc vận dụng phương pháp steam trong tổ chức các hoạt động giáo dục giúp giáo viên làm mới được bản thân trong các hoạt động. Hình thức tổ chức và phương pháp dạy học các hoạt động được đổi mới phong phú, đa dạng, linh hoạt không bị gò bó, đánh giá trẻ sát sao, thiết thực và hiệu quả.
* Đối với trẻ:
- Trẻ có những tiến bộ rõ nét về mọi mặt. Trẻ được vui chơi và phát huy được tính tích cực của mình, kỹ năng hoạt động theo nhóm. Qua các hoạt động trẻ thể hiện được khả năng của bản thân một cách thích thú, trẻ tự khẳng định mình, tự tin, mạnh dạn và chủ động, sáng tạo trong thực hiện các hoạt động khác nhau thể hiện qua bảng số liệu.

* Đối với phụ huynh:
- Phụ huynh được cùng trẻ tham gia vào các hoạt động, được cùng con trải nghiệm, góp phần gia tăng tình cảm cũng như sự thấu hiểu giữa phụ huynh và trẻ.
- Phụ huynh có cơ hội tham gia sâu hơn và sát hơn vào chương trình giáo dục mầm non. Từ đó giúp phụ huynh hiểu có những tác động cũng như có sự phối hợp đúng đắn và kịp thời cùng giáo viên cũng như nhà trường, giúp trẻ phát triển một cách toàn diện.
2.5.2. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử: 
Đối với chúng tôi thực hiện đạt kết quả trên trẻ, trẻ có kỹ năng tốt cho tương lai mai sau.
3. Những thông tin cần được bảo mật (nếu có): Không
4. Các điều kiện cần thiết để áp dụng giải pháp:
- Không gian lớp học, nguyên vật liệu, 

5. Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu (nếu có):
	T    TT
	   Họ và tên
	Ngày tháng  năm sinh
	Nơi công tác 

(hoặc nơi thường trú)
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Nội dung công  việc hỗ trợ

	1
	Nguyễn Thị Ánh Linh

	15/05/1998

	Trường MN Đại Đồng


	GV

	ĐHSP

	100%
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Hình 1: Hình ảnh trẻ chơi và sáng tạo cùng khối gỗ, cát, sỏi
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Hình 2: Hình ảnh góc tạo hình
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Hình 3: Hình ảnh góc học tập
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Hình 4: Hình ảnh góc xây dựng với không gian cho bản thiết kế công trình của trẻ và các dụng cụ...xây dựng
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Hình 5: Hình ảnh trẻ hứng thú cùng cô kể truyện sáng tạo

