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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


BÁO CÁO SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM
1.Tên sáng kiến:  Một số biện pháp tổ chức trò chơi dân gian cho trẻ mẫu giáo.  
2. Mô tả bản chất của sáng kiến : 
“Trẻ em hôm nay, thế giới ngày mai”

       Trẻ em hôm nay chính là mầm non tương lai của tổ quốc. Vậy để có được mầm non đó luôn tươi sáng đến với thế giới ngày mai, là những giáo viên mầm non phải làm gì đây cho thế hệ ngày mai có một tương lai tốt đẹp. Trong chương trình giáo dục chăm sóc trẻ có rất nhiều hoạt động để giúp trẻ phát triển toàn diện về các mặt: Thể chất, ngôn ngữ, nhận thức, thẩm mỹ và tình cảm - xã hội như: Hoạt động góc, hoạt động học, dạo chơi- tham quan, các trò chơi vận động, trò chơi học tập, trò chơi âm nhạc…và chúng ta đã biết, hoạt động chủ đạo của trẻ chính là hoạt động vui chơi, mà trẻ không chỉ cần được chăm sóc sức khỏe, được cô giáo tổ chức học tập mà quan trọng nhất trẻ cần được thỏa mãn nhu cầu vui chơi.. Xuất phát từ vai trò quan trọng của hoạt động vui chơi đối với trẻ em và nhu cầu hưởng thụ hoạt động này, tôi thấy việc tổ chức cho trẻ chơi các trò chơi dân gian là một việc làm cần thiết và rất có ý nghĩa. 

Ở lứa tuổi mẫu giáo, vui chơi là hoạt động chủ đạo. Thông qua hoạt động vui chơi, trẻ phát triển trí tuệ, thể chất, tình cảm quan hệ xã hội, qua đó nhằm phát triển toàn diện nhân cách cho trẻ. Chính vì vậy, giáo viên cần tổ chức cho trẻ chơi các trò chơi nói chung và trò chơi dân gian nói riêng. Nhưng làm thế nào để tổ chức được các trò chơi dân gian thực sự có hiệu quả, lôi cuốn và hấp dẫn được trẻ là một bài toán khó với các giáo viên, đặc biệt là các giáo viên mầm non.
2.1. Các bước và cách thức thực hiện giải pháp
Giải pháp 1. Trò chơi dân gian có nhiều thế mạnh riêng. Giáo viên có thể sử dụng những vật liệu sẵn có, rẻ tiền, thậm chí không cần sử dụng đồ dùng dụng cụ,  mà chỉ cần trẻ chơi với nhau. Điều này phù hợp với thực tế của từng lớp. Trẻ được tiếp cận và trực tiếp tham gia chơi các trò chơi dân gian, sẽ giúp cho trẻ sớm hình thành các thói quen hoạt động có hệ thống, tính tập thể giúp trẻ tự tin, linh hoạt hơn trong mọi hoạt động cũng như sự phát triển sau này của trẻ. Thông qua trò chơi dân gian trẻ sẽ phát triển được các giác quan (Thị giác, thính giác, vị giác, xúc giác, khứu giác), còn phát triển cho trẻ về trí nhớ, phát triển tư duy, trí tưởng tượng, phát triển ngôn ngữ và đặc biệt đưa trẻ vào thể loại chơi dân gian nhiều hơn để tránh xa các trò chơi mang tính bạo lực của xã hội như (Súng, dao, kiếm…).
Giải pháp 2: Mục tiêu của phong trào thi đua“ Xây dựng trường học thân thiện – Học sinh tích cực “  Đưa trò chơi dân gian vào nhà trường là điều hết sức cần thiết không những góp  phần rèn luyện sức khỏe kĩ năng ứng xử hợp lí các tình huống trong cuộc sống thói quen và kĩ năng làm việc còn kích thích học sinh học tập tốt “ Chơi vui, học càng vui”. Trò chơi dân gian là món ăn tinh  thần bổ ích sảng khoái cho học sinh  tạo không khí vui tươi cởi mở, học sinh gần gũi thân thiện nhau hơn  bởi những trò chơi có tính hài hước dí dỏm thể hiện sự tương tác khi chơi.
Giải pháp 3: Trò chơi dân gian được gắn liền với môi trường sống. Nó thường đơn giản dễ  chơi, vật dụng dễ tìm, không tốn tiền, dễ tổ chức dù trong không gian hẹp như góc sân, lớp học. Tất cả những trò chơi có chung một mục đích rèn luyện sức khỏe, nhanh tay, tinh mắt, sáng tạo khéo léo.

Đúng như PGS. TS Nguyễn Văn Huy, giám đốc Bảo tàng Dân tộc học Việt Nam đã nói: “ Cuộc sống đối với trẻ em không thể thiếu những trò chơi. Trò chơi dân gian không đơn thuần là một trò chơi của trẻ con mà nó chứa đựng cả nền văn hoá dân tộc Việt Nam độc đáo và giàu bản sắc. Trò chơi dân gian không chỉ chắp cánh cho tâm hồn trẻ, giúp trẻ phát triển tư duy, sáng tạo, mà còn giúp các em hiểu về tình bạn, tình yêu gia đình, quê hương, đất nước. Ngày nay, các em ở một xã hội công nghiệp, chỉ quen với máy móc và không có khoảng thời gian chơi cũng là một thiệt thòi. Thiệt thòi hơn khi các em không được làm quen và chơi những trò chơi dân gian của thiếu nhi ngày trước – đang ngày càng bị mai một và quên lãng, không chỉ có ở các thành phố mà còn ở cả vùng quê. Vì thế, giúp các em hiểu và quay về nguồn với các trò chơi dân gian là một việc làm cần thiết”.
2.2. Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết : Đặc điểm tâm sinh lí của học sinh mẫu giáo là chơi mà học, học bằng chơi, thích khám phá những điều mới lạ đặc biệt là các trò chơi, trẻ luôn tham gia vào các trò chơi. Nhưng cũng mau nhàm chán, nếu các trò chơi đơn điệu không hấp dẫn lôi cuốn. 
      Trong thực tế từ nhiều năm qua khi đến lớp trẻ chỉ hay chơi tự do: Chạy nhảy có khi lại ngồi một mình hoặc chơi  trò  chơi thường khô khan, gò ép, lặp đi, lặp lại nhiều lần không theo chủ đề …nên dễ gây nhàm chán. Đa số trẻ còn rụt rè, kĩ năng làm việc theo nhóm còn hạn chế, khả năng ứng xử trước các tình huống không linh hoạt. Về phần giáo viên chưa tạo môi trường nhằm kích thích trẻ hứng thú khi vui chơi, chưa nắm được nội dung các trò chơi dân gian. Trẻ chỉ được tham gia các trò chơi dân gian vào các lễ hội trong  năm như: Lễ hội bé vui hội đến trường, Vui hội Trung thu….. nhưng thường gặp thời tiết bất lợi, giáo viên chưa linh hoạt tổ chức cho phù hợp với thời tiết. Do đó việc phát huy tốt trò chơi dân gian vào trong lớp còn hạn chế .

Bên cạnh cũng có một số thuận lợi và khó khăn:

      *Thuận lợi:

        Được sự quan tâm giúp đỡ tạo điều kiện của Ban giám hiệu nhà trường. Trẻ trong lớp cùng một độ tuổi.

       Trường lớp khang trang, lớp học rộng rãi, thoáng mát, có đủ đồ dùng đồ chơi cho trẻ tham gia các hoạt động.

       Phụ huynh nhiệt tình, quan tâm đến việc chăm sóc, giáo dục các cháu.
      *Khó khăn:

      Vốn kiến thức phong phú về các trò chơi dân gian của giáo viên còn hạn chế.             

 Khả năng chú ý có chủ định của trẻ còn kém. Trẻ dễ dàng nhập cuộc chơi nhưng cũng nhanh chóng tự rút ra khỏi trò chơi nếu không còn hứng thú.

      Trong lớp còn một số trẻ rụt rè, nhút nhát, thiếu tự tin và không thích tham gia vào các hoạt động tập thể. 
      Xuất phát từ những đặc điểm tính chất trên, tôi luôn băn khoăn, trăn trở và không ngừng học tập, nghiên cứu tài liệu, học hỏi kinh nghiệm của các chị em đồng nghiệp để có những phương pháp hiệu quả tổ chức trò chơi dân gian cho trẻ, nhưng làm thế nào để đưa trẻ vào chơi trò chơi dân gian tích cực và hứng thú, phát huy được tính chủ động, yêu thích các trò chơi dân gian ở trẻ.  

       Từ những thực trạng nêu trên, ngay từ đầu năm học tôi đã suy nghĩ và tìm ra nhiều biện pháp áp dụng thành công trong việc tổ chức trò chơi  dân gian cho trẻ mẫu giáo nên  tôi chọn đề tài “Một số biện pháp tổ chức tốt trò chơi dân gian cho trẻ mẫu giáo”.  
2.3. Nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại: 
Đối với giáo dục mầm non, ngoài sự cần thiết có một môi trường xanh-sạch- đẹp còn phải xây dựng bầu không khí vui tươi thân thiện cho trẻ thông qua các trò chơi, đặc biệt là trò chơi dân gian. Qua các trò chơi dân gian trẻ sẽ được hình thành, phát triển  các phẩm chất về thể lực, trí tuệ và tình cảm đạo đức. Mỗi trò chơi có một sắc thái riêng rất hấp dẫn cho trẻ. Theo phân tích và cách phân loại của tác giả Phan Lan Oanh (Tạp chí văn hóa nghệ thuật – Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch), thì trò chơi dân gian trẻ em Việt Nam được chia làm hai loại lớn đó là các trò chơi trí tuệ và cá trò chơi vui – khỏe – khéo.

       Trò chơi trí tuệ còn gọi là trò chơi học tập nhằm thúc đẩy hoạt động trí tuệ, giúp trẻ nhận thức thế giới xung quanh thông qua các thao tác trí óc kết hợp với hành động chơi như: Ô ăn quan. cờ chiếu tướng, đánh chuyền, bắn bi…     

       Trò chơi vui – khỏe – khéo là những trò chơi dân gian tổng hợp vì mỗi trò chơi kếp hợp nhiều kỹ năng vận động thể lực. Mục đích của các trò chơi này nhằm phát huy tính tích cực chủ động của trẻ, giúp trẻ mở rộng mối quan hệ như: Mèo bắt chuột, bịt mắt bắt dê, kéo co, dích dắc, dích dắc…

 Có những trò chơi được bắt dầu từ những bài đồng dao, có thể nhập bài hát lồng vào trò chơi để phát triển ngôn ngữ cho trẻ. Chính vì vậy tôi phải lựa chọn trò chơi phù hợp với lứa tuổi của trẻ ở lớp và phù hợp với từng hoạt động để lồng ghép tích hợp vào các hoạt động trên lớp hoặc hoạt động góc... nhằm tổ chức cho trẻ chơi trò chơi dân gian đạt hiệu quả cao.
        2.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến :      
       Qua các biện pháp tổ chức trò chơi dân gian, tôi đã mạnh dạn đưa vào thực hiện trên lớp tôi. Tôi nhận thấy rằng trẻ không chỉ biết chơi nhiều trò chơi dân gian mà còn rất hứng thú, tích cực tham gia khi chơi. Vì thông qua trò chơi dân gian giúp trẻ sớm hình thành các kỹ năng giao tiếp, thể hiện tinh thần tập thể, linh hoạt, phản xạ nhanh, khéo léo, và giúp trẻ phát triển tốt các giác quan, phát triển trí nhớ, tư duy, trí tưởng tượng, ngôn ngữ, thể lực…Qua đó còn giúp trẻ học tốt các hoạt động khác.

       Thực tế ở học kỳ I đã có một kết quả rất mừng. Vào đầu năm học có rất nhiều trẻ chưa biết chơi các trò chơi dân gian hoặc chơi chưa được tốt và trẻ chưa hứng thú khi được cô tổ chức chơi. Cả lớp chỉ có 30% trẻ biết chơi trò chơi dân gian. Qua việc tổ chức thực hiên các biện pháp trên ở lớp tôi tôi thấy học sinh lớp tôi có nhiều tiến bộ hơn giúp trẻ hình thành kỹ năng sống tích cực hơn. 
Qua việc thường xuyên được tham gia vào các trò chơi dân gian, nhận thức và thể lực của các trẻ trong lớp tôi được nâng cao rõ rệt. Trẻ nhanh nhẹn, năng động, tự tin và hồn nhiên trong giao tiếp với mọi người. Cũng qua sáng kiến này, đã tạo điều kiện cho bản thân giáo viên tăng thêm hiệu quả, cũng như chất lượng trong công tác tuyên truyền, công tác xã hội hóa giáo dục. 

Hầu hết trẻ rất hứng thú tham gia các trò chơi một cách tích cực. Không những trẻ tham gia mà còn động viên các bạn cùng tham gia.

2.5. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng  kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp  dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử: 

2.5.1. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả: 

        Đối với giáo viên: 

       - Giáo viên đã hiểu sâu về nội dung pháp tổ chức tốt trò chơi dân gian cho trẻ mẫu giáo,  biết vận dụng sáng tạo những phương pháp và các hình thức dạy trẻ luôn thay đổi để hấp dẫn trẻ. 
               Giáo viên thường xuyên trao đổi với phụ huynh về các hình thức chơi, để cùng phụ huynh có những phương pháp hướng dẫn trẻ chơi trò chơi dân gian đạt hiệu quả cao.
          Đối với phụ huynh:
        - 100% phụ huynh được tuyên truyền, vì vậy nhận thức về giáo dục tổ chức tốt trò chơi dân gian cho trẻ mẫu giáo trong trường mầm non được tăng lên rõ rệt. 
       - Phụ huynh tích cực phối hợp hổ trợ trong việc tổ chức các trò chơi dân gian .
          Đối với học sinh:

          - 100% học sinh có kỹ năng tham gia hứng thú mạnh dạn tích cực . 

- Kết quả khảo sát trên trẻ đạt 98% trẻ có thái độ, kỷ năng tham gia tốt vào hoạt động.
          - Môi trường thoáng mát sạch sẽ, đồ dùng đồ chơi phong phú để cho trẻ hoạt động. 

2.5. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng  kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp  dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử: (nếu có)

2.5.1. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả:  Cần nắm vững đặc điểm tâm sinh lý, nhu cầu của trẻ khi tham gia các trò chơi dân gian ở lớp, trường,
        Giáo viên thường xuyên rèn luyện kỹ năng hướng dẫn, tổ chức các trò chơi dân gian và thu thập, phân loại các trò chơi dân gian  cho phù hợp với trẻ, thực sự  để “Ham chơi” khi cô giáo tổ chức hoặc khi trẻ thích chơi cùng bạn trong nhóm, lớp...
2.5.2. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử: 
3. Những thông tin cần được bảo mật (nếu có): Không
4. Các điều kiện cần thiết để áp dụng giải pháp
  Để có được những trò chơi dân gian hấp dẫn, bổ ích, cần có thời gian thực hiện, quan sát, khảo sát và đầu tư. 
Giáo viên phải nhận thức đầy đủ đúng đắn về nội dung giáo dục các trò chơi dân gian đối với sự phát triển của trẻ.Vì thế, đòi hỏi giáo viên phải nghiên cứu và hiểu đặc điểm tâm sinh lý của trẻ, để từ đó xây dựng kế hoạch và nội dung phù hợp, có những biện pháp tích cự phù hợp đẻ gioa dục trẻ mọi lúc mọi nơi không ngại khó, khổ, ngại bẩn...

Thực hiện công tác xã hội hóa giáo dục, tuyên truyền vận động phụ huynh để cùng nhau giáo dục trẻ tốt hơn.

Thực hiện tốt vệ sinh nhóm lớp và giáo dục trẻ thực hiện vệ sinh cá nhân. Lồng ghép giáo dục các trò chơi dân gian vào trong sinh hoạt hằng ngày một cách lôrít, hệ thống, thiết thực và hiệu quả.


Thiết kế môi trường trong và ngoài lớp góp phần nâng cao chất lượng giáo dục trẻ.

3. Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu - nếu có: 
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