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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	Độc Lập - Tự do - Hạnh phúc



BÁO CÁO SÁNG KIẾN  
          1. Tên đề tài:  Một số biện pháp giúp trẻ học tốt hoạt động tạo hình

          2.  Mô tả bản chất của sáng kiến:

Hoạt động tạo hình  là hoạt động  rất quan trọng với trẻ mẫu giáo, nó có tác dụng hỗ trợ tích cực cho việc hình thành phát triển tính thẩm mỹ ở trẻ.Thông qua hoạt động tạo hình  các bậc phụ huynh luôn quan tâm và thường nhìn nhận  rõ sự phát triển tiến bộ của con mình sau mỗi ngày đến trường về.

Là giáo viên mầm non đòi hỏi tôi luôn tìm hiểu tâm sinh lý trẻ “ Trẻ dễ nhớ mau quên” học mà chơi chơi mà học, thích bắt chước, thích khen, thích mình hơn bạn.Nhờ những sự vật hiện tượng màu sắc hấp dẫn,những sự kiện lặp đi lặp lại nhiều lần.Từ các đặc điểm tâm sinh lý đó của trẻ , tôi thực hiện giảng dạy hoạt động tạo hình  đổi mới hình thúc phương pháp ứng dụng seteam vào chương trình giáo dục mầm non cho trẻ.
Trong việc giúp trẻ khắc sau kiến thức hoạt động  học và tôi thực hiện đạt hiệu quả với những biện pháp sau:
Một trong những mục tiêu cụ thể của GDMN là làm cho trẻ “ Thông minh, ham học hỏi, thích tìm tòi khám phá, hình thành một số kỹ năng sơ đẳng và hình thành những nhân cách đầu tiên làm người”

Vốn dĩ hoạt động tạo hình luôn hấp dẫn lôi cuốn hơn hết các hoạt động học khác  đối với trẻ, trẻ thích bắt chước, thích tự mình làm nên sản phẩm, đặc biệt thích được khen ngợi , thích khám phá sao chép sản phẩm ai đó để làm thành tích với bố mẹ, ông bà, anh chị , cô, bạn.

Hoạt động tạo hình không chỉ đáp ứng đặt điểm  tâm sinh lý trẻ mà còn tạo cho trẻ kỹ năng khéo léo, tính kiên nhẫn, tự lập và chính từ đó tính hứng thú, sáng tạo phát huy tốt hơn các hoạt động học khác.
Mặt khác hoạt động tạo hình thuộc lĩnh vực nghệ thuật nó giúp trẻ phát huy trí tưởng tượng, tư duy suy nghĩ.

Từ những suy nghĩ thông qua thực tiễn, ứng dụng giáo dụng seteamvà tâm lý của trẻ tôi hình thành một số biện pháp như sau:

2.1. Các bước và cách thực hiện giải pháp
Biện pháp 1:  Cho trẻ tiếp xúc hình ảnh đẹp mọi lúc, mọi nơi:

- Đối với trẻ mẫu giáo, môi trường tiếp xúc đầu tiên trẻ tiếp xúc là sự vật hiện tượng xung quanh. Vì vậy tôi luôn tạo điều kiện để trẻ tiếp xúc với các hình thức sau đây:

- Tạo  hình ảnh đẹp quanh lớp, ở các góc

- Góc thiên nhiên có hoa, lá đẹp mắt về màu sắc

- Đồ dùng cá nhân trẻ với nhiều hình đẹp mắt

- Ở góc nghệ thuật trưng bày sản phẩm đẹp, nguyên vật liệu có ở địa phương

- Khi đi dạo ngoài sân cho trẻ xem hình ảnh trên bảng trang trí pano, áp phích . .Ngoài ra sau mỗi chủ đề ta thay đổi hình ảnh để thu hút trẻ.

Biện  pháp 2: Luyện cho trẻ kỹ năng phát hoạ hình chính xác

-Sắp xếp chỗ ngồi hợp lý: trẻ khá kèm trẻ yếu vì trẻ có tính bắt chước nhanh khi học tập ở bạn

- Qua các hoạt động ngoài giờ

Ví dụ: Người thân trong gia đình
- Cho vẽ bánh hình tròn, vẽ quả chanh, quả cam: làm đầu

- Vẽ hình chữ nhật: làm mình

Ví dụ: Nặn con vật nuôi ( thỏ):  nặn quả chanh( làm đầu)củ khoai( làm mình) quả mướp( chân)chiếc lá dài( làm tai)

- Luôn tìm hình ảnh mới lạ gần gũi đề tài tránh sự nhàm chán khi lặp đi lặp lại khi thực hiện

- Sau khi quan sát trẻ qua hoạt động tạo hình tôi nắm bắt và phân nhóm trẻ để rèn theo nhóm, không lan tràn

Biện  pháp 3: Rèn kỹ năng tô màu, chọn màu

-Tôi sưu tầm nhiều hình vẽ tranh ảnh chưa tô ngoài chương trình, hay vỡ tập tô. Qua hoạt động ngoài giờ tôi hướng dẫn cho trẻ thực hiện, đối với trẻ yếư cho trẻ mang tranh về nhà và liên hệ cùng phụ huynh rèn trẻ

- Luôn khen trẻ, động viên kích lệ cho trẻ sáng tạo

- Dùng ngôn ngữ nghệ thuật mang sắc thái biểu cảm giúp trẻ cảm nhận đối tượng.

Ví dụ: + con gà: Lông vàng óng mượt. Mắt đen sáng ngời

+ Hoa: Hoa cà tim tím, hoa mướp vàng vàng, hoa lựu chói chang....

- Việc sử dụng màu sắc hợp lý, và theo ý thích trẻ không nhất  thiết theo qui luật:

Ví dụ: Vẽ bầu trời màu đen tối , cảnh vật đen vì trẻ thích ban đêm( ông mặt trời đi ngủ) những ngôi sao lấp lánh,,,
- Khi trẻ thực hiện tôi cho trẻ vẽ trực tiếp bằng bút chì màu và phát hoạ hình để tạo đường nét đẹp hơn vì khi dùng bút chì sẽ tốn nhiều thời gian hơn và không đẹp.

Ví dụ: vẽ vườn hoa: -Đất màu đà , lá màu xanh, cành, đài hoa sau đó dùng màu vẽ hoa và nhị

Biện pháp 4: Động viên khen thưởng

- Lứa tuổi trẻ mẫu giáo thích khen, cho mình là người lớn thì những lời động viên khen thưởng luôn là món quà tinh thần đối với trẻ mẫu giáo.

-Trẻ hứng thú trong hoạt động được tôi tuyên dương trước bố mẹ và bạn bè.

- Tôi cho trẻ mang sản phẩm làm được về nhà khoe với bố mẹ và cho trẻ lưu ở góc học tập ở nhà để làm thành tích học tập ở lớp.

- Tôi phát huy tối đa khả năng năng khiếu của trẻ và tạo sự lôi cuốn trẻ này với trẻ khác, gây kích thích sự bắt chước, tò mò của trẻ.

Tạo cho trẻ tâm lý thi đua...
Ví dụ:- khi có sản phẩm đẹp cô cho trẻ xem

- Lớp mình có nhiều hoạ sĩ tài ba

- Khi được khích lệ tinh thần trẻ phấn chấn hơn, có nhiều cố gắng hơn, tự tin mạnh dạng hơn .

Biện  pháp 5: Phối hợp cùng phụ huynh

-Việc  tạo điều kiện  phụ huynh tiếp cận chương trình học của con mình qua giờ đón trẻ, cuộc họp phụ hunynh , góc tuyên truyền... để rèn kỹ năng cho trẻ ở nhà. Giúp tôi dễ dàng khi cho trẻ học hoạt dộng tạo hình 
- Tôi vận động phụ huynh mua thêm vở tập tô, giấy màu và hình ảnh đẹp, nguyên vật liệu, vận động phụu huynh cho trẻ học ngoại khóa môn mỹ thuật… cho trẻ khám phá nguyên vật liệu .

-Trao đổi phụ huynh có những hình thức khen thưởng cho con khi tiến bộ ( món quà nhỏ, cuộc đi chơi,...)

Cứ như thế sau mỗi giờ học chất lượng lớp tôi nâng lên rõ rệt
`
2.2. Phân tích thực trạng của giải pháp đã biết:
          - Qua quá trình thực hiện “Một số  biện pháp qíup trẻ học tốt hoạt động tạo hình” trẻ tích cực, hứng thú tham gia vào hoạt động tạo hình trên tôi đã đạt được một số kết qủa và bản thân nhận thấy những ưu điểm và nhược điểm như sau:
* Ưu điểm: 
Nhà trường đã tạo một môi trường với nội dung “ áp dụng phương pháp setean lấy trẻ làm trung tâm”  Ngoài ra được sự quan tâm chỉ đạo của Ban giám hiệu về lịch trình và kế hoạch tổ chức các hoạt động giáo dục, còn có các hoạt động ngoại khóa trẻ tham gia học mỹ thuật. Lớp học đều được nối mạng Internet nên giáo viên có thể cho trẻ  xem những tranh ảnh của chương trẻ mầm non tập tô, vẽ, đồ dùng nguyên vật liệu có ở địa phương  hấp dẫn lôi cuốn trẻ nhằm giúp trẻ phát triển tốt kỹ năng hoạt động tạo hình. Trẻ rất thích thú khi tham gia hoạt động tạo hình. Sự quan tâm phối hợp chặt chẽ với phụ huynh tạo cho trẻ tham gia tốt hoạt động tạo hình
* Nhược điểm:
Tổ chức luyện tập cho trẻ chưa thường xuyên. Đa số trẻ  vào đầu năm học còn thụ động chưa phát huy được tính tích cực của mình trong  kỹ năng hoạt động tạo hình, trẻ còn hạn chế. Một số trẻ  chưa tự tin tạo ra sản phẩm và tham gia vào hoạt động tập thể.
2.3. Nội dung cải tiến sáng tạo để khắc phục những nhược diểm hiện tại
- Luôn ứng dụng giáo dục steam trong thực hiện chương trình giáo dục mầm non.

-Luôn  tự sáng tạo và thường xuyên thay đổi  đồ dùng, màu sắc tranh ảnh hấp dẫn.

- Quan tâm hầu hết trẻ, khai thác tâm lý, ý tưởng tượng trẻ mọi lúc mọi nơi  để gây sự hưng phấn khi giảng dạy.

- Biết dùng nguyên vật liệu có ở địa phương để phát huy và lôi cuốn trẻ cùng phát huy tạo tâm thế học tập sôi nổi tạo ra sản phẩm của mình.

-Biết tự học tập, rèn luyện  kỹ năng khi thực hiện sản phẩm bài dạy để thu hút sự chú ý trẻ.

-Kết hợp phụ huynh cùng hỗ trợ trong công tác giáo dục trẻ.Cũng như hỗ trợ đồ dùng, phế liệu, đồ chơi, ...vv

2.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến:
- Sau khi áp dụng sáng kiến tại lớp và tại trường mầm non Đại Đồng, được sự hợp tác của tập thể sư phạm, sự ủng hộ tích cực của các bậc phụ huynh chúng tôi đã có kết quả sau đây:
- 80% trẻ đều được cô giáo và cha mẹ tạo mọi điều kiện khuyến khích tham gia học ngoại khóa mỹ thuật  phát triển trí tưởng tượng.
- 100% trẻ được kỹ năng cầm bút, vẽ, tô màu, năn…năng động, mạnh dạn, tự tin của trẻ khi tạo ra sản phẩm tạo hình
 2.5. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả hoặc theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu kể cả áp dụng thử: (nếu có)
2.5.1. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến của tác giả:
- Trẻ có kỹ năng hứng thú khi tham gia vào hoạt động tạo hình nhằm giúp trẻ phát triển toàn diện cả về thể chất, tinh thần  nhận thức thì người giáo viên ngay từ đầu năm học phải chú ý quan sát đến các hoạt đông của trẻ ở lớp. Nhận thức rõ trẻ về các hoạt động tạo hình đặc biệt là kỹ năng cầm bút …hoạt động  của trẻ đã trở thành một hoạt động không thể thiếu được trong các hoạt động của trẻ ở trường mầm non. Cùng với sự quan tâm chỉ đạo của các cấp là “ Nâng cao khả năng ứng dụng hoạt động tạo hình cho trẻ ở trường mầm non bản thân tôi đã và đang cố gắng đi sâu tìm những biện pháp đổi mới áp dụng phương pháp steam thích hợp nhằm nâng cao chất lượng dạy và học cho trẻ hoạt động tạo hình. 
2.5.2. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu kể cả áp dụng thử:
+ Đối với trẻ:
Sau khi thực hiện “ Một số biện pháp qíup trẻ học tốt hoạt động tạo hình tạo hình ” tôi thấy trẻ lớp tôi rất hứng thú trong hoạt động tạo hình trẻ có kỹ năng cầm bút, vẽ, nặn… tốt, từ đó trẻ mạnh dạn tự tin tham gia vào các hoạt động trong lớp, trong trường, khả năng sáng tạo của trể qua sản phẩm của mình  theo ý tưởng của trẻ tuy còn ngây ngô nhưng vẫn thể hiện được thành công lớn trong khả năng tư duy của trẻ.
+ Đối với giáo viên: 
Giáo viên thường xuyên áp dụng phương pháp giáo dục steam cho trẻ vào hoạt động, cho trẻ sử dụng đồ dùng nguyên vật liệu có ở địa phương giúp trẻ khi tham gia vào các hoạt động tính cực hơn, sáng tạo hơn ngày hội ngày lễ ở trường, lớp. Giáo viên thường xuyên gần gũi trẻ, nắm bắt được tâm lý của trẻ, giúp trẻ hòa đồng, tự tin trong hoạt động tạo hình, để trẻ được rèn luyện kỹ năng mọi nơi mọi lúc.Giáo viên thường xuyên vận động phụ huynh cho trẻ tham gia học mỹ thuật, rèn kỹ năng hoạt động tạo hình cho trẻ.
- Luôn ứng dụng giáo dục steam vào hoạt động giáo dục tự sáng tạo và thường xuyên thay đổi  đồ dùng, màu sắc tranh ảnh hấp dẫn.

- Quan tâm hầu hết trẻ, khai thác tâm lý, ý tưởng tượng trẻ mọi lúc mọi nơi  để gây sự hưng phấn khi giảng dạy.

- Biết dùng đối tượng học sinh để phát huy và lôi cuốn trẻ cùng phát huy tạo tâm thế học tập sôi nổi.

- Biết tự học tập, rèn luyện kỹ năng khi thực hiện sản phẩm bài dạy để thu hút sự chú ý trẻ.

- Kết hợp phụ huynh cùng hỗ trợ trong công tác giáo dục trẻ.Cũng như hỗ trợ đồ dùng, phế liệu, đồ chơi, ..cho trẻ trong các hoạt động giúp trẻ phát triển tốt về thể chất, trí tuệ tình cảm, thẩm mỹ trẻ biết nhận thức được những hoạt động của mình và trẻ sẽ mạnh dạn, tự tin hơn, hứng thú tích cực tham gia các hoạt động ở lớp ở trường. 
+ Đối với phụ huynh:
Phụ huynh đã hiểu được và luôn coi trọng việc giáo dục trẻ qua các hoat động. Để góp phần luyện kỹ năng về hoạt động tạo hình. Vận động phụ huynh đóng  góp nguyên liệu để làm thêm nguồn đồ chơi, để trẻ tạo ra sản phẩm, để trẻ hứng thú tham gia hoạt, Sử dụng đồ dùng đồ chơi hợp lý đối với trẻ, phối hợp tốt với phụ huynh để thực hiện có hiệu quả
3. Những thông tin cần được bảo mật (nếu có): Không
4. Các điều kiện càn thiết áp dụng giải pháp
Như đã nêu trên hoạt động tạo hình là hoạt động thuộc lĩnh vực nghệ thuật. Đòi hỏi giáo viên có năng khiếu, khả năng nhất định để truyền thụ kiến thức cho trẻ. Đối với trẻ mọi  sự vật hiện tượng được minh hoạ bằng tất cả những khả năng cảm nhận về màu sắc, hình dáng, ngôn ngữ, phương pháp trình bày của giáo viên sao cho hấp dẫn lôi cuốn trẻ, đồng thời làm gì tạo cho trẻ tự tiếp xúc, tự thực hiện yêu cầu. Tạo cho trẻ sự tự tin tham gia hoạt động.
5.Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sánh kiến lần đầu ( nếu có)
                                                                Đại Đồng, ngày 12 tháng 03  năm 2024
                                                                                     Người viết
                                                                                Trần Thị Thị Bảy

