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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


BÁO CÁO SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM
1.Tên sáng kiến: Một vài biện pháp nhằm giáo dục trẻ sử dụng tiết kiệm năng lượng hiệu quả ở trường mầm non
2. Mô tả bản chất của sáng kiến
Như chúng ta đã biết năng lượng là nhu cầu tự nhiên không thể thiếu đối vơi cuộc sống của con người, đối với tất cả các ngành nghề. Năng lượng góp phần duy trì sự sống và sự phát triển đất nước. Sự thiếu hụt năng lượng trong thời gian dài sẽ là nhân tố kiềm hãm sự phát triển lên tục của nền kinh tế quốc dân, gây hiệu ứng xấu đối với tăng trưởng kinh tế và phát triển xã hội. Nguồn năng lượng truyền thống có thể khai thác để cung cấp cho nhu cầu xã hội không phải là vô tận. Nước Việt Nam được thiên nhiên ưu đãi, có sự phong phú về tài nguyên năng lượng nhưng thực tế cho thấy sự khai thác, chế biến sử dụng còn hạn chế, hiệu quả thấp. Nếu như không có năng lượng sẽ không có sự sống, mọi thứ sẽ không tồn tại, thế nhưng nguồn năng lượng quý báu của chúng ta đã và đang dần hao mòn gần như cạn kiệt. 

Chính vì vậy, việc sử dụng năng lượng tiết kiệm hiệu quả đang là vấn đề cần thiết và cấp bách hiện nay, không chỉ một cá nhân, một trường học quan tâm mà đó là vấn đề của cá nước Việt Nam nói riêng và các nước trên thế giới nói chung. Do đó ta cần giáo dục cho các cháu  nhận thức việc sử dụng năng lượng tiết kiệm ngay từ nhỏ và trường mẫu giáo là nơi lý tưởng để phát huy vấn đề này. nên tôi đã chọn đề tài Một vài biện pháp nhằm giáo dục trẻ sử dụng tiết kiệm năng lượng hiệu quả ở trường mầm non
2.1. Các bước và cách thức thực hiện giải pháp
Biện pháp 1:  Giáo dục trẻ biết sử dụng năng lượng tiết kiệm thông qua các hoạt động trong ngày.
Như chúng ta đã biết trẻ mầm non “dễ nhớ, mau quên” chính vì vậy việc hình thành thói quen cho trẻ phải thực hiện thường xuyên thông qua các hoạt động trong ngày.

1.1. Thông qua hoạt động đón, trả trẻ: 

Vào giờ đón trả trẻ cô trò chuyện với trẻ: Hôm nay ai đưa các con đến trường? Ba mẹ đưa đón cón bằng phương tiện gì? Qua đó cô giáo dục cho trẻ biết ba mẹ đưa các con đến lớp bằng phương tiện xe đạp sẽ tiết kiệm được xăng. Nếu đi bằng xe máy phải sử dụng  xăng, vì vậy  nếu nhà các con ở gần trường thì  các con không nên đòi bố mẹ đưa đón bằng xe máy. 

Sau đó cho trẻ xem một số tranh ảnh về hành vi  đúng hành vi sai khi sử dụng năng lượng ở góc học tập.

1.2. thông qua hoạt động học:
* Đối với chủ đề “Trường mầm non” 

Cô cho trẻ chơi xây dựng ngôi trường có nhiều của sổ, để tận dụng năng lượng gió, năng lượng mặt trời đề làm cho phòng học thoáng mát và các phòng học đảm bảo ánh sáng thay vì chúng ta sử dụng điện bật quạt và bóng đèn.

* Đối với chủ đề “Bản thân”  

Cô giáo dục cho trẻ biết khi thực hiện khâu vệ sinh cá nhân biết sử dụng nước tiết kiệm. Dạy trẻ bằng lời: Giáo dục trẻ có ý thức hành vi tiết kiệm năng lượng để trẻ chú ý quan sát và bắt chước những việc làm của người lớn: Khi ra khỏi nhà phải tắt điện, tắt quạt, đài, ti vi …khi không sử dụng.

Có thái độ không đồng tình với những người không có ý thức tiết kiệm năng lượng.

Ví Dụ: Dạy trẻ bằng lời: Cô dạy trẻ có thể nhận ra được những người sử dụng năng lượng tiết kiệm và nhận ra những người nào sử dụng năng lượng không tiết kiệm. Khi mọi người rời khỏi phòng không tắt điện thì bé có thể nhắc mẹ (ba) ơi chưa tắt điện.

* Đối với chủ đề “Gia đình” 

Cô lồng ghép giáo dục năng lượng bằng cách giáo dục trẻ phơi ca, khăn, quần áo dưới ánh nắng mặt trời để khô và diệt vi khuẩn. Trẻ còn biết được đồ dùng bằng điện như hạn chế mở tủ lạnh, tận dụng sức gió để thay vì bật máy quạt và nhắc nhở mọi người khi ra khỏi phòng tắt quạt, điện, tắt tivi khi không xem. 

       * Đối với chủ đề “Nghề nghiệp”
        Cô dạy trẻ biết rằng tất cả các nghề trong xã hội đều cần đến năng lượng.
        VD: Dạy trẻ biết nghề “Bác sĩ” sử dụng máy siêu âm, Chụp phim để khám bệnh cho mọi người thì cần phải có điện. Nghề “Giáo viên” cho trẻ xem tranh ảnh trên máy vi tính, xem phim cũng cần phải có điện. Nghề “Đánh bắt cá” khi tàu thuyền ra biển đánh bắt cá cũng cần có xăng, dầu thì động cơ mới hoạt động. Nghề nông sử dụng máy cày, máy gặt lúa, máy gạo,cũng cần đến xăng dầu để các động cơ hoạt động.

* Đối với chủ đề “Tết – mùa xuân”
Cô cho trẻ trồng cây, cô cùng trẻ tưới nước, chăm sóc cây thường xuyên để dạy trẻ biết rằng cây xanh rất cần cho chúng ta, bảo vệ môi trường.

VD: Dạy trẻ nhận biết được quá trình lớn lên của cây xanh và biết được lợi  ích của cây đối với con người là cung cấp không khí, oxi. Khi tưới nước cho cây, cho hoa ở góc thiên nhiên không nên phung phí đổ tràn ra ngoài.

* Đối với chủ đề “Động vật”  

Cô dạy cho trẻ biết con trâu thay cho máy cày để cày ruộng, xe ngựa, xe bò để chở hàng hóa thay cho dùng phương tiện giao thông để tiết kiệm xăng.

* Đối với chủ đề “Nước & Hiện tượng tự nhiên”
- Cô dạy cho trẻ biết về lợi ích của năng lượng mặt trời 

+ Sử dụng năng lượng mặt trời làm khô quần áo, thay cho việc sấy khô 

hoặc là ủi quần áo và sưởi ấm làm cho cây cối phát triển.

- Lợi ích năng lượng gió 

+ Sử dụng năng lượng gió tạo ra điện.

+ Thuyền sử dụng sức gió để chạy trên sông, trên biển.

+ Chúng ta dùng sức gió để diều bay trên bầu trời, cho chong chóng chạy, mùa hè tận dụng gió làm mát cơ thể tiết kiệm điện không bật quạt.

- Lợi ích năng lượng sức nước 

+ Sử dụng sức nước để tạo ra điện.

- Dạy trẻ biết sử dụng tiết kiệm, không lãng phí nước sạch, chỉ dùng nước sạch khi cần thiết (làm vệ sinh trước và sau ăn: rửa tay, súc miệng và đi vệ sinh, ……..), không mở nước để tràn hoặc nghịch phá nước như vậy sẽ rất lãng phí.

* Đối với chủ đề “Phương tiện giao thông”
Dạy cho trẻ biết các loại PTGT đều sử dụng nhiên liệu xăng khi hoạt động nên khi đi những nơi gần có thể đi bộ hay đi xe đạp sẽ tiết kiệm được xăng, cũng như tiết kiệm kinh phí.

* Đối chủ đề “Quê hương - Bác Hồ”
Cho trẻ nghe những câu chuyện “Đèn đom đóm” để trẻ tự hào về quê hương và những câu chuyện về Bác  để trẻ  học hỏi ở Bác tính tiết kiệm.

1.3. Thông qua hoạt động ngoài trời:

Hoạt động ngoài trời có ý nghĩa đặc biệt với trẻ mầm non. Thông qua hoạt động giáo viên có thể giáo dục cho trẻ nhũng kiến thức cơ bản về sử dụng năng lượng, hình thành cho  trẻ những kỹ năng ban đầu về bảo vệ môi trường, bảo vệ nguồn nước, tiết kiệm nước.

VD: Tổ chức cho trẻ tham gia tưới nước, trồng cây trong sân trường cô luôn theo dõi nhắc nhở trẻ phải biết tiết kiệm nước, không để nước văng vãi ra ngoài, phải biết giữ gìn nguồn nước sạch.

Dạy trẻ có thái độ nhiệt tình, hăng say trong lao động, chăm sóc tưới nước bắt sâu cho cây xanh, vườn hoa cho trường, lớp thêm đẹp. Nhặt lá vàng dọn vệ sinh môi trường góp phần nhỏ vào việc giữ môi trường xanh sạch đẹp.

1.4. Thông qua hoạt động ăn ngũ trong ngày:

Đối với trẻ mầm non dễ nhớ những hình ảnh trực quan hơn từ ngữ do đó giáo viên trang trí những hình ảnh minh họa sự cần thiết của nước đối với con người và động thực vật nới trẻ thường  đến làm vệ sinh cá nhân hằng ngày như sử dụng nước trong sinh hoạt (rửa tay, rửa mặt, đánh răng....) để trẻ thực hiện từ đó hình thành cho trẻ thói quen hành vi đúng. Trong quá trình trẻ làm vệ sinh cá nhân cô nhắc nhở và giáo dục tẻ tiêt kiệm nước vì nước rất cần thiết đối vơi con người, cây cối và con vật. Vậy khi đánh răng, rửa tay, rửa mặt các cháu dùng ly đựng nước không mở vòi nước chảy liên tục. Tắt vòi nước sau khi rửa xong. Khi các cháu uống không đổ phí nước, không rốt nước tràn ly đổ ra ngoài.

Giáo viên thường xuyên lồng ghép nội dung giáo dục vào các hoạt 

động nhằm khắc sau kiến thức, từ đó hình thành thói quen tốt cho trẻ.

Trong giờ ăn cô nhắc nhở trẻ ăn hết xuất, không làm rơi vãi thức ăn, ăn đủ các bữa trong ngày không bỏ bữa.

Trong giờ ngủ cô giáo dục trẻ sử dụng các loại năng lượng thay thế như: Tăng cường sử dụng các nguồn năng lượng từ gió, mặt để để dễ ngũ.

1.5. Thông qua hoạt động nêu gương:  

Nhưng chúng ta đã biết trẻ em rất thích được khen, nếu chúng ta biết chê đúng lúc sẽ là dộng lực thúc đẩy trẻ thực hiện tốt nhiệm vụ được giao.Chính vì vâỵ để có động lực thúc đẩy sự vui thích và tạo được nề nếp thói quen cho trẻ vào mỗi buổi chiều nêu gương cuối ngày, tôi thường xuyên chú trọng và nêu tiêu chí thi đua: “Học giỏi, chăm ngoan, vâng lời cô, yêu thương bạn và biết tiết kiệm nước”. Cô đưa nội dung tiết kiệm năng lượng vào tiêu chuẩn nêu gương hằng ngày để trẻ thực hiện tốt. Cô tập cho trẻ tự nhận xét về mình, hôm nay mình có ngoan có biết tiết kiệm năng lượng hay không và lý do vì sao chưa biết tiết kiệm năng lượng. Cô quan sát và nhận xét những điều trẻ tự nhận xét và những lời bạn nhận xét sau đó cô tuyên dương những trẻ thực hiện tốt những tiêu chuẩn của cô đưa ra. Bên cạnh đó nhắc nhở những bạn chưa thực hiện tốt

VD: Trong giờ nêu gương buổi chiều thứ sáu ngày 7/11/2019. Cô hỏi cả lớp “Hôm nay bạn nào chưa biết tiết kiệm năng lượng?” Cô vừa hỏi xong thì có cháu Tuấn, cháu Khương đứng lên  nhận là mình chưa biết tiết kiệm năng lượng. 

Tôi hỏi trẻ “Vì sao con chưa biết tiết kiệm năng lượng?” Cháu Khương trả
 lời  “Vì hôm nay con rửa mặt đánh răng không dùng ly đựng nước mà
mở vòi chảy liên tục”
Còn cháu Tuấn trả lời  “Vì lúc sáng khi uống nước con rót nước nhiều, uống không hết nên con đổ đi làm cho bạn bị ngã”.Tôi tuyên dương cả 2 bạn vì biết sai và nhận lỗi của mình trước cô giáo và các bạn

1.6. Thông qua mọi lúc mọi nơi

Ngoài giờ học, giờ vui chơi của trẻ giáo viên cần tận dụng một số giờ rãnh rỗi để giúp trẻ nhận biết thêm một số đồ dùng sử dụng năng lượng, biết được nhiều cách để sử dụng năng lượng một cách tiết kiệm.

VD: Cho trẻ xem các biểu bảng pano treo trên sân trường lúc đi dạo ngoài trời để trẻ biết và trò chuyện về các năng lượng cần thiết đối với con người hay hoạt động tham quan dã ngoại ở cửa hàng bán đồ điện tử để trẻ biết tiết kiệm điện. Có thể cho trẻ tham quan nhà bếp để trẻ biết được ở trường sử dụng nguyên liệu gì để chế biến thức ăn cho các cháu. Bên cạnh đó cô giới thiệu cho trẻ biết hệ thống bóng đèn, quạt các lớp và cách sử dụng thiết bị tiết kiệm điện.

1.7. Thông qua hoạt động vui chơi

Trẻ mẫu giáo “học mà chơi, chơi mà học” qua vui chơi sẽ khắc sau được những kiến thức mà cô giáo cần cung cấp. Chính hoạt động vui chơi đóng vai trò rất quan trọng giúp trẻ dễ dàng tiếp thu những hiểu biết về năng lượng.

Ở hoạt động này giáo viên tổ chức cho trẻ chơi trò chơi theo chủ đề, chú ý lồng ghép giáo dục việc sử dụng năng lượng tiết kiệm.

VD: Chủ đề “Trường mầm non”

Góc chơi xây dựng: xây dựng  “ngôi trường của bé” giáo viên hướng dẫn tẻ xây ngôi nhà có nhiều cửa sổ để tận dụng ánh sáng mặt trời, gió tạo cho ngôi trường thông thoáng, mát mẽ và đảm bảo ánh sáng.

Góc học tập: Giáo viên chuẩn bị nhiều tranh ảnh có nội dung giáo dục về hành vi sử dụng năng lượng tiết kiệm (Hành vi đúng, hành vi sai khi sử dụng điện, nhiên liệu...)
Góc chơi phân vai: Qua trò chơi “Cô giáo” giáo dục trẻ sử dụng tiết kiệm điện khi dùng tivi, máy quạt...

Bên cạnh đó cần giáo dục trẻ biết là trẻ còn nhỏ không nên đụng tay vào hay sờ vào các thiết bị điện hay ổ cắm điện vì có thể gây nguy hiểm cho trẻ.

Biện pháp 2: Tạo môi trường cho trẻ được trải nghiệm để giáo dục tiết  kiệm năng lượng  
Tạo môi trường cho trẻ được trải nghiệm và khám phá là một việc làm cần thiết mà hơn ai hết cô giáo phải là tấm gương trong việc sử dụng năng lượng tiết kiệm. Ở lớp tôi có hệ thống rửa tay, 2 quạt trần, 4 quạt treo tường, 1tivi, 1 CPU tôi đã cho trẻ trải nghiệm bằng cách:

Để tiết kiệm tiêu thụ điện tôi tận dụng ánh sáng tự nhiên để dạy một số hoạt động học; hoạt động vui chơi bằng cách kéo hết rềm; mở cửa sổ, cửa chính để tận dụng ánh sáng.Với hoạt động vệ sinh cá nhân cho trẻ rửa tay trước khi ăn tôi cho 5 cháu ra làm vệ sinh và yêu cầu 5 bạn khác quan sát xem bạn làm vệ sinh, xem ai là người thực hiện tiết kiệm năng lượng nhất nếu vặn vòi nước vừa phải, rửa tay xong biết khóa vòi nước thì bạn đó thực hiện tốt việc tiết kiệm năng lượng.

Vào mùa hề sau tiết học chung chuyển sang tiết hoạt động ngoài trời cô cho cả ra ngoài khi chưa tắt điện, tắt quạt, cô hỏi xem phản ứng của các trẻ có phản ứng gì trong việc tiết kiệm điện? Lúc đó sẽ có cháu chạy nhanh vào lớp để tắt bóng điện, tắt quạt, có cháu nói luôn “Thưa cô lớp mình ra ngoài mà chưa tắt quạt, tắt điện”.

Nếu trẻ thực hiện được như thế thì đề tài của tôi đã thành công, nếu chưa được như thế tôi có thể gợi ý cho trẻ  “Các con quan sát xem điều gì sẽ xảy ra khi chúng ta ra khỏi lớp” (chưa tắt điện, tắt quạt). Nếu không tắt thì sẽ ảnh hưởng gì? (Tốn điện, chưa tiết kiệm được năng lượng). Cứ như thế trẻ được trải nghiệm với việc tiết kiệm năng lượng từ đó hình thành đến thới quen, nề nếp tiết kiệm năng lượng ngay từ lưa tuổi tiền học đường.

Biện pháp 3. Tạo góc sách album về nội dung tiết kiệm năng lượng ở góc thư viện cho trẻ đến đọc và xem mọi lúc.

Đối với trẻ mầm non, việc tiếp xúc với sách giúp cho trẻ  nhận biết về thế giới xung quanh, hiểu được một số quan hệ nhân quả trong môi trường gần gũi, hình thành một số kiến thức kỹ năng cần thiết cho việc học tập, việc đọc sách và kể chuyện cho trẻ nghe ngoài mục đích phát triển tư duy óc tưởng tượng cho trẻ, còn nhằm xây dựng ước mơ tình cảm đối vơi nhân vật, vẻ đẹp con người, vẻ đẹp của thiên nhiên, của hình tượng thẩm mĩ, mở rộng hiểu biết của trẻ về những quan hệ con người và xác định thái độ của trẻ về thế giới xung quanh, ngoài ra còn cung cấp cho trẻ những kiến thức cơ bản về năng lượng và cách sử dụng năng lượng.

Qua cuốn sách biết nói có thể giúp cho trẻ phát âm đúng, thuộc nhiều bài câu chuyện, những bài hát theo chủ đề sẵn có trong sách, trẻ có thể hoạt động theo nhóm cá nhân. Trẻ có thể xem một số phim, hình ảnh hoạt động của trẻ, cô và các bạn trong trường, lớp qua hoạt động sử dụng tiết kiệm năng lượng...hay cô và trẻ làm album ảnh về thiết bị điện như: Bộ siêu tập bóng đèn tiết kiệm điện hay những ngôi nhà tiết kiệm điện có nhiều cửa sổ lớn hoặc cũng có thể cô cùng trẻ làm bộ siêu tập những chiếc thuyền chạy bằng sức gió.

Trong 1 tuần tôi dành  buổi sáng thứ 5 trong góc chơi thư viện, tôi cùng trẻ sưu tầm sách báo một số nhiên liệu hay năng lượng cần thiết cho con người tạo album. Sau mỗi hạt động góc mỗi ngày tôi cho trẻ tham quan góc tranh trưng bày về hành vi sử dụng tiết kiệm năng lượng. 

2.2. Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết
Việc tiến hành giáo dục trẻ thực hiện tiết kiệm năng lượng sẽ góp phần quan trọng trong chiến lược lâu dài, tạo ra một lớp người có sự hiểu biết đầy đủ về vấn đề thực hiện tiết kiệm.Việc thực hiện tiết kiệm năng lượng có ý nghĩa lớn, sẽ góp phần không những làm giàu cho bản thân, gia đình và xã hội mà còn có một giá trị về đạo đức rất lớn với con người.

Căn cứ vào kế hoạch nhiệm vụ năm học 2023 -2024 của trường: Chương

 trình giáo dục Mầm non theo Thông tư 28-2016-TT-BGDDT sửa đổi chương
 trình, ngày 30 thàng 12, 2016.
        Tổ chức các hoạt động giáo dục mầm non lấy trẻ làm trung tâm, tạo điều kiện cho trẻ được hoạt động tích cực phù hợp với sự phát triển của bản thân trẻ, đáp ứng tối đa nhu cầu và hứng thú của trẻ trong quá trình giáo dục.
Trẻ mẫu giáo là lứa tuổi mà trẻ thích học hỏi hiếu động, khám phá những gì
 mới lạ, trẻ còn nhỏ tâm hồn trẻ ngây thơ hồn nhiên chưa biết gì về thế giới xung quanh, vì vậy ta cần giáo dục trẻ ngay từ lúc nhỏ để trẻ phát triển về các mặt đạo đức, thói quen, có hành vi đúng đắn về việc sử dụng năng lượng tiết kiệm hiệu quả nhằm góp phần vào công cuộc xây dựng một cộng đồng xanh và lành mạnh
2.3. Nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại: 
Năm học 2023 - 2024, được sự phân công của nhà trường tôi dạy lớp Lớn 6 
thôn Hà Thanh với tổng số là 30 cháu.

* Thuận lợi: 

Được sự quan tâm của ban giám hiệu trường mầm non Đại Đồng thường xuyên tổ chức bồi dưỡng chuyên môn cho giáo viên qua chuyên đề, thao giảng, hội thi giáo viên dạy giỏi. Về cơ sở vật chất được nhà trường đầu tư đúng mức có phòng học rộng rãi, thoáng mát, đẹp. Có sân chơi , vườn rau, góc thiên nhiên cho trẻ tha hồ khám phá. Lớp được trang bị đồ dùng đồ chơi đẹp mắt, phù hợp chủ đề.

Bản thân nhiều năm trong nghề nên có một phần kinh nghiệm nhỏ trong việc nắm bắt tâm sinh lý lứa tuổi mầm non, cộng với lòng nhiệt huyết yêu nghề, mến trẻ. Bên cạnh được sự giúp đỡ nhiệt tình của đồng nghiệp nên vận dụng tìm ra nhiều biện pháp mới cũng thuận lợi hơn.

* Khó khăn: 

Đầu năm tôi tổ chức điều tra, khảo sát tình hình thực tế của lớp, việc thường xuyên quan sát và điều tra tình hình thực tế giúp cho giáo viên nhìn nhận chính xác được về tình hình thực tiễn của lớp mình, từ đó đưa ra các hoạt động điều chỉnh đến từng cá nhân trẻ bởi vì mỗi trẻ có khả năng thể hiện tính cách, năng lực và vốn hiểu biết một cách khác nhau.

Việc quan sát trẻ theo dõi thường xuyên vào sau các hoạt động để ghi lại thật cụ thể những trẻ nào hiểu biết và những trẻ nào chưa hiểu biết về năng lượng và cách sử dụng năng lượng một cách tiết kiệm? Kết quả cụ thể như sau:

	Câu hỏi
	Số lượng trẻ của lớp
	Số lượng trẻ được khảo sát
	Số lượng trẻ đạt
	Số lượng trẻ chưa được 

	
	
	SL
	TL
	SL
	TL
	SL
	TL

	Trẻ biết gì về năng lượng?
	30
	30
	100%
	13
	43,3%
	17
	56,6%

	Cho trẻ kể những loại năng lượng mà trẻ biết?
	30
	30
	100%
	10
	33,3%
	20
	66,6%

	Trẻ nêu cách sử dụng năng lượng tiết kiệm?
	30
	30
	100%
	12
	40%
	18
	60%


Qua kết quả trên cho chúng tôi nhận thấy đa số trẻ chưa biết cách sử dụng cũng như chưa có ý thức sử dụng năng lượng tiết kiệm. Với tình hình thực tế như trên tôi đã tiến hành biện pháp giáo dục trẻ một cách thường xuyên thông qua các hoạt động trong ngày nhằm cung cấp cho tret những kiến thức cơ bản về năng lượng, cách sử dụng năng lượng tiết kiệm
2.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến 
Với những giải pháp đã nêu trên bản thân tôi đã áp dụng tại lớp Lớn 6 Trường Mầm non Đại Đồng. Sau 1 năm áp dụng tại lớp, những mong muốn đạt được đã đem lại kết qủa tốt. Những giải pháp của sáng kiến tôi đã áp dụng rất dễ thực hiện và mang lại hiệu quả cao, những giải pháp này có thể áp dụng rộng rãi ở tất cả các lớp trong trường mầm non Đại Đồng và ở các trường Mầm non khác trên địa bàn hoặc ở phạm vi rộng hơn.

2.5. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng  kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp  dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử: (nếu có)

Sau khi thực hiện những biện pháp đã nêu trên đến nay đã được những kết quả rất khả quan.

1. Đối với trẻ 

Trẻ biết nhận dạng các loại năng lượng                                      93%

Trẻ có ý thức tiết kiệm năng lượng như năng lượng điện, nước: 95%

Thói quen, hành vi đúng về sử dụng tiết kiệm năng lượng:         95%

2. Đối với phụ huynh

        Các bậc phụ huynh có những nhận thức đúng đắn về thói quen, ý thức sử dụng năng lượng tiết kiệm hiệu quả và luôn nhắc nhở quan tâm đến trẻ lúc ở
nhà ngày càng nhiều hơn. 
2.5.1. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả: 
Qua trao đổi với phụ huynh tôi biết cháu ở nhà biết nhắc nhở cha mẹ tắt tivi trước khi đi ngủ hay tắt  bóng đèn và khi ra khỏi phòng, biết giúp mẹ phơi ca, phơi chén để diệt trùng, biết tiết kiệm nước khi  làm vệ sinh cá nhân.  Trong những bữa ăn trẻ ăn hết xuất và không làm rơi vãi như trước, không bỏ bữa ăn chính trong ngày. Còn khi ở lớp trẻ không đổ nước khi uống nước, biết mở vòi nước vửa phải khi rửa tay, rửa mặt, biết tắt vòi  khi sử dụng xong không cần sự nhắc nhở  của cô giáo.

Đồ dùng đồ chơi ở lớp trẻ sử dụng và biết bảo quản tốt, trẻ không tranh giành đồ chơi và chơi xong biết tự xếp đồ chơi gọn gàng vào nơi qui định và dụng cụ học tập của trẻ cũng được trẻ giữ gìn cẩn thận hơn. 

3. Đối với giáo viên

Giáo viên biết phân chia thời gian hợp lý không xem nhẹ hoạt động nào. Lồng ghép, tích hợp nội dung giáo dục sử dụng tiết kiệm năng lượng vào các hoạt động một cách hợp lý và đạt hiệu quả cao. Bản thân được trau dồi kiến thức và có thêm nhiều kinh nghiệm bổ ích trong việc giáo dục trẻ, được phụ huynh và các bạn động nghiệp tín nhiệm
2. Đối với phụ huynh

Các bậc phụ huynh sẽ an tâm, tin tưởng khi cho con em mình đến trường lớp mầm non, hiểu được tầm quan trọng của nền giáo dục Mầm non trong thời đại mới và đặc biệt sẽ có tầm nhìn mới về vai trò và trách nhiệm đối với con em mình.
2.5.2. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử: 
3. Những thông tin cần được bảo mật (nếu có): Không
4. Các điều kiện cần thiết để áp dụng giải pháp 
5. Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu (nếu có):
	T    TT
	   Họ và tên
	Ngày tháng  năm sinh
	Nơi công tác 

(hoặc nơi thường trú)
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Nội dung công  việc hỗ trợ

	
	
	
	
	
	
	


Tôi (chúng tôi) xin cam đoan mọi thông tin nêu trong đơn là trung thực, đúng sự thật và hoàn toàn chịu trách nhiệm trước pháp luật.

	   Xác nhận và đề nghị của

cơ quan, đơn vị tác giả công tác
Huỳnh Thị Thu Vân
 
	Đại Đồng, ngày 10  tháng 03 năm 2024

Người nộp đơn
                                Nguyễn Thị Hạnh



