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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


BÁO CÁO SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM
1.Tên sáng kiến: MỘT VÀI BIỆN PHÁP GIÁO DỤC BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG CHO TRẺ 5-6 TUỔI Ở TRƯỜNG MẦM NON 
2. Mô tả bản chất của sáng kiến
        -Hiện nay những vấn đề nóng bỏng về môi trường và bảo vệ môi trường cũng như chiến lược phát triển cho một cuộc sống bền vững đang diễn ra khắp nơi trên trái đất và bất cứ nơi nào cũng có những vấn đê cấp bách cần phải giải quyết. Trẻ em là đối tượng dễ chịu mọi tác động xấu của môi trường, là những người dễ bị nhiễm bệnh đầu tiên khi các dịch vụ liên quan đến nước, vệ sinh môi trường không đảm bảo dẫn đến những hậu quả xấu cho sức khỏe và sự phát triển sau này. Nhà nước phải đặc biệt chú trọng đến việc chăm sóc sức khỏe và phòng bệnh , đến giáo dục sức khỏe và hạ thấp tỉ lệ tử vong ở trẻ em”.Do vậy mục tiêu của hoạt động chăm sóc môi trường ở trường cần ưu tiên đáp ứng nhu cầu cơ bản nhất của trẻ về nước sạch, ăn uống hợp lý, phòng bệnh tật, phòng chống tai nạn thương tích. Môi trường gia đình, trường học, làng xóm sạch sẽ tạo nên môi trường sống trong lành và an toàn mà ở đó mỗi trẻ lớn lên sẽ có 1 sức khỏe và phát triển bền vững, sau này trở thành những chủ nhân tương lai của đất nước.
2.1. Các bước và cách thức thực hiện giải pháp
Giai đoạn từ 5 đến 6 tuổi là giai đoạn cháu đặc biệt nhạy cảm . Chính trong giai đoạn này diễn ra sự phát triển mạnh mẽ về trí tuệ và thể chất, hình thành các năng lực khác nhau đặc nền móng cho những nét cá tính và các phẩm chất đạo đức của nhân cách, đây là thời kỳ quan trọng nhất để hình thành cơ sở của thái độ đúng đắn về thế giới xung quanh. Do Đó việc lồng ghép nội dung giáo dục bảo vệ môi trường và các hoạt động của trẻ là phù hợp nhằm giúp trẻ lĩnh hội tiếp thu kiến thức một cách dễ dàng hơn cụ thể thông qua các hoạt động:


2.1: Hoạt động ở các góc chơi:

 
Thông qua góc chơi phân vai theo chủ đề, góc xây dựng… Trẻ sẽ có dip trải nghiệm các mối quan hệ của các con người trong xã hội, giữa con với con người, giữa con người với môi trường xung quanh qua cách thể hiện vai chơi của từng trẻ     Từ đó trẻ có thể học được những thái độ, hành vi tích cực của con người đối với môi trường  và góp phần bảo vệ môi trường.


Ví dụ: Qua trò chơi xây dưng “Trường học, Bệnh viện” Trong quá trình chơi giáo viên có thể hỏi trẻ: Trong khu trường trồng cây xanh để làm gì. (Trả lời làm đẹp sân trường) giáo viên giáo dục thêm ngoài việc làm đẹp sân trường thì cây xanh có có ích lợi gì : (Cho bóng mát, cho hoa, cho quà để ăn… ). Vì thế khi trồng cây xanh hỏi các cháu làm gì để bảo vệ cây xanh tạo môi trường xanh, sạch, đẹp. Sau mỗi lần chơi giáo viên tập cho trẻ biết lau chùi cất dọn  đồ chơi vào đúng nơi qui định gọn gàng, ngăn nắp.Việc làm này dần hình thành thói quen đối với trẻ.


2.2. Hoạt động học tập:


Hoạt động học tập là hoạt động có khả năng giáo dục môi trường một cách toàn diện và có hệ thống.

Thông qua các hoạt đông: Khám phá khoa học, tạo hình, Âm nhạc. Văn học…đề tài có thể tích hợp nội dung giáo dục bảo vệ môi trường


Ví dụ: Qua đề tài về gia đình – giáo viên cho trẻ biết quy mô về gia đình, gia đình sinh đông con dẫn đến sự bùng nổ về dân số, kinh tế khó khăn, đông người ở chen chúc, chật chội.. gây ô nhiễm môi trường.


Ví dụ: Sự phát triển của một số loài cây


2.3. Hoạt động lao động và chăm sóc sức khỏe:

Nếu như trong hoạt động học tập trẻ được làm quen với yếu tố của môi trường và giáo dục cho trẻ có ý thức bảo vệ môi trường thì trong hoạt động lao động chủ yếu rèn cho trẻ thói quen vệ sinh cá nhân,trẻ biết rửa tay theo 6 bước và vệ sinh tay chân sau khi đi tiểu tiện vệ sinh trong lớp, chăm sóc cây xanh...... 

Thực hiện các hành vi vệ sinh cá nhân, vệ sinh trường lớp, hành vi văn minh trong giao tiếp, ứng xữ, chăm sóc vật nuôi cây trồng là hoạt động nhằm giúp trẻ rèn luyện thói quen, kỷ năng, hành vi tích cực đối với môi trường.


+ Các hành vi vệ sinh cá nhân:


 Tập cho trẻ thói quen vệ sinh rữa tay trước khi ăn, sau khi đi vệ sinh, biết tự chải răng, rữa miệng sau khi ăn, khi ho ,ngáp biết dùng tay che miệng  biết nhận biết ký hiệu đồ dùng cá nhân như: Ly, ca, khăn… Biết Sắp xếp bàn ghế trước và sau khi ăn, ăn không làm vơi đỗ hoặc nói chuyện trong khi ăn, biết giúp cô kê sạp nằm, ngũ đúng giờ, biết xếp chiếu gối đúng nơi qui định, không nói chuyện trong giờ ngũ.


+ Vệ sinh trường, lớp:


Giáo viên phân công cho trẻ lau chùi đồ dùng đồ chơi theo từng tổ một lần trong tuần, giáo viên thường giáo dục cho trẻ khi ăn quà, uống sữa… hoặc khi tạo sản phẩm thông qua các hoạt động, vui chơi có giấy rác, lá cây phải nhặt bỏ vào sọt rác đúng nơi qui định. Mỗi ngày giáo viên dành từ 15 – 20 phút để trẻ lao động nhặt rác, cắt bỏ lá héo, tưới cây chăm sóc hoa bồn hoa và góc thiên nhiên.

( Minh họa ảnh 2) 


+ Hành vi trong giao tiếp và ứng xữ:


Giáo dục trẻ phải nói năng từ tốn, ân cần, nhỏ nhẹn, biết dạ thưa trước khi nói, biết cảm ơn sau khi nhận quà, không nói chuyện trong giờ ăn, khi hắt hơi, khi ngáp phải che miệng hoặc xây đi chỗ khác......

2.4. Tổ chức các hoạt động về giáo dục bảo vệ môi trường cho trẻ:

  
-Giáo viên chủ nhiệm tổ chức cho trẻ đi dạo chơi, tham quan nơi xe chạy ở đường quốc lộ trường để trẻ tận mắt thấy tình trạng ô nhiễm không khí do bụi đất, Tổ chức cho trẻ đi tham quan đi dạo nơi ở sinh hoạt nơi tăng gia sản xuất nhằm giáo dục trẻ về sự gọn gàng, ngăn nắp môi trường xanh sạch đẹp Cho trẻ nhận xét đúng sai, của một số tranh về môi trường, treo dán ở xung quanh lớp khu vực trường. các bức tranh có nôi dung:


+ Bé bỏ rác vào thùng đựng rác đúng nơi qui định


+ Bé vứt rác bánh kẹo , võ chuối ra ngoài đường.


+ Bé chăm sóc vật nuôi cây trồng.


+ Bé hái hoa bẻ cành cây.

- Kết quả :Tỷ lệ các cháu nhận xét trả lời đúng trong mỗi học kỳ cao hơn so với đầu năm học.Từ đó hình thành ở trẻ những tình cảm vốn ý thức về bảo vệ môi trường qua việc giáo viên lồng ghép giáo dục bảo vệ môi trường bằng những hình thức khác nhau .

-Giáo viên sáng tác, sưu tầm thơ , hò, vè, bài hát về môi trường và bảo vệ môi trường .
2.2. Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết
Để khắc phục những vấn đề nêu trên nhằm làm tốt công tác giáo dục bảo vệ môi trường cho trẻ Mầm Non, tôi áp dụng 1 số biện pháp sau đây:


1. Giáo dục kiến thức về giáo dục bảo vệ môi trường cho  trẻ  khi dạo chơi .


Thông qua buổi đi dạo tôi cùng trẻ trò chuyện về cây xanh và môi trường sống của chúng   


+ Khái niệm về môi trường và bảo vệ môi trường.


+ Mục tiêu của giáo dục  môi trường ở trường lớp.


+ Phương pháp tổ chức giáo dục giáo dục môi trường thông qua các hoạt động cho trẻ ở lớp.

· 
+ Yêu cầu giáo viên phải tổ chức tốt môi trường ở lớp học. Khi lựa chọn nội dung giáo dục bảo vệ môi trường để đưa vào các hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ, giáo viên phải dựa vào các nguyên tắc sau:

·            - Kiến thức phải phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý của trẻ ở từng lứa tuổi để lựa chọn những vấn đề nổi bậc nhất về thực trạng môi trường ở địa phương có tác động giáo dục trẻ, nội dung giáo dục phải phù hợp với đề tài của từng hoạt động.

2.3. Nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại: 
            - Sau khi có sự chỉ đạo của nhà trường tất cả các lớp tiến hành lồng ghép nội dung giáo dục bảo vệ môi trường vào các hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ một cách phù hợp. Trong quá trình giáo viên thực hiện tôi kiểm tra  thường xuyên kiểm ở trẻ , rút kinh nghiệm . Nhìn chung chất lượng các hoạt động trẻ có ý thức về môi trường và các cháu có nhiều chuyển biến đáng kể .
2.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến 
-Xuất phát  từ quan điểm XHH giáo dục , kết hợp chặt chẽ giữa 3 môi trường; Gia đình – nhà trường – xã hội ,ngay từ cuộc họp phụ huynh đầu năm tôi đã triển khai  hưởng ứng phong trào ‘ Xây dựng trường  học thân thiện, học sinh tích cực ’’ . Trong đó nội dung  xây dựng  trường lớp xanh – sạch - đẹp- an toàn là một trong 3 vấn đề được quan tâm . Để thực hiện tốt công tác này tôi đã  vận động phụ huynh đóng góp kinh phí cùng nhà trường để xây dựng công trình vệ sinh cho trẻ hoạt động .Bên cạnh đó phụ huynh quan tâm chăm sóc vệ cho trẻ tốt. 

Nhằm đẩy mạnh công tác tuyên truyền giáo dục bảo vệ môi trường ,nhà trường kết hợp với hội phụ nữ ,để tuyên truyền các nội dung bảo vệ môi trường thông qua các buổi đi dạo . Ngoài ra tôi còn liên hệ xin một số tranh ảnh của trạm y tế về nội dung vệ sinh môi trường để dán ở các lớp, xung quanh khu vực lớp nhằm tuyên truyền trong phụ huynh như tranh:

+ Thu Gon xữ lý rác thải và nước.

+ Một số liên quan đến nước và vệ sinh môi trường.

+ Sử dụng và bảo quản nguồn nước sạch.

+ Xây dựng môi trường an toàn và phòng chống thương tích…

Kết quả:

Trong những năm qua công tác tuyên truyền về kiến thức giáo dục bảo vệ môi trường đạt hiệu quả
2.5. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng  kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp  dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử: (nếu có)

2.5.1. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả: Trong năm học qua tôi đã vận động các biện pháp nêu trên để dạy trẻ thực hiện tốt nội dung giáo dục bảo vệ môi trường thông qua các hoạt động ở trường đạt được những kết quả sau:

Việc tổ chức giáo dục bảo vệ môi trường cho trẻ thông qua các hoạt động đã tạo nên sự hứng thú khi tham gia hoạt động, kích thích được tính tò mò ham hiểu biết của trẻ.

100% các cháu nắm dược kiến thức về môi trường và có ý thức bảo vệ môi trường một cách tự giác.

Nhận thức của nhân dân địa phương về việc thực hiện vệ sinh môi trường có nhiều chuyển biến tích cực.
2.5.2. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử:
-Một số điều ngừơi lớn cần làm giúp trẻ rèn luyện kỹ năng sống:

-Điều cần làm trứơc hết là người lớn phải là tấm gương sáng, 
-  Ngừơi lớn cần tạo cơ hội để trẻ chơi, từ đó giúp trẻ tìm ra nhiều cách học khác nhau, những kinh nghiệm trẻ nhận được trong các trò chơi là nền tảng tạo nên sự hăng hái học tập lâu dài ở trẻ, bởi trẻ nhận ra rằng, học vừa vui mà vừa có ý nghĩa.
 Đồng thời, khi trẻ tham gia vào trò chơi, trẻ cần biết lập kế hoạch chơi, sáng tạo với các cách chơi và cố gắng đạt mục đích đây chính là những kỹ năng cơ bản để sống và làm việc sau này. 
-Tham gia vào việc giáo dục của con cái không nên để tốn quá nhiều thời gian và cũng không cần tốn sức tập luyện, cha mẹ chỉ tốn ít thời gian khi cho trẻ thấy cha mẹ rất coi trọng giá trị của việc bảo vệ môi trường. cần thiết cho tương lai của trẻ

  
 -Luyện tập cho trẻ hàng ngày bằng phương pháp mưa dầm thấm lâu: Cô giáo, cha mẹ hãy dành thời gian mỗi ngày theo dõi kết quả của trẻ
  -Một số điều ngừơi lớn cần tránh khi dạy trẻ kỹ năng sống:

 - Không hạ thấp trẻ: Cứ mỗi lần chúng ta nói những lời hạ thấp khả năng trẻ là chúng ta đã phá vỡ những suy nghĩ tích cực về chính bản thân trẻ. Không nên tạo cho trẻ thói quen kiêu ngạo nhưng cũng không nên lăng nhục trẻ.

- Không bao bọc trẻ một cách thái qúa sẽ làm trẻ hư hỏng 

- Không nên yêu cầu trẻ phục tùng theo ý người lớn ngay lập tức vì sự phục tùng một  tạo điều kiện phát triển tính tự lập ở trẻ

- Không tước đoạt của trẻ quyền làm trẻ con hãy để cho trẻ được làm trẻ con thật sự đừng mong đợi trẻ là một người giống như người lớn hoặc như người lớn  mong muốn, không nên nhồi nhét  lượng kiến thức quá mức so với khả năng tiếp nhận của não bộ. Hãy giúp trẻ lớn lên là chính nó
3. Những thông tin cần được bảo mật (nếu có): Không
4. Các điều kiện cần thiết để áp dụng giải pháp 
Môi trường là nơi đã nuôi dưỡng cuộc sống con người trong hàng triệu năm nay đã thật sự chịu đựng quá sức do con người gây ra. Với sự phát triển của khoa học, kỹ thuật con người ngày nay có khả năng điều chỉnh được tự nhiên, sự điều khiển này cho phép con người thay đổi môi trường theo nhu cầu cuộc sống, sự hủy hoại do chất độc hóa học, sự sử dụng bừa bãi lạm dụng các nguồn tài nguyên thiên nhiên cần thiết cho sự sống, hiện tượng tăng nhiệt độ là mối đe dọa gây nên lũ lụt trên trái đất, sự suy giảm tầng ô Zôn bảo vệ trái đất làm các tia bức xạ nguy hiểm có thể xuyên qua, các trận mưa a xít đe dọa cuộc sống, Sự suy giảm đất nông nghiệp do quá trình đô thị hóa và sự mất mát đa dạng sinh học và sự diệt chủng do mất rừng. Chính vì thế việc giáo dục bảo vệ môi trường là một trong những biện pháp tích cực đem lại hiệu quả lâu dài của mỗi địa phương, mỗi quốc gia trên trái đất.

Trong thời gian qua được sự quan tâm của BGH nhà trường, các cấp lãnh đạo địa phương các ban ngành đoàn thể, các bậc phụ huynh tôi đã vượt khó  đã từng bước tạo môi trường giáo dục tốt thu hút các cháu trong độ tuổi ra lớp ngày càng tăng, vận động mọi người ủng hộ các điều kiện để nuôi dạy trẻ. Chất lượng CSGD trẻ ngày càng được nâng cao đó chính là kết quả mang tính thuyết phục đối với các cấp lãnh đạo, phụ huynh. Từ đó tạo điều kiện thuận lợi để đẩy mạnh công tác bảo vệ môi trường. Vì thế tôi đã chọn đề tài này để nghiên cứu và áp dụng trong lớp tôi đạt hiệu quả.
5. Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu (nếu có):
	T    TT
	   Họ và tên
	Ngày tháng  năm sinh
	Nơi công tác 

(hoặc nơi thường trú)
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Nội dung công  việc hỗ trợ
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