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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


BÁO CÁO SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM
1.Tên sáng kiến: Một vài biện pháp nâng cao chất lượng giáo dục thể chất cho trẻ 5-6 tuổi

2. Mô tả bản chất của sáng kiến: Để đẩy mạnh  công tác chăm sóc giáo dục cho trẻ ở trường Mầm Non, cải tiến phát huy sáng kiến… góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác, hoàn thành tốt nhiệm vụ  năm học  2023 – 2024, cá nhân, đơn vị trong trường bản thân tôi đề chi tiết, đề tài kinh nghiệm  như sau: Tôi luôn mong muốn mang lại cho các cháu một môi trường giáo dục tốt nhất ở trường mầm non, giúp các cháu mạnh dạn tự tin trong giao tiếp, biết quan tâm chia sẻ, có một sức khỏe tốt và thể hiện hết khả năng cuả mình thông qua việc tổ  chức  các hội thi về sức khỏe và các hoạt động ngoại khóa. Chính vì lí do đó mà tôi đã lựa chọn đề tài này.

            Nhà trường đã đầu tư mua sắm đồ dùng đồ chơi ngoài trời nhằm phục vụ nhu  cầu  vui chơi của trẻ theo chuyên đề "Giáo dục phát triển vận động" nhưng chưa đủ. Được sự phân công cụm lẻ  nên đồ dùng đồ chơi còn hạn chế, chưa đáp ứng được hết nhu cầu vui chơi của trẻ. 

      Thể lực, thể trạng của trẻ có sự chênh lệch. Một số trẻ rất nhanh nhẹn trong quá  trình tham gia vận động cũng như trong quá trình tiếp thu kiến thức, nhưng  bên cạnh đó lại có một số trẻ rất chậm, chưa hòa cùng vào các bạn để tham gia vào các hoạt động. Nhận thức , kỹ năng , kỹ xảo của trẻ là không đồng đều nên rất khó để  giáo viên truyền đạt.
·  Bản thân tôi luôn trăn trở làm thế nào để giúp cho tất cả các bé được vui 
chơi thỏa thích, được phát triển một cách toàn diện về tất cả các mặt đức – trí – thể - mỹ. Luôn muốn các bé có một cơ thể khẻ mạnh, cân đối, hài hòa và tạo cho bé luôn có cảm giác vui vẻ, yêu thiên nhiên, yêu cuộc sống. Là một giáo viên mầm non, ngoài việc giáo dục và tổ chức tốt chế độ sinh hoạt của trẻ trong ngày như: ăn,  ngủ,  học tập, vui chơi, nghỉ ngơi hợp lý…Tôi rất quan tâm đến việc tổ chức cho trẻ luyện tập tốt các bài tập vận động cơ bản một cách có định hướng trong các hoạt  động, luôn tạo hứng thú cho trẻ khi đưa trẻ đi dạo chơi, tham quan. 
  Đặc điểm  của trẻ lứa  tuổi  mầm non nói chung, trẻ  độ tuổi 5  – 6 tuổi nói 
riêng chưa nhận thức được lợi ích của việc luyện tập các bài tập thể dục sáng, các bài tập vận động cơ bản đối với sức khỏe và sinh hoạt hàng ngày trong cuộc sống của bản thân, chưa tự tập luyện cấc bài tập thể dục thể thao nhằm rèn luyện sức khỏe cơ thể. Cơ thể của các bé ở lứa tuổi này đang trong giai đoạn phát triển, kỹ năng vận động còn vụng về, trẻ đang cần được người lớn hướng dẫn, cung cấp kỹ  năng thực hiện các bài tập, các vận động cơ bản. 
  Để trẻ có sức khỏe  tốt. mang lại hiệu quả  cao trong học tập và làm việc, 
chuẩn bị nguồn nhân lực đạt yêu cầu cho đất nước trong tương lai, điều này phụ 

thuộc rất lớn vào phương pháp giảng dạy của giáo viên. Như vậy, việc tìm hiểu các cách thức tổ chức, cá phương pháp giáo dục thể chất cho trẻ, để từ đó đưa ra một số giải pháp nhằm nâng cao chất lượng giáo dục thể chất cho trẻ là một việc hết sức  quan  trọng  trong  việc  chăm  sóc,  bảo  vệ  sức  khỏe  của  trẻ.  Nhận  thức  được nhiệm vụ quan trọng của mình, tôiđã suy nghĩ, tìm hiểu và đã tìm racác biện pháp để nâng cao chất lượng giáo dục thể chất cho trẻ. Chính vì lẽ đó mà tôi chọn đề tài: “Một số biện pháp nhằm nâng cao chất lượng giáo dục thể chất cho trẻ mẫu giáo 5 - 6 tuổi ở trường mầm non”.  
 2.1. Các bước và cách thức thực hiện giải pháp

    -Xuất phát từ những đặc điểm chung của trường, lớp và tầm quan trọng của giáo dục phát triển thể chất tại trường mầm non nên tôi đã đưa ra một số biện pháp, giải pháp để nâng cao chất lượng giáo dục thể chất trong trường mầm non. 
* Giải pháp 1: Vai trò và nhiệm vụ của giáo viên trong quá trình tổ chức để giáo dục thể chất cho trẻ tại trường mầm non:
 - Biện pháp 1: Lập kế hoạch tổ chức giáo dục phát triển vận động cho trẻ từ dễ đến khó. 
    Căn cứ vào kế hoạch năm học của nhà trường, của chuyên môn, của tổ khối xây dựng và căn cứ vào nội dung trong chương trình theo độ tuổi; Căn cứ vào thời gian/ thời điểm thực hiện bài tập ở vào giai đoạn nào của chương trình năm học; Căn cứ vào mức độ phát triển, khả năng thực tế của trẻ, tôi đã xây dựng kế hoạch nội dung các vận động tập luyện cho trẻ, xác định độ khó của từng bài tập và sắp xếp theo trình tự để đưa vào hướng dẫn trẻ cho phù hợp đi từ dễ đến khó đảm bảo củng cố,  phát triển những vận động trẻ đã biết, đồng thời chuẩn bị cho những kỹ năng vận động cao hơn. Về độ khó của bài tập: từ dễ đến khó hơn, từ đã biết, đã quen đến những vận động mới hơn.
 VD: Kế hoạch tổ chức Giáo dục phát triển vận động cho trẻ 5-6 tuổi: 
 Chủ đề : Trường mầm non, tôi chọn các vận động từ dễ đến khó. 
       Như vận động đi và chạy tôi sẽ chọn một trong 5 cách đi và chạy để làm đề tài giáo dục trẻ với các kỹ năng từ đơn giản đến tăng dần độ khó cho trẻ.
      Tương tự như bò, trườn, trèo và tung, ném, bắt bóng cũng sẽ chọn tăng dần độ khó cho trẻ. Để trẻ hình thành dần những kỹ năng từ đơn giản đến phức tạp.
Nội dung vận động được sắp xếp theo mức độ tăng dần từ dễ đến khó, đồng thời    phù hợp với từng chủ đề ,chủ đề nhánh, phù hợp với các hoạt động khác và các sự kiện cho nên trẻ tham gia vào các vận động một cách dễ dàng, không còn bỡ ngỡ   hay lạ lẫm với các vận động. Khi lập được kế hoạch tổ chức rồi tôi thấy rất yên tâm và thực hiện rất hiệu quả.Và những chủ đề tiếp theo tôi lựa chọn các đề tài vận động để phù hợp với chủ đề và phù hợp theo sự phát triển các nhóm cơ của trẻ .Kết quả của biện pháp này theo đánh giá đạt 90%.
 - Biện pháp 2: Đảm bảo các nguyên tắc khi giáo dục phát triển thể chất cho trẻ tại trường mầm non.
 - Khi giáo dục thể chất cho trẻ, người giáo viên phải chú ý các nguyên tắc để giáo dục trẻ:
+ Nguyên tắc tự giác và tích cực. Để trẻ tham gia vào một hoạt động muốn đạt kết quả tốt thì phải do trẻ tự giác tham gia, và tham gia một cách tích cực. Lúc đó kết quả trên trẻ mới khả quan.
+ Nguyên tắc trực quan: như chúng ta đã biết về đặc điểm tâm sinh lí của trẻ mẫu giáo, sự tập trung chú ý chưa bền vững, trẻ thích những cái đẹp mới lạ có sự hấp dẫn cao. Nên việc gây hứng thú cho trẻ ở môn học này lại càng quan trọng hơn bởi  tính chất cứng nhắc và khô khan có phần “ kỉ luật”. Nếu như cô giáo cứ ép buộc trẻ học tuân thủ theo khuôn mẫu nhất định hoặc một tiết dạy không có sáng tạo, rập khuôn sẽ dẫn đến trẻ uể oải trong tiết học, phân tán tư tưởng, nhàm chán, tiếp thu các vận động hạn chế. Vì thế tôi đã tìm ra một số biện pháp gây sự hứng thú cho trẻ đó là: Trước hết là phải chuẩn bị đồ dùng, dụng cụ đầy đủ cho cô và trẻ . Đồ dùng , dụng cụ đó phải có tính thẩm mĩ cao vì đồ dùng rất cần thiết, trẻ nhỏ rất thích những cái đẹp, mới lạ, nhiều màu sắc.Trẻ ghi nhớ những gì gây ấn tượng mạnh. Chính vì thế khi cho trẻ “ vận động” Tôi cho rằng đồ dùng, dụng cụ trực quan là yếu tố đầu tiên cần chú ý đến. Ví dụ: Trẻ vận động thể dục sáng ngoài sân trường( chủ đề phương tiện giao thông)
      Tôi chuẩn bị cho trẻ những chiếc vòng có hình giống “ vô lăng xe ” tạo cảm giác cho trẻ như đang được chơi lái xe ô tô tưởng tượng, trẻ cảm thấy thích thú và thích vận động. Với chủ đề mùa xuân tôi cho trẻ sưu tầm hoa khô, lá cây, hoa nhựa, ....Với cách sử dụng đồ dùng, dụng cụ đồ chơi sẵn có như vậy tôi thấy có hiệu quả đáng kể. Trước hết là giảm sự đầu tư của nhà trường cũng như giáo viên trong điều kiện kinh tế eo hẹp và cái được lớn nhất là ở trẻ có hứng thú khi tham gia làm đồ dùng cho tiết học,  trẻ sôi nổi hơn vì mình có phần trong đó. Khi cho trẻ vận động   theo đề tài là “ chui qua cổng” thì có thể dùng các lốp xe máy bỏ,  lấy sơn phun  nhiều màu khác nhau để tạo thành các cổng chui cho trẻ. Từ đó qua việc trẻ được  vận động sẽ giúp trẻ tìm tòi,  sáng tạo và phát triển tư duy cho trẻ. hay là đề tài “ trèo lên xuống thang” ngoài các thang thông dụng được đóng bằng gỗ thì có thể dùng dây thừng để đóng thành thang cho trẻ leo trèo. Cũng có thể sử dụng các lốp xe máy, lốp xê ô tô bỏ sơn nhiều màu nối thành ống dài cho trẻ “ bò chui qua ống” với các dụng cụ mới lạ sẽ giúp trẻ thích thú vận động và từ đó các kĩ năng vận động của trẻ sẽ được nâng cao hơn.
     Theo chương trình mầm non mới thì việc sử dụng nhạc các bài hát theo chủ đề vui nhộn, phù hợp nội dung vận động giúp cho trẻ hứng thú, tập trung chú ý nhiều hơn vào các hoạt động vận động và cảm thấy hưng phấn hơn, ít mệt mỏi hơn.
Ví dụ : Khi dạy trẻ vận động theo chủ đề “ Gia đình” Tôi chọn các bài hát có phần vui nhộn để tập thể dục sáng như : bài hát “gia đình của bé”, “ai thương con nhiều hơn” và một số bài nhạc beat không lời với giai điệu sôi động. Hay ở chủ đề: “ Phương tiện giao thông” Tôi chọn bài hát “mời lên tàu”,ở vận động cơ bản tôi  chọn bài hát “ Bé tập lái ô tô” ... tùy ở từng vận động mang tính chất vui nhộn hay nhẹ nhàng để chọn các giai điệu cho phù hợp. Kết quả từ việc cô và trẻ cùng sưu tầm đồ dùng học tập và sử dụng các bài hát, nền nhạc theo chủ đề tôi thấy trẻ hứng thú hơn vào tiết học , tham gia vận động tích cực hơn, bản thân cô giáo lên lớp tự tin hơn, gần gũi trẻ hơn.
+ Nguyên tắc đảm bảo tính khoa học, hệ thống và toàn diện: Xuất phát từ đặc điểm tâm sinh lý lứa tuổi, giới tính, sức khỏe, trình độ, khả năng tiếp thu của trẻ mầm non, giáo viên cần phải xây dựng bài tập sao cho phù hợp, cân đối vận động giữa  chân và tay, giữa cơ quan vận động và cơ quan nội tạng, giữa các tố chất nhanh, mạnh, bền, khéo của cơ thể . Việc giảng dạy giáo dục thể chất cần phải có hệ thống  cụ thể và toàn diện như vậy,  và cần nâng dần độ khó của các bài tập để cơ thể trẻ quen dần với vận động, các cơ quan và hệ thống trong cơ thể tăng dần khả năng thích ứng. Trong khi đưa vào giảng dạy cũng cần lưu ý dạy từ dễ đến khó, từ đơn giản đến phức tạp, khối lượng vận động từ ít đến nhiều, và phải thường xuyên luyện tập, thường xuyên theo dõi, cập nhật tình trạng phát triển của trẻ để làm cơ sở xây dựng các hệ thống tập luyện về sau.
+ Nguyên tắc vừa sức và coi trọng đặc điểm cá nhân của người tập
Khi giảng dạy giáo dục thể chất, cần phải hiểu rõ đặc điểm cá nhân của trẻ để từ đó xây dựng chương trình vận động, nội dung, phương pháp và khối lượng vận động  sao cho phù hợp với khả năng tiếp thu của trẻ. 
 + Nguyên tắc củng cố và nâng cao: 
Nguyên tắc này rất cần thiết để đảm bảo và giữ vững kết quả của bài
tập trước và duy trì thói quen vận động đã tiếp thu được, đồng thời củng cố
sự bền vững cho những thói quen này trong cơ thể. Để vân dụng nguyên tắc
này trong giảng dạy giáo dục thể chất, giáo viên cần cho trể tập đi tập lại
động tác thật nhiều lần để trẻ hình thành phản xạ có điều kiện với động tác
đó. Nhờ việc củng cố những biểu tượng vận động này, trẻ sẽ có trong mình
những vận động cơ bản rất chắc chắn và có tính ứng dụng cao trong tương
lai. Những rủi ro trong hoạt động thể thao thường đến từ việc lơ là trong
công tác an toàn, bao gồm việc kiểm tra dụng cụ, sân bãi, khởi động đúng
nguyên tắc. Vậy nên để tránh xảy ra những tai nạn đáng tiếc, có thể gây
ảnh hưởng xấu đến thể chất và tinh thần của trẻ, giáo viên cần phải nghiêm
túc chấp hành nguyên tắc đảm bảo an toàn trong luyện tập. Bên cạnh đó, cũng cần nắm rõ tình hình sức khỏe của trẻ thông qua hoạt động kiểm tra sức khỏe định kỳ,   qua đó xác định khối lượng bài tập cho phù hợp với mặt bằng thể lực chung của cả lớp. Cần nhận biết sớm trẻ có khi trẻ có biểu hiện mệt mỏi dể có hành động điều chỉnh kịp thời, phù hợp. Khi tập những động tác khó, giáo viên cần phải là người trực tiếp bảo hiểm cho trẻ.
- Biện pháp 3: Xây dựng góc vận động ở lớp.
 + Sau  khi xây dựng kế hoạch nội dung các vận động tập luyện cho trẻ tôi tiếp tục xây dựng “Góc vận động”. Xây dựng góc vận động , để thuận tiện cho trẻ sử dụng và  tuyên truyền đến tất cả các bậc phụ huynh, tôi chọn vị trí trước cửa lớp. Tôi sắp xếp các đồ dùng dụng cụ để cho trẻ dễ lấy, dễ sử dụng, cứ mỗi hoạt động như  thể dục  sáng, giờ học thể dục, hoạt động ngoài trời trẻ có thể tự lấy đồ dùng đồ chơi phù  hợp với vận động  mà  giáo viên yêu cầu. Ngoài ra khi xây dựng góc vận động trẻ có thể tự tham gia vận động khi trẻ được bố mẹ đón và cho chơi ở sân trường, trẻ có  thể  rủ bạn cùng tập lại bài tập mà buổi sáng đã học cho bố mẹ xem. 
 +Khi xây dựng  góc vận động  tôi nhận thấy trẻ lớp tôi tiến bộ nhiều hơn, trẻ tham gia vận động tự  nhiên và tích cực hơn, đồng thời phụ huynh lớp tôi thấy được rõ hơn tầm quan trọng của giáo dục thể chất, họ quan tâm hơn đến sự vận động của con mình, xem với  vận động này, vận động kia con mình thực hiện được đến đâu, có thực hiện tốt bài  tập không, có mạnh dạn tự tin khi trèo thang hay đi trên cầu thăng bằng không. Với việc xây dựng góc vận động ở lớp giúp trẻ dễ dàng tìm và sử dụng các dụng cụ vận động, và qua đây cũng để tuyên truyền phụ huynh bổ sung cho trẻ những dụng cụ vận động đơn giản để các bài vận động của trẻ đạt kết quả tốt hơn. 
- Biện pháp 4: Lựa chọn hình thức tổ chức phong phú đa dạng.
 + Để thực hiện nhiệm vụ giáo dục phát triển vận động cho trẻ, tôi tiến hành thông qua  nhiều hình thức giáo dục như trong tiết học và ngoài tiết học, bao gồm thể dục sáng, thể dục chống mệt mỏi, trò chơi vận động, dạo chơi, tham quan, hội khỏe phù đổng, giáo dục cá biệt, nhưng hình thức tiết học là cơ bản vì trên tiết học thể dục các tri thức, kỹ năng, kỹ xảo vận động được truyền thụ một cách có mục đích, hệ thống, tổ chức và có kế hoạch. Toàn bộ nội dung giáo dục thể chất được diễn ra trên tiết học, còn các hình thức khác chỉ rèn luyện một khía cạnh nào đó của giáo dục thể chất. Hiệu quả của việc phát triển tính tích cực vận động không chỉ phụ thuộc  vào cách lựa chọn các phương pháp dạy học, mà còn phụ thuộc đáng kể vào các hình thức dạy học. Vì vậy trong tiết học giáo dục phát triển vận động tôi đã sử dụng các hình thức sau:
 *Hình thức tập cả lớp đồng loạt:
 Khi áp dụng hình thức này có nghĩa là tôi cho tất cả trẻ cùng thực hiện một bài tập vận động giống nhau. Hình thức dạy học này cho phép giáo viên cùng một lúc chỉ  đạo toàn bộ trẻ, tăng lượng vận động, tạo điều kiện củng cố kỹ năng vận động, phát triển tố chất thể lực, tính tập thể, khả năng phối hợp vận động khi thực hiện bài tập. Ví dụ: Khi dạy trẻ bài tập: “Nhảy lò cò” tôi cho trẻ tập đồng loạt tại chỗ Trẻ cùng cô nhảy lò cò 
*Hình thức tập cả lớp – nối tiếp: 
Khi áp dụng hình thức này, tôi cho trẻ cùng thực hiện một bài tập, liên tiếp trẻ nọ  nối tiếp trẻ kia. Có thể một nhóm có từ 3 – 5 trẻ tập xong bài tập rồi tiếp theo đến  nhóm khác, giống như tập quay vòng. Tập theo nhóm nối tiếp trẻ rất hứng thú và thi đua nhau tập. 
*Hình  thức tập theo nhóm: 
    Khi áp dụng hình thức này, trong thời gian cho trẻ thực hiện tôi chia lớp thành 2 hoặc 3 nhóm, mỗi nhóm tập bài tập ở các vị trí khác nhau và có giáo viên hoặc trẻ có năng lực tổ chức phụ trách. Trong khi thực hiện bài tập theo nhóm, nếu vận động mới có một bài tập vận động cơ bản thì tập theo kiểu nhóm không chuyển đổi, các nhóm tập xong bài tập đã cho thì cả lớp chuyển sang phần tiếp theo của buổi tập. Nếu bài tập vận động mới có 2 vận động cơ bản thì tôi cho trẻ tập theo kiểu nhóm chuyển đổi, chia lớp thành 2 nhóm: Nhóm 1 tập xong vận động thứ nhất, cùng lúc nhóm 2 tập xong vận động thứ hai. Sau đó nhóm 1 tập vận động 2 đồng thời nhóm 2 tập vận động 1. Cuối cùng cả lớp chuyển sang phần tiếp theo của buổi tập. Tôi đưa hình thức tập theo nhóm này vào buổi tập giúp cho trẻ phát triển khả năng tự lực và tự tổ chức theo tốp nhỏ, tăng lượng vận động và rèn luyện kỹ năng  vận động cho trẻ. Trẻ tập theo nhóm 
* Hình thức tập cá nhân:
 Khi tiến hành hình thức này, trẻ tập lần lượt một bài tập, giáo viên hướng dẫn,       kiểm tra chất lượng bài tập các trẻ còn lại quan sát và nhận xét ưu, nhược điểm của trẻ khi thực hiện bài tập .
Qua việc kết hợp sử dụng có hiệu quả các hình thức luyện tập trên, tôi nhận thấy trẻ đã có tính tự lập, tính kỉ luật, đoàn kết và biết hỗ trợ nhau trong các vận động. Trẻ đã được rèn luyện và rút kinh nhiệm nhiều hơn trong các vận động. Thông qua đó  kỹ năng vận động của trẻ cũng tốt hơn, nhiều trẻ yếu cũng đã thực hiện tốt các bài  vận động khó. 
- Biện pháp 5: Tổ chức hoạt động thể dục sáng, hoạt động ngoài trời, tổ chức tiết  học giáo dục thể chất, trò chơi vận động một ngày cho trẻ.
* Tổ chức cho trẻ hoạt động thể dục sáng.
    Thể dục sáng được tiến hành vào buổi sáng sớm sau khi đón trẻ , được tập ở ngoài  trời .Thể dục sáng là hoạt động không thể thiếu trong sinh hoạt hằng ngày của trẻ, đối với trẻ nhỏ không nên cho trẻ tập các động tác thể dục theo nhịp đếm một cách đơn điệu mà nên cho trẻ tập các bài tập với các dụng cụ và các động tác mô phỏng theo từng chủ đề. Tôi tổ chức cho trẻ tập theo các bài nhịp điệu, các bài hát   theo chủ đề, trẻ tập bài thể dục sáng với các động tác : hô hấp, tay- vai, lưng –bụng – lườn, chân. Có thể lựa chọn nhiều dụng cụ khác nhau tập trên nhiều nền nhạc với tiết tấu nhanh, mạnh, vui tươi sẽ khiến cho các bài thể dục sáng không chỉ mang tính rèn luyện sức khỏe mà còn mang tính trình diễn đẹp mắt.
Ví dụ : cho trẻ tập theo nhạc “ Mời lên tàu” .Tôi cho trẻ khởi động đi thành vòng    tròn kết hợp với các kiểu chân: đi thường, đi bằng gót chân, đi bằng mũi bàn chân, chạy chậm, chạy nhanh sau đó trẻ đứng thành hàng ngang theo 3 tổ, cho trẻ đứng cách đều để tập các động tác, khi tập với cờ, nơ tôi thường để nhiều nơi cho trẻ tự  lấy.
 Phần trọng động : thời gian tập 8-9 phút, trẻ tập với bông múa
 Động tác hô hấp tập 4-6 lần theo nhạc 
 Động tác khác tập 2lần x 8nhịp
Tôi tập cùng trẻ 1-2 lần và để trẻ tập theo hiệu lệnh của cô khi trẻ đã nhuần nhuyễn.
Phần hồi tĩnh: Cho trẻ đi bộ, nhịp chậm dần và giậm chân tại chỗ...sẽ tạo hứng   thú tham gia tập luyện cho trẻ 
* Tổ chức cho trẻ hoạt động ngoài trời.
  - Thường xuyên tổ chức cho trẻ dạo chơi xung quanh trường để trẻ được hít thở        không  khí trong lành, mát mẻ, phát triển tốt về thể lực. Thông qua dạo chơi giúp    trẻ hít thở không  khí, cũng cố kĩ năng vận động, phát triển các tố chất vận động       trong những điều kiện tự nhiên. Ngoài ra, giáo dục trẻ ý thức chấp hành tổ chức,    kỉ luật, tính tập thể, sự tự tin khi tham gia họt động ngoài trời... trong lúc dạo chơi ngoài trời cô cần cho trẻ tập các bài khác nhau.
Ví dụ : Có thể tổ chức cho trẻ chơi các trò chơi vận động, trò chơi dân gian cho trẻ chơi với các trò chơi với cát, nước, đu quay, cầu trượt, xích đu, bắt bóng...
* Tổ chức hoạt động học môn giáo dục thể chất cho trẻ.
- Khi tổ chức hoạt động học môn giáo dục thể chất cho trẻ, tôi tiến hành đầy đủ các  hoạt động, nội dung và phương pháp của môn giáo dục thể chất theo hình thức lấy  trẻ làm trung tâm.
  -Trước tiên cho trẻ khởi động, tập bài tập phát triển chung, trong khi tập cần chú ý tăng cường các động tác liên quan đến đề tài cho trẻ thực hiện trong hoạt động đó
 - Bằng nguyên vật liệu mở như lốp xe, vòng nhựa, ghế gỗ, túi cát, bóng, cổng chui, đích thẳng đứng, trước khi tiến hành vận động cơ bản, tôi sẽ cho các      cháu chơi những trò chơi sáng tạo với những đồ dùng trên. Để các cháu phát huy   hết khả năng tìm tòi, sáng tạo, và cho trẻ lựa chọn hoạt động học hướng vào để tài  của cô nhưng trên tinh thần tự nguyện của trẻ để nâng cao tính tích cực của trẻ khi  tham gia hoạt động.
Ví dụ: Với đề tài “Bật liên tục qua 3 vòng, đi trên ghế thể dục đầu đội túi cát”, tôi chuẩn bị các đồ dùng phục vụ cho tiết dạy bằng những nguyên vật liệu sẵn có như lốp xe,  vòng nhựa, ghế gỗ , túi cát. 
 -Trước tiên cho trẻ khởi động cơ thể, và đến   tập bài tập phát triển chung, trong tập bải tập phát triển chung cần tăng các động tác liên quan đến chân để trẻ khi đi trên ghế thể dục được nhuần nhuyễn. Trước khi  bước vào vận động cơ bản, tôi cho trẻ quan sát và hỏi trẻ : Xung quanh chúng ta có những gì? Những đồ dùng ấy chúng ta sẽ chơi được nhưng trò chơi gì? Cho trẻ tự suy nghĩ, khám phá và sáng tạo ra những trò chơi. Khi trẻ có kỹ năng tiếp xúc với đồ vật trong quá trình chơi, tôi sẽ hướng trẻ lựa chọn hình thức hoạt động theo đề tài của cô nhưng trên tinh thần tự nguyện của trẻ để trẻ tham gia một cách tích cực. 
       Như trước đây, khi giáo dục lấy giáo viên làm trung tâm thì trẻ chỉ ngồi một chỗ, thụ động, ít có cơ hội lựa chọn hoạt động giáo dục, giáo viên là người quyết định tất cả. Còn hiện nay giáo dục lấy trẻ làm trung tâm, trẻ được tôn trọng lợi ích, nhu cầu, khả năng, tích cực tham gia các hoạt động giáo dục bằng nhiều cách, giáo viên là người xây dụng môi trường, lựa chọn cách phương pháp, tạo cơ hội cho trẻ được trải nghiệm, hỗ trợ để trẻ được thành công hơn.
 * Giáo dục phát triển vận động thông qua trò chơi vận động.
          Trong các hình thức phát triển vận động cho trẻ, trò chơi vận động là hình thức  hoạt động có hiệu quả nhất. Đây là hoạt động tạo cho trẻ sự vui vẻ , thoải mái nên rất thu hút trẻ tham gia. Thông qua trò chơi vận động hình thành tính trung thực, kiên trì hoạt động ở trẻ.
    Khi tổ chức trò chơi vận động giáo viên cần xác định được chủ đề để thiết kế trò chơi hợp lí phù hợp với chủ đề và đề tài hoạt động nhằm nâng cao đạt kết hoạt động giáo dục thể chất.
        Ví dụ : Chủ đề “ Thế giới động vật”, cho trẻ chơi trò chơi : Nhảy như thỏ, đi như  gấu, chơi bắt bướm...để rèn kĩ năng bật, đi. Hay với chủ đề “ phương tiện giao  thông” có thể cho trẻ chơi : về đúng đường, tín hiệu giao thông, ...rèn luyện phản xạ nhanh nhẹn và tính nhạy cảm cho trẻ.
            Thường  xuyên tổ chức thể dục sáng, hoạt động ngoài trời, trò chơi vận động  cho trẻ một  ngày một cách khoa học, có sự đầu tư chọn lọc trong các trò chơi  vận  động  phù hợp chủ đề, chủ đề nhánh sẽ giúp trẻ hứng thú và tham gia tích cực hơn. Thông qua các bài tập buổi sáng cũng như các trò chơi vận động sẽ giúp trẻ rèn luyện các kĩ  năng, kĩ xảo và phát triển các tố chất vận động cho trẻ.
- Biện pháp 6 : Phát triển vận động thông qua hoạt động dinh dưỡng-giáo dục sức  khỏe
    Đây cũng là một trong những nội dung khá quan trọng nhằm giáo dục phát triển vận động cho trẻ ,giáo viên cần giúp trẻ hiểu lợi ích của việc ăn uống, cách ăn uống khoa học hợp vệ sinh.Rèn cho trẻ thói quen tự xúc cơm ăn và các thói quen trong vệ sinh ăn uống, từ đó hình thành ở trẻ sự tự giác , tâm lí vui vẻ, thoải mái trong khi ăn. 
VD: Trước khi ăn cho trẻ rửa tay, hướng dẫn trẻ rửa tay theo 6 bước. Vào bàn ăn tư thế ngồi thẳng, tay phải cầm thìa, tay trái giữ tô cơm......khi ăn không để cơm rơi vãi, xúc ăn gọn gàng... Qua việc giáo dục trẻ trong vệ sinh ăn uống góp phần hình thành ở trẻ những kĩ năng vận động tinh, và hình thành cho trẻ những thói quen trong sinh hoạt tự phục vụ hàng ngày. Kết quả là 100% trẻ có kĩ năng trong vận động tự phục vụ.
2.2. Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết
Giải pháp 2: Vai trò của gia đình và cộng đồng trong hoạt động giáo dục trể chất của trẻ.

 - Biện pháp 1: Vai trò của cha mẹ trong hoạt động giáo dục thể chất cho trẻ.

          Cha mẹ có vai trò to lớn trong quá trình phát triển thể chất của trẻ. Cha mẹ là người cung cấp thông tin về đặc điểm riêng và khả năng của trẻ, điều kiện giáo dục gia đình để nhà trường và giáo viên lựa chọn mục tiêu nội dung , phương pháp và yêu cầu giáo dục phát triển vận động phù hợp với trẻ. 

            Gia đình hỗ trợ giáo viên trong quá trình thực hiện các yêu cầu vận động của trường mầm non tại gia đình. Từ đó gia đình xây dựng được môi trường phát triển vận động tại nhà nhắm nâng cao kết quả về phát triển vận động cho trẻ 

            Cha mẹ luôn khích lệ con trong việc luyện tập các hoạt động giáo dục phát triển vận động. 

        Vì vậy, giáo viên cần thường xuyên tuyên truyền vận động phụ huynh qua giờ đón trẻ buổi sáng, giờ trả trẻ buổi chiều, ngoài ra còn tuyên truyền ở góc tuyên truyền, qua loa, đài, góc vận động của lớp để phụ huynh tham gia, đóng góp các dụng cụ vận động có ở địa phương và tham gia các hoạt động ngoại khóa về phát triển vận động như: Hội thi bé khỏe, bé ngoan do trường tổ chức. 

         Thông qua các hoạt động tập thể ngày lễ, hội của nhà trường hoặc của lớp: cha mẹ có thể trực tiếp tham gia hoạt động ngoại khóa về giáo dục phát triển cộng đồng do nhà trường tổ chức. 

- Biện pháp 2: Vai trò của cộng đồng trong hoạt động giáo dục thể chất cho trẻ

+ Kết hợp các tổ chức trong xã hội và gia đình trẻ tham gia hỗ trợ, giúp đỡ giám sát các hoạt động giáo dục phát triển vận động của trường mầm non. 

+Xây dựng và phát triển môi trường rèn luyện thể chất trong cộng đồng, thu hút sự tham gia tích cực của gia đình trẻ và trẻ.

+ Để có những đồ dụng phục vụ cho môn phát triển vận động, giáo viên cần phối hợp chặt chẽ với các bậc cha mẹ học sinh, hội phụ nữ, chính quyền ở thôn buôn để tạo ra các sản phẩm phục vụ cho môn phát triển vận động như: Thang trèo, cầu khỉ, cổng chui...Qua đó, hoạt động giáo dục thể chất ở trường lớp mầm non càng đạt hiệu quả cao. 

2.3. Nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại: 

         Với phương pháp cũ, phương pháp dạy học lấy giáo viên làm trung tâm trẻ phải ngồi một chỗ, thụ động nghe, ít có cơ hội lựa chọn hoạt động giáo dục khác nhau, thường học theo một nhóm lớn, cả lớp. Cô giáo áp đặt các hình thức vận động, trẻ chỉ thụ động, nhàm chán, làm cho trẻ càng ngày càng ít hứng thú, không tích cực tham gia vào hoạt động. Đồ dùng đồ chơi hạn chế, không có tính thẩm mĩ, chưa đa dạng để trẻ lựa chọn, không thu hút và lôi cuốn được trẻ. Chính vì vậy, kết quả của giáo dục thể chát cho trẻ chưa cao, các mục tiêu cần đạt về phát triển vận động và dinh dưỡng với sức khỏe chưa cao.

2.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến 

          Còn với những phương pháp mới, giáo viên tìm hiểu, nắm rõ tâm tư nguyện vọng của từng trẻ, cho trẻ hoạt động một cách tích cực, chú trọng thay đổi hình thức để tăng tính kích thích, sáng tạo, hứng thú cho trẻ, giáo dục với nhiều hình thức, thông qua giờ thể dục sáng, tiết học giáo dục thể chất, trò chơi vận động, hoạt động ngoài trời, phối hợp với gia đình và cộng đồng trong giáo dục phát triển vận động cho trẻ. Môi trường, đồ dùng đa dạng, có thẩm mĩ, được tạo ra từ những nguyên vật liệu sẵn có, an toàn, trẻ được tham gia và trải nghiệm. Mang lại hiệu quả thiết thực, trẻ tích cực tham gia vào các hoạt động phát triển vận động và mang lại kết quả trên trẻ cao hơn. Trẻ thực hiện các động tác phát triển các nhóm cơ và hô hấp nhuần nhuyễn hơn, có các kĩ năng vận động cơ bản và phát triển các tố chất trong vận động, thực hiện các cử động bàn tay, ngón tay và sử dụng một số đồ dùng, dụng cụ một cách dễ dàng hơn, nhận biết một số món ăn, thực phẩm thông thường, biết tự tập làm một số việc tự phục vụ trong sinh hoạt, có chiều cao và cân nặng bình thường, có kiến thức về giữ gìn sức khỏe và an toàn cho bản thân. 

        Các nguyên vật liệu, thiết bị phục vụ cho hoạt động thể chất, giáo viên thường thay đổi theo từng hoạt động, từng chủ đề…Cách xử dụng các vật liệu một cách phù hợp, sáng tạo linh hoạt theo từng tiết dạy, từng chủ đề, để tiết học thêm hấp dẫn lôi cuốn trẻ hoạt động một cách tích cực.

2.5. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng  kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp  dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử: (nếu có)
       Với phương pháp cũ, phương pháp dạy học lấy giáo viên làm trung tâm trẻ phải ngồi một chỗ, thụ động nghe, ít có cơ hội lựa chọn hoạt động giáo dục khác nhau, thường học theo một nhóm lớn, cả lớp. Cô giáo áp đặt các hình thức vận động, trẻ chỉ thụ động, nhàm chán, làm cho trẻ càng ngày càng ít hứng thú, không tích cực tham gia vào hoạt động. Đồ dùng đồ chơi hạn chế, không có tính thẩm mĩ, chưa đa dạng để trẻ lựa chọn, không thu hút và lôi cuốn được trẻ. Chính vì vậy, kết quả của giáo dục thể chát cho trẻ chưa cao, các mục tiêu cần đạt về phát triển vận động và dinh dưỡng với sức khỏe chưa cao.

          Còn với những phương pháp mới, giáo viên tìm hiểu, nắm rõ tâm tư nguyện vọng của từng trẻ, cho trẻ hoạt động một cách tích cực, chú trọng thay đổi hình thức để tăng tính kích thích, sáng tạo, hứng thú cho trẻ, giáo dục với nhiều hình thức, thông qua giờ thể dục sáng, tiết học giáo dục thể chất, trò chơi vận động, hoạt động ngoài trời, phối hợp với gia đình và cộng đồng trong giáo dục phát triển vận động cho trẻ. Môi trường , đồ dùng đa dạng, có thẩm mĩ, được tạo ra từ những nguyên vật liệu sẵn có, an toàn, trẻ được tham gia và trải nghiệm. Mang lại hiệu quả thiết thực, trẻ tích cực tham gia vào các hoạt động phát triển vận động và mang lại kết quả trên trẻ cao hơn. Trẻ thực hiện các động tác phát triển các nhóm cơ và hô hấp nhuần nhuyễn hơn, có các kĩ năng vận động cơ bản và phát triển các tố chất trong vận động, thực hiện các cử động bàn tay, ngón tay và sử dụng một số đồ dùng, dụng cụ một cách dễ dàng hơn, nhận biết một số món ăn, thực phẩm thông thường, biết tự tập làm một số việc tự phục vụ trong sinh hoạt, có chiều cao và cân nặng bình thường, có kiến thức về giữ gìn sức khỏe và an toàn cho bản thân. 

        Các nguyên vật liệu, thiết bị phục vụ cho hoạt động thể chất, giáo viên thường thay đổi theo từng hoạt động, từng chủ đề…Cách xử dụng các vật liệu một cách phù hợp, sáng tạo linh hoạt theo từng tiết dạy, từng chủ đề, để tiết học thêm hấp dẫn lôi cuốn trẻ hoạt động một cách tích cực.

2.5.1. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả: 

      Qua thực tế nghiên cứu áp dụng các biện pháp trong việc tổ chức cho trẻ mẫu giáo tham gia hoạt động giáo dục thể chất đã xóa đi những suy nghĩ hoạt động giáo dục thể chất là khô khan, gò bó, cứng nhắc.

        Thực tế khi tổ chức hoạt động này cho trẻ thường nhẹ nhàng hấp dẫn, cô và trẻ hòa quyện vào nhau và kết quả đạt được thể hiện rõ nét. Giảm tỷ lệ suy dinh dưỡng và giảm tỷ lệ béo phì đồng thời trẻ trở lên hoạt bát, tích cực hoạt động nhận thức tốt. Trẻ đã thực hiện tốt những chỉ số về lĩnh vực phát triển thể chất mà bộ chuẩn đưa ra. Trong quá trình áp dụng sáng kiến tôi rút ra bài học sau:

a. Đối với giáo viên

- Giáo viên tự tin khi thực hiện hoạt động giáo dục thể chất cho trẻ.

- Giáo viên linh hoạt và sáng tạo hơn khi áp dụng hoạt động trong từng chủ đề khác nhau với nội dung phù hợp.

- Giáo viên được nâng cao nghệ thuật khi lên lớp.

b.Đối với trẻ

  - Các cháu rất hứng thú tham gia giờ học, các kỹ năng luyện tập đối với trẻ nhẹ nhàng thoải mái hơn, kiến thức, kỹ năng được nâng cao rõ rệt. Kết quả nhận thức trên trẻ đạt chất lượng hơn, 96.9% trẻ thực hiện thành thạo kỹ năng vận động ở từng lứa tuổi, đặc biệt là các giờ học thể dục kỹ năng mang tính tổng hợp như: Ném xa – chạy nhanh, Nhảy tách khép chân – Tung bắt bóng….trẻ thực hiện tốt các yêu cầu về kiến thức và kỹ năng. Trẻ hứng thú tự nguyện tham gia hoạt động giáo dục thể chất, trẻ mạnh dạn tự tin hơn trong giao tiếp, tạo sự cân bằng giữa sức khỏe và trí tuệ của trẻ.

2.5.2. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử:

*. Điều kiện để sáng kiến được nhân rộng.

- Trong công tác giảng dạy, người giáo viên phải yêu nghề mến trẻ, luôn tìm tòi các biện pháp áp dụng phù hợp, mới để tạo hứng thú cho trẻ thực hiện các kỹ năng.

- Cô giáo phải nghiên cứu kỹ nội dung cần cung cấp cho trẻ phù hợp và chính xác, nhất là áp dụng các hình thức sáng tạo, nâng cao kiến thức cho trẻ vì trẻ rất thích cái mới (tình tò mò ham hiểu biết)

- Các tiết học phải đựơc trang bị đầy đủ dung cụ thể dục, dụng cụ đẹp sân tập rộng và đảm bảo an toàn.

- Giáo viên biết tiếp cận với các thông tin, nghiên cứu tài liệu, tập san, nghe đài, xem tivi, băng hình và sự tìm tòi sáng tạo ứng dụng đồ dùng, đồ chơi vào từng bài dạy, cung cấp truyền đạt đủ nội dung kiến thức phù hợp với khả năng nhận thức của trẻ.

3. Những thông tin cần được bảo mật (nếu có): Không

4. Các điều kiện cần thiết để áp dụng giải pháp 

	Mục tiêu đã đạt được
	Kết quả đã đạt được
	Đầu năm tháng 9/2023
	Hiện tại tháng 12/2023

	Về giáo dục
	Trẻ mạnh dạn tích cực tham gia hoạt động 
	25/33 = 75,7%
	 33/33 = 100%

	
	Kỹ năng vận động
	Vận động thô
	25/33 =75,7% 
	32/33 = 96.9% 

	
	
	Vận động tinh
	24/33 =72,7%


	31/33 = 93.9%



	Về sức khỏe
	Cân nặng

 
	 29/33 =87,8 %
	32/33 =96,9 %

	
	Chiều cao
	31/33 = 93,9 %


	32/33 =96,9 %




       Hoạt động giáo dục thể chất là một trong những hoạt động mang tính tích cực với mục đích giúp trẻ khỏe mạnh nhanh nhẹn hồn nhiên và có chỉ số phát triển đúng với đặc điểm tâm sinh lý của trẻ. Hoạt động giáo dục thể chất không chỉ tạo cơ hội cho trẻ vận động một cách thoải mái tích cực để phát triển thể lực mà qua hoạt động này trẻ còn học được tính kỷ luật, biết hợp tác chia sẻ cùng các bạn và quan trọng hơn nữa là giúp trẻ: “Học qua chơi, chơi bằng học”. Trẻ được phát triển về thể chất qua sự phát triển cử động các nhóm cơ hô hấpvà tay chân, bụng, phát triển các vận động thô vận động tinh phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý của trẻ. Khi trẻ vận động các bộ phận trên cơ thể cùng phối hợp vận động và phát triển do đó giáo dục thể chất có ý nghĩa đối với việc phát triển về thể lực và giúp cho hệ thần kinh của trẻ. Trẻ có kỹ năng vận động, trẻ hứng thú tham gia vào các hoạt động, nhanh nhẹn, hoạt bát và chuẩn bị hành trang cho trẻ sẵn sàng vào lớp 1. Giam tỷ lệ suy dinh dưỡng, giảm tình trạng béo phì cho trẻ. Với sự hấp dẫn, bổ ích của các trò chơi vận động đối với trẻ, thiết nghĩ những giáo viên và các bậc phụ huynh cần tổ chức cho trẻ được tập luyện thể dục thường xuyên, đúng cách, đảm bảo khoa học để giúp các cháu bồi dưỡng và phát huy những tố chất thể lực, đem lại sự vui sướng, làm thỏa mãn nhu cầu cho trẻ.Sức khỏe là vốn quý nhất, có sức khỏe là có tất cả.
5. Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu (nếu có):
	T    TT
	   Họ và tên
	Ngày tháng  năm sinh
	Nơi công tác 

(hoặc nơi thường trú)
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Nội dung công  việc hỗ trợ

	1
	Từ Thị Mười


	1969


	Trường MN Đại Đồng
	Giáo viên
	Đại học SPMN
	Hổ trợ trong việc dạy trẻ lớp lớn 5 trong lĩnh vực phát triển thể chất


Trên đây là sáng kiến về “ Một số biện pháp nâng cao chất lượng giáo dục thể chất” của tôi. Rất mong được sự tham gia góp ý của ban xét duyệt sáng kiến các cấp để sáng kiến của tôi được hoàn thiện hơn.

                                                         Đại Đồng, ngày    tháng   năm 2024
Xác nhận của Hiệu trưởng                                    Người nộp đơn

(Ghi rõ họ và tên và đóng dấu)                                (Ký và ghi rõ họ tên)
 Huỳnh Thị Thu Vân                                               Nguyễn Thị Lệ Tâm

