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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


BÁO CÁO SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM
1.Tên sáng kiến: “Một số biện pháp giúp trẻ 3-4 tuổi phát triển ngôn ngữ mạch lac”.

2. Mô tả bản chất của sáng kiến
Ngôn ngữ đóng một vai trò đặc biệt quan trọng đối với đời sống con người nhất là ở tuổi Mầm non. Phát triển ngôn ngữ cho trẻ là một trong những nhiệm vụ quan trọng nhất ở trường Mầm non, hoạt động này không những nhằm giúp trẻ hình thành và phát triển các năng lực ngôn ngữ như nghe, nói, đọc, viết, mà còn giúp trẻ phát triển khả năng tư duy, nhận thức, tình cảm. Phát triển ngôn ngữ mạch lạc cho trẻ là phát triển khả năng nghe, hiểu ngôn ngữ, khả năng trình bày có logic, có trình tự, chính xác và có hình ảnh một nội dung nhất định. Vì vậy ngôn ngữ đóng vai trò đặc biệt quan trọng trong việc phát triển tư duy, hình thành và phát triển nhân cách, là công cụ để trẻ giao tiếp, học tập và vui chơi. Ngôn ngữ có vai trò trong việc phát triển trí tuệ, đạo đức, thẩm mỹ và phát triển thể lực cho trẻ. 
Đối với trẻ mầm non nói chung và trẻ 3-4 tuổi nói riêng trẻ rất nhạy cảm với ngôn ngữ nghệ thuật ngôn từ. Những câu ca dao, dân ca thường rất dể đi vào tâm hốn trẻ thơ. Những câu chuyện cổ tích đặc biệt hấp dẫn trẻ. Chính vì vậy cho trẻ tiếp xúc với văn học và đặc biệt là kể chuyện sáng tạo là con đường phát triển ngôn ngữ cho trẻ tốt nhất, hiệu quả nhất. Thông qua việc kể chuyện, ngôn ngữ của trẻ phát triển, trẻ phát âm rõ ràng mạch lạc, vốn từ phong phú. Trẻ trình bày ý kiến, suy nghĩ, kể về sự vật bằng chính ngôn ngữ trẻ.

Trên thực tế, kết quả học tập của trẻ không cao, trẻ thường tham gia hoạt động làm quen văn học một cách thụ động chưa phát huy hết khả năng, sự sáng tạo, không tham gia tích cực các hoạt động. Số trẻ biết kể chuyện sáng tạo còn hạn chế. Vì vậy tôi đặc biệt rất chú trọng trong việc tổ chức các hoạt động cho trẻ kể chuyện sáng tạo theo các chủ điểm. Trong việc thực hiện tôi đã gặp một số thuận lợi và khó khăn sau.
2.1. Các bước và cách thức thực hiện giải pháp
Biện pháp 1. Tạo môi trường hoạt động cho trẻ kể chuyện sáng tạo.
Tạo môi trường cho trẻ hoạt động là rất cần thiết cho chương trình đổi mới.
     Hiện nay, nếu cô tạo được môi trường cho trẻ hoạt động tốt thì sẽ kích thích trẻ phát triển ngôn ngữ, tham gia vào hoạt động tốt thì sẽ kích thích trẻ phát triển ngôn ngữ, tham gia vào các hoạt động và kết quả đạt được rất cao.     Vì thế ngay từ đầu năm học tôi đã đi sâu vào môi trường bằng cách đưa hình ảnh nhân vật của câu chuyện nổi bật vào góc văn học và một số bộ truyện tranh ngoài chương trình để đưa vào giảng dậy, vận động phụ huynh đóng góp truyện tranh đưa góc văn học cho trẻ hoạt động thường ngày. Những câu chuyện được thể hiện trên các mảng tường trong không gian to đã giúp trẻ dễ tri giác, trẻ được thảo luận, bàn bạc về câu chuyện đó. Từ đó trẻ biết vận dụng những kiến thức đó vào kể chuyện sáng tạo một cách dễ dàng. Ngoài việc tạo những bức tranh trên mảng tường, những tập truyện tranh chữ to tôi còn đi sâu làm một số đồ dùng trực quan cho trẻ hoạt động như: một số con rối dẹt có bánh xe, có có cử động tay chân và tận dụng những truyện tranh cũ, những sản phẩm vẽ của trẻ, cắt dán bồi bìa cứng cho trẻ ghép tranh hể chuyện sáng tạo hoặc cắt rời các con vật cho trẻ tự chọn các con vật đó để kể chuyện sáng tạo theo ý tưởng của mình.
     Điều đặc biệt hơn nữa tôi đầu tưu suy nghĩ và làm ra các loại rối tay cho trẻ hoạt động. Thực tế tôi nhận thấy đồ dùng làm bằng rối tay hầu như ở các lớp không có cho trẻ hoạt động, qua nghiên cứu tìm tòi tôi đã vận dụng làm từu các quả bóng, chổi rơm, đĩa nhựa đồ chơi … để làm mặt con rối sau đó dùng vải học len móc làm váy, thân tay để khi trẻ sử dụng không bị thô và cứng. Các khuôn mặt có thể thay đổi tùy theo nội dung, nhận vật của câu chuyện trẻ kể.
      Qua cách nghĩ và làm như vậy tôi đã tạo ra một góc văn học với đầy đủ chủng loại về đồ dùng trực quan đa dạng phong phú, đã giúp trẻ hứng thú tham gia vào hoạt động và nhiều ý tưởng hay khi trẻ kể chuyện sáng tạo.
     Bên cạnh đó trong giờ hoạt động ngoài trười tôi còn tận dụng những bức tranh tường ở trong tường bằng cách gợi mở cho trẻ cùng nhau kể chuyện vè những bức tranh đó hoặc có các con vật trong sân trường tôi cũng gợi mở cho trẻ thi nhau kẻ chuyện về các con vật đó … hình thức  này đã giúp trẻ có nhiều ý tưởng sáng tạo hay và có ý thức thi đua để đạt kết quả tốt.
     Tạo môi trường cho trẻ kể chuyện sáng tạo là một việc vô cùng quan trọng bởi nó là chỗ dựa, là cơ sở vững chắc cho trẻ kể chuyện sáng tạo. Đòi hỏi cô giáo phải biết tạo cảm xúc cho trẻ bằng các con vật ngộ nghĩnh,đáng yêu,đồng thời cũng phải biết hướng lái, gợi mở cho trẻ có cảm xúc tích cực khi tham gia hoạt động kể chuyện sáng tạo. Qua nội dung các bức tranh, các nhân vật, các con rối trẻ được xem và nói lên nhận xét của mình về đồ dùng đó. Như vậy ngôn ngữ của trẻ được phát triển một cách phong phú và đa dạng.
Biện pháp 2: Dạy trẻ cách sử dụng nhân vật phù hợp với ngôn ngữ lời kể sáng tạo.
Bên cạnh  một môi trường hoạt động với đầy đủ các laoij đồ dùng trực qaun đa dạng phong phú, thu hút sự hứng thú tham gia kể chuyện sáng tạo của trẻ thì chúng ta còn phải dạy trẻ cách sử dụng nhân vật phù hợp với ngôn ngữ lời kể sáng tạo.
     Khi dạy trẻ sáng tạo tôi đã chuẩn bị cho trẻ những tập chuyện tranh sưu tầm bằng cách đọc kể cho trẻ nghe ở các giờ đón, giờ trả trẻ và giờ chơi hàng ngày. Đây là hình thức cho trẻ làm quen với tác phẩm văn học, là cơ sở cho trẻ có kiến thức vững vàng khi thực hiện kể chuyện sáng tạo. Qua cách làm quen như vậy trẻ biết đánh giá, nhận xét về đặc điểm tính cách của các nhân vật thông qua ngôn ngữ nói của mình.
      Ví dụ: Gà con xinh đẹp đáng yêu, sói già gian ác, bà tiên ông bụt thì tốt bụng, còn phù thuỷ thì độc ác.
     Bên cạnh đó tôi còn định hướng cho trẻ quan sát các tranh chuyện, cho trẻ xem qua đĩa hình các câu chuyện. Đồng thời kết hợp tri giác với đàm thoại giữa cô và trẻ, giúp trẻ nhận xét đánh giá nội dung truyện một cách chính xác và nói lên ý tưởng của mình qua sự nhận thức.
     Tôi dạy trẻ kể chuyện theo từng nhóm, theo thời gian thực hiện mooyj tuần hoặc hai tuần, kết hợp lồng ghép các môn học khác, các trò chơi để củng cố và khắc sâu kiến thức, mở roonngj vốn hiểu biết về thế giới xung quanh cho trẻ.
     Sau đây là một số cách dạy trẻ sử dụng trực quan.
- Dạy  trẻ sử dụng rối tay: dạy trẻ sủ dụng từng con một, kết hợp với lời nói, ngôn ngữ biểu cảm cùng với cách diễn rối qua cử động các con rối đi lại.
- Dạy trẻ ghép tranh kể chuyện: chọn những tranh mà trẻ thích ghép thành một dải câu chuyện sau đó kể từng tranh kết hợp với lời nói chỉ dẫn thông qua các nhân vật trong tranh.
- Dạy trẻ ghép các nhân vật kể chuyện: chọn những nhân vật mà trẻ thích, sau đó ghép các nhân vật với nhau tạo thành một câu chuyện theo ý tưởng của trẻ.
- Dạy trẻ kể chuyện bằng sa bàn: chọn những  nhân vật mà trẻ thích kết hợp di chuyển các nhân vật đó trên sa bàn. Nói đến đau đưa nhân vật ra đến đó, lời kể đi theo nhân vật sử dụng.
   Qua cách dạy trẻ tôi đã tiến hành tổ chức một giờ hoạt động có chủ đích kể chuyện sáng tạo, chủ điêmt thế giới động vật như sau:
   * Bước 1: Hát bài “ Gà trống méo con và cún con”. Hỏi trẻ trong bài hát có những con vật gì.
   * Bước 2: Nghe cô kể mẫu chuyện sáng tạo của cô, cô sử dụng rối kể 1 lần. Đàm thoại với trẻ về câu chuyện của cô ( tên nhân vật, dặc điểm nhân vật, đặt tên câu chuyện).
    * Bước 3: Trẻ đi chọn đồ dùng trực quan mà trẻ thích. Cô gợi mở ý tưởng cho trẻ bằng cách mượn một con vật mà trẻ đã chọn và kể ngắn gọn  vài câu để trẻ biết  cách kể chuyện sáng  tạo.
   * Bước 4: Trẻ kể chuyện sáng tạo theo nhóm,cá nhân. Cô cho trẻ dánh giá và nhận xét câu chuyện của bạn kể. Theo dõi cách sử dụng đồ dùng trực quan của trẻ để cô góp ý nhận xét.
   Qua cách làm này, bước đầu tôi đã thành công trong việc thực hiện dạy trẻ kể chuyện sáng tạo, giúp trẻ linh hoạt sử dụng đồ dùng trực quan kết hợp ngôn ngữ nói rõ ràng mạch lạc, có kỹ năng tổng hợp về “ mắt nhìn, miệng nói, tai nghe, tay sử dụng”.
    Sau đây là mootj số câu chuyện của trẻ khi thực hiện kể chuyện sáng tạo.
Câu chuyện “ Con lợn nhựa của tôi” với đồ dùng là một con lợn nhựa được 1 trẻ thể hiện như sau:
+ Chủ nhật tớ được về thăm bà ngoại. Ở nhà bà tớ nuôi rất nhiều lợn, các con lợn rất to và ăn rất nhiều rau với cám. Thấy tớ thích con lợn đó,bà tớ liền mua cho tớ một con lợn, nhưng đó là con lợn nhựa. Con lợn nhựa của tớ nó chẳng ăn được gì mà nó chỉ giúp tớ cất tiền. Đến tết ai mừng tuổi là tớ cho vào con lợn nhựa này để gửi mẹ mau quần áo. Tớ rất yêu quý con lợn nhựa này của tớ.
Câu chuyện “ Bác voi tốt bụng” với đồ dùng từ con gà, con vịt,con voi từ sản phẩm vẽ của trẻ bồi bìa cứng và làm rối tay, câu chuyện được 3 trẻ thể hiện như sau:
+ Bạn vịt bầu ơi có đồ chơi với tớ và gà trống không?
+ Ừ hôm nay trời đẹp chúng mình cùng đi chơi nhé.
+ Chúng minnhf đến vườn hoa kia chơi nhe! ở đó có nhiều đồ chơi thích lắm.
+ Hai bạn gà, vịt mải chơi đến khi trời tối không biết đường về nữa, cả hai cùng khóc hu hu …
+ Lúc đó bác voi xuất hiện và nói đừng khóc nữa lên đây bác đưa về.
+ Hai bạn cùng trèo lên lưng bác voi đưa về, từ đó hai bạn không giám đi chơi xa.
    Ở câu chuyện này ba trẻ sử dụng rối rất tốt. Các cháu đã biết két hợp với nhau sử dụng các nhân vật phù hợp ăn khớp với lời kể. Ngôn ngữ của trẻ được thể hiện một cách tụ nhiên và phong phú.
    Trong quá trình nghiên cứu và tiến hành kể chuyện sáng tạo đến nay ở lớp tôi đa số trẻ đã kể chuyện sáng tạo theo ý tưởng của mình mà không cần sự gợi ý của cô.Từ những việc làm đó không những trẻ sử dụng thành thạo đồ dùng trực quan về các con vật mà còn biết vận dụng sử dụng đồ dùng trực quan ở các chủ đề khác.
     Thông qua các câu chuyện sáng tạo của trẻ, trẻ sử dụng các ngữ điệu ngắt, nghỉ để truyền đạt thái độ, tình cảm của mình đối với tác phẩm. Trẻ bắt trước giọng kể diễn cảm của cô, trẻ có thể hiểu được một từ dùng với đồ vật này lại có thể vào các đồ vật khác nữa. Từ đó ngôn ngữ của trẻ phát triển mạnh mẽ, vốn từ được làm giàu thêm và qua đó trẻ cảm nhận được sụ phong phú của ngôn ngữ mẹ đẻ.
Biện pháp 3: : Lồng ghép các môn học khác khi dạy trẻ kể chuyện sáng tạo.
Với lời kể diễn cảm, hấp dẫn đã làm rung động người nghe,nhưng biết tích hợp các môn học khác thì còn hay hơn vì nó làm thay đổi không khí, làm thay đổi trạng thái khi kể chuyện. Bằng những lời ca, lời đối thoại, những câu đố, những bài đồng dao, ca dao hay một số trò cơi xen lẫn.
    Ví dụ: Bài thơ “ Thỏ bông bị ốm” , “ Ong và bướm”, “ Cá vàng bơi”…hoặc cho trẻ đọc thuộc các câu đố về con chó, con mèo, con lợn,con cá, con gà…hay một số bài đồng dao, ca dao “ Vè chim”, “ Đi cầu đi quán”…
    Âm nhạc là môn bổ trợ cho trẻ làm quen với tác phẩm văn học, dễ gây ấn tượng cho người xem,vì thế tôi cho trẻ hát thuộc các bài hát: “Thương con mèo”, “ Một con vịt”, “ Đố biết con gì”, “ trời nắng trời mưa”…giúp trẻ khi kể chuyện về con vật nào trẻ có thể hát về các con vật đó phù hợp bới nội dung câu chuyện.
    Trò chơi là hình thức chuyển tiếp giữa các lần kể hay thay cho phần củng cố câu chuyện mà các tiết dạy thường áp dụng. Tôi cho trẻ chơi một số trò chơi ở trạng động như trò chơi: Mèo và chim sẻ, gà gáy vịt kêu, trời nắng trời mưa, cáo và thỏ…
    Việc tích hợp các môn học khác, các trò chơi vào cho trẻ kể chuyện sáng tạo là việc cung cấp thêm một số kiến thức bổ trợ cho câu chuyện sinh động hơn. Ở lúa tuổi này tâm lay của trẻ thường mau nhớ chóng quên. Vì vậy vào giờ đón trẻ tôi đưa trẻ vào góc văn học để hướng dẫn trẻ kiến thức mới và củng cố kiến thức cũ. Đây lag hình thức cho trẻ trải nghiệm những gì mình có sẵn và học tập ở cô và bạn, trẻ cảm thấy thoải m,ái và tự tin hơn.
   Việc tích hợp các môn học khác cô giáo phải linh hoạt, lựa chọn nội dung câu chuyện, giúp trẻ tham gia vào hoạt động một cách tích cực nhất và ngôn ngữ của trẻ được phát triển mạnh mẽ nhất.
Biện pháp 4: Tuyên truyền kết hợp với phụ huynh.
   Như chúng ta đã thấy môi trường tiếp xúc của trẻ chủ yếu là gia đình và nhà trường. Chính vì vậy việc kết hợp giữa gia đình và nhà trường là một biện pháp không thể thiếu. Phụ huynh chính là nhân tố quyết định trong việc tạo nguồn nhiên liệu của góc văn học để phát triển ngôn ngữ cho trẻ.
   Trong cuộc họp phụ huynh đầu năm tôi nêu tầm quan trọng của lĩnh vực phát triển ngôn ngữ của trẻ, đặc biệt là thông qua hoạt động kể chuyện sáng tạo. hàng tháng tuyên truyền với phụ huynh qua các biểu bảng nêu lên nội dung chủ điểm, về các câu chuyện sáng tạo của cô và trẻ. Qua đó phụ huynh thấy được ngôn ngữ của trẻ phát triển như thế nào và có biện pháp kích thích sự phát triển ngôn ngữ cho trẻ tại gia đình.
   Ví dụ: Cô trao đổi với phụ huynh về những câu chuyện sáng tạo trẻ đã kể, yêu cầu phụ huynh về nhà cho trẻ kể lại câu chuyện đó hoặc kích thích trẻ kể các câu chuyện khác. Như vậy ngôn ngữ của trẻ được phát triển một cách phong phú và đa dạng.
   Huy động phụ huynh đóng góp tiền ủng hộ tạo góc văn học hoặc thu nhặt những nguyên vật liệu sẵn có, dễ tìm như báo họa mi, vải vun, len vụn, các vỏ hộp, mút xốp…kết hợp trong và ngoài giờ đón trả trẻ để trao đổi với phụ huynh.
   Có thể nói công tác tuyên truyền  với phụ huynh là một việc làm rất quan trọng trong việc dạy trẻ kể chuyện sáng tạo để phát triển ngôn ngữ cho trẻ.
2.2. Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết
* Ưu điểm:

 Năm học 2023 – 2024 này tôi được phân công phụ trách lớp 3-4 tuổi, với tổng số trẻ là 25 cháu (2 giáo viên), trong đó 11 nam và 14 nữ. Trẻ ở lứa tuổi này rất hiếu động và ham thích học hỏi vì vậy khi tổ chức tất cả hoạt động trên lớp, các cháu rất hào hứng và tham gia tích cực.

Bản thân là giáo viên có trình độ về chuyên môn, nhiệt tình, yêu nghề và mến trẻ. Có khả năng đọc kể chuyện diễn cảm cho trẻ nghe và định hướng cho trẻ kể chuyện có hiệu quả, tạo được môi trường hoạt động ở lớp phong phú.
Được sự giúp đỡ nhiệt tình của ban giám hiệu về mọi mặt.
Được sự tín nhiệm và tin cậy của các bậc phụ huynh quan tâm kết hợp cùng tôi trong việc chăm sóc giáo dục trẻ
* Nhược điểm:

Số trẻ chưa qua lớp nhà trẻ chiểm tỉ lệ cao, 80%. Đa số trẻ mới đi học nên chưa có nề nếp học tập cũng như kiến thức còn hạn chế, nên còn gặp nhiều khó khăn trong việc tổ chức hoạt động cho trẻ kể chuyện sáng tạo.

Đồ dùng trực quan còn ít chưa đa dạng phong phú, thẩm mỹ chưa đạt, giá trị sử dụng chưa cao. Đặc biệt là đồ dùng cho trẻ hoạt động còn ít.

Trong các giờ đọc, kể cũng như trong giao tiếp hằng ngày khả năng diễn đạt của trẻ còn ấp úng, nói ngọng, nói cuộc, thiếu chủ ngữ và vị ngữ.

Đa số phụ huynh còn bận rộn với công việc nên không dành nhiều thời gian  trò chuyện và nghe trẻ nói để uốn nắn, chỉnh sửa cho trẻ khi trẻ nói
2.3. Nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại: 

- Tạo môi trường hoạt động cho trẻ kể chuyện sáng tạo
- Dạy trẻ cách sử dụng nhân vật phù hợp với ngôn ngữ lời kể sáng tạo
- Lồng ghép các môn học khác khi dạy trẻ kể chuyện sáng tạo
- Tuyên truyền kết hợp với phụ huynh
2.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến 

Giáo dục trẻ độ tuổi mầm non là một việc làm khí, giáo dục trẻ có chất lượng còn khó hơn. Là một giáo viên mầm non, tôi hết sức quyết tâm với công việc của mình và cố gắng tìm tòi những giải pháp hữu hiệu để cùng với chị em đồng nghiệp thực hiện tốt. Có thể những giải pháp trên chưa phải là giải pháp có hiệu quả tuyệt đối nhưng đối với bản thân tôi nó đã mang lại kết quả thương đối tốt, làm thay đổi chất lượng hoạt động làm quen văn học trong nhà trường. Chất lượng đội ngũ được nâng cao, phụ huynh quan tâm tới việc kết hợp giáo dục con trẻ. Trẻ hứng thú, hoạt bát, nhanh nhẹn, giao tiếp mạnh dạn hơn, sử dụng  vốn từ có biểu cảm, tinh tế hơn,..
2.5. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng  kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp  dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử: (nếu có)

2.5.1. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả: 
Qua quá trình nghiên cứu và thực hiện các biện pháp trên vào việc dạy trẻ kể chuyện sáng tạo để phát triển ngôn ngữ cho trẻ tôi thấy trẻ đã đạt được một số kết quả làm tôi vui mừng:

	Kết quả
	Số lượng trẻ
	Khi chưa áp dụng biện pháp đổi mới
	Đã áp dụng biện pháp đổi mới

	Trẻ nói rõ ràng mạch lạc
	33
	50 – 60%
	75 – 80%

	Trẻ tự tin trong giao tiếp cùng cô và bạn
	33
	50 – 60%
	70 – 75%

	Trẻ hứng thứ biết tập trung tham gia giờ kể chuyện
	33
	65 – 70%
	80 – 85%

	Trẻ có kỹ năng sử dụng đồ dùng khi kể chuyện
	33
	50 – 60%
	70 – 80%

	Trẻ sáng tạo khi kể chuyện sáng tạo
	33
	60 – 65%
	70 – 80%


Đặc biệt trẻ rất mạnh dạn, tự tin giao tiếp trước mọi người, trẻ dần dần hoạt bát và nhanh nhẹn hơn rất nhiều so với trước đó, trẻ thích thú say mê, thỏa sức sáng tạo với các bức tranh, kể chuyện với niềm cảm xúc dạt dào, trẻ biết lên giọng, xuống giọng và thể hiện cái đẹp qua các câu chuyện mà trẻ tự mình suy nghĩ ra…

Nhìn chung đa số trẻ phát triển tích cực, tuy nhiên vẫn còn một số trẻ năng khiếu kể chuyện còn hạn chế.

2.5.2. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử: 
- Lợi ích kinh tế: Tận dụng những nguyên vật liệu phế thải làm đồ dùng dạy học, tiết kiệm được một khoản chi phí không nhỏ trong việc mua sắm đồ dùng dạy học phục vụ cho trẻ trong các hoạt động.

- Lợi ích xã hội: Được các bạn đồng nghiệp, giáo viên các trường bạn áp dụng sáng kiến vào hoạt động dạy học của mình, nhân rộng cho nhiều lớp trên các địa bàn Huyện Đại Lộc.
3. Những thông tin cần được bảo mật (nếu có): Không
4. Các điều kiện cần thiết để áp dụng giải pháp 

Để thực hiện áp dụng sáng kiến này cần phải có một số trang thiết bị, phương tiện cần thiết sau đây:
+ Phòng học rộng rãi, thoáng mát, sạch sẽ. 

+ Một số đồ dùng đồ chơi sẵn có trong lớp, đảm bảo an toàn cho trẻ.

+ Một số nguyên liệu từ thiên nhiên, vật liệu phế thải.

+ Đồ dùng đồ chơi giúp trẻ thực hiện hoạt động kể chuyện sáng tạo: rối tay, rối que, hình ảnh các nhân vật trong truyện, tập tranh....

5. Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu (nếu có):
	T    TT
	   Họ và tên
	Ngày tháng  năm sinh
	Nơi công tác 

(hoặc nơi thường trú)
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Nội dung công  việc hỗ trợ

	
	
	
	
	
	
	


