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KẾ HOẠCH
Thực hiện nhiệm vụ giáo dục chính trị và công tác  học sinh
Năm học 2024 - 2025
 Căn cứ Công văn số 352/PGDĐT-NGLL ngày 13/09/2024 của Phòng GDĐT Huyện Đại Lộc về Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục chính trị và công tác học sinh năm học 2024 -2025;
 Trường Mầm non Đại Đồng xây dựng kế hoạch thực hiện nhiệm vụ giáo dục chính trị và công tác học sinh năm học 2024 -2025 như sau;
I. Mục tiêu
- Xây dựng lực lượng cán bộ, giáo viên có tư tưởng chính trị ổn định, có lập trường tư tưởng vững vàng, có trình độ lí luận nhất định, có phẩm chất đạo đức tốt; chuẩn mực sư phạm, có lòng vị tha, nhân ái, sẵn sàng giúp đỡ, tương trợ, hợp tác; không ngừng học tập để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, tự học, sáng tạo, là tấm gương sáng cho học sinh noi theo.
- Giáo dục CBGV,NV và  học sinh có lòng yêu nước, có lòng yêu thương con người, có lòng vị tha, nhân ái, biết lễ phép, kính trọng Ông, Bà, Cha, Mẹ, Cô giáo, ứng xử có văn hóa, đúng mực với mọi người. Giúp trẻ phát triển toàn diện về mọi mặt, tạo ra một thế hệ con người có đủ đức, tài để tiếp tục sự nghiệp xây dựng và bảo vệ đất nước ngày càng giàu đẹp.
II. Nhiệm vụ chung
- Tiếp tục triển khai thực hiện chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW của Ban chấp hành Trung ương Đảng về đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và Đào tạo; 
- Đổi mới và nâng cao chất lượng giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức, lối sống, kỹ năng sống; gắn với xây dựng và phát huy giá trị văn hóa con người Việt Nam. Đẩy mạnh tư vấn học đường, hướng nghiệp và tăng cường phối hợp giữa gia đình, nhà trường, xã hội trong giáo dục học sinh.
- Tăng cường nề nếp, kỷ cương, dân chủ trong nhà trường, xây dựng môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, phòng, chống bạo lực học đường. Nâng cao chất lượng hiệu quả công tác quản lý giáo dục lý tưởng cách  mạng, đạo đức, lối sống, kỹ năng sống và ý thức chấp hành pháp luật của CBGVNV trong nhà trường.
- Làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng trong giáo viên và học sinh, tổ
 chức học tập tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tích cực chủ động, gắn lí luận với thực tiễn, nói đi đôi với làm, giáo dục thuyết phục đi đôi với nêu gương; nói đúng, làm đúng chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, quy chế chuyên môn của ngành.
- Thực hiện có hiệu quả các nội dung “xây dựng trường học hạnh phúc, thân thiện”; tăng cường công tác giáo dục pháp luật và các qui chế, qui định về giáo dục và đào tạo, góp phần nắm vững và tự giác chấp hành pháp luật. Thường xuyên tiếp nhận và cập nhật khai thác các thông tin có liên quan đến các văn bản quy phạm, pháp luật, văn bản chỉ đạo, tin bài… và các hoạt động giáo dục chính trị, tư tưởng, các tấm gương người tốt, việc tốt trong CBGVNV và đồng nghiệp.

3. Nhiệm vụ cụ thể
1. Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng:

- Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII về việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Sử dụng thiết thực bộ tài liệu “Bác Hồ và những bài học về đạo đức, lối sống” trong các hoạt động dạy, học, lồng ghép những bài học của bác vào các hoạt động nhằm để giáo dục trẻ mọi lúc, mọi nơi.

- Thực hiện Bộ Quy tắc ứng xử trong nhà trường đạt những kết quả tích cực, góp phần hình thành những chuẩn mực văn hóa của CBGVNV và phụ huynh, cũng như chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức, thái độ, hành vi ứng xử trong thực hiện nhiệm vụ, xây dựng đội ngũ nhà trường “Kỷ cương - Trách nhiệm - Tận tình - Thân thiện”, góp phần xây dựng nên ngôi trường hạnh phúc tạo niềm tin trong phụ huynh, nhân dân và cộng đồng.
- Quy tắc ứng xử với trẻ, trẻ và trẻ, phụ huynh, cộng đồng, cấp trên, cấp dưới, đồng nghiệp, cơ quan, cá nhân, môi trường….được nhà trường triển khai đồng bộ, sâu rộng trong đội ngũ đến nay có thể khẳng định quy tắc ứng xử của nhà trường đã đi vào nề nếp của mỗi CBGVNV, trẻ, phụ huynh, nhân dân và cộng đồng trở thành nét đẹp văn hóa của nhà trường.
- Tạo điều kiện để đội ngũ cán bộ phụ trách công tác giáo dục chính trị tư tưởng, giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh, giáo viên chủ nhiệm lớp, tham gia các đợt tập huấn nâng cao năng lực chuyên môn, nghiệp vụ theo chương trình của Phòng GDĐT,  địa phương tổ chức.
- Đẩy mạnh công tác truyền thông, tuyên dương, vinh danh các tấm gương tiêu biểu trong học tập và rèn luyện, các hành động cao đẹp, gương người tốt, việc tốt trong CBGVNV. 
2. Công tác giáo dục đạo đức, lối sống, kỹ năng sống, xây dựng văn hóa trường học
- Đẩy mạnh triển khai xây dựng văn hóa học đường theo Kế hoạch số
666/KH-SGDĐT ngày 28/3/2023 của Sở GDĐT về triển khai Chỉ thị số 08/CTTTg ngày 01/6/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường triển khai công tác xây dựng văn hóa học đường trong ngành Giáo dục tỉnh Quảng Nam; xâydựng văn hóa trường học gắn với uy tín và thương hiệu của nhà trường; xây dựng các giá trị văn hóa, đạo đức cốt lõi là chuẩn mực để nhà giáo, cán bộ quản lý, học sinh làm mục tiêu phấn đấu, chú trọng xây dựng môi trường tự nhiên xanh,sạch, đẹp, an toàn; môi trường xã hội nhân văn gắn với các mối quan hệ thân thiện.
- Tiếp tục xây dựng hoàn thiện và tổ chức thực hiện có hiệu quả Bộ Quy tắc ứng xử trong trường học theo Thông tư số 06/2019/TT-BGDĐT ngày 12/4/2019 ban hành quy định Quy tắc ứng xử trong cơ sở giáo dục mầm non, xây dựng văn hóa trường học gắn với uy tín và thương hiệu của nhà trường. Xây dựng các  giá trị văn hóa, đạo đức cốt lõi chuẩn mực, cán bộ quản lý, học sinh lấy đó làm mục tiêu phấn đấu, chú trọng xây dựng môi trường tự nhiên xanh, sạch, đẹp, an toàn; môi trường xã hội nhân văn gắn với các mối quan hệ thân thiện.
- Tiếp tục triển khai hiệu quả Kế hoạch số 21/KH-PGDĐT ngày 08/05/2024 của Phòng GDĐT về thực hiện Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 26/01/2024 của Thủ tướng Chính phủ về "Tăng cường công tác phối hợp giữa nhà trường, gia đình và xã hội trong phòng, chống bạo lực học đường.
3. Công tác học sinh
- Tăng cường công tác giáo dục ATGT trong trường học, chú trọng công
tác đảm bảo ATGT cho học sinh trong nhà trường học và khu vực cổng trường học.

- Tiếp tục thực hiện Công văn số 204/PGDĐT-NGL  ngày 23/5/2023 về việc tăng cường công tác đảm bảo trật tự, an toàn giao thông đường bộ trong tình hình mới trên địa bàn huyện 
- Nhà trường triển khai tốt các quy định về môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực học đường, xây dựng mô hình “Cổng trường an toàn giao thông”. 

- Tiếp tục giáo dục văn hóa giao thông cho phụ huynh và học sinh trong toàn trường.
-Tổ chức hoạt động trải  nghiệm “Bé với an toàn giao thông” trẻ cùng với cô giáo tuyên truyền  trên các ngã đường xung quanh khu vực trường.

- Toàn thể cán bộ giáo viên nhân viên trong nhà trường thực hiện kí cam kết về An ninh trật tự trong nhà trường.

Trên đây là kế hoạch công tác giáo dục chính trị tư tưởng của trường, đề nghị đề nghị tất cả cán bộ, giáo viên, nhân viên  nghiêm túc thực hiện.
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